### ЭНЕРГЕТИКА

Под предлогом заботы о безопасности западные конкуренты развернули кампанию по дискредитации отечественной атомной энергетики.

(Стр. 3).

### РАССЛЕДОВАНИЕ

По оценкам экспертов капиталы КПСС, которые она с 1987 года перекачивала в коммерческие структуры, исчисляются триллионами рублей.

(Стр. 4).

### БЛИЖНЕЕ ЗАРУБЕЖЬЕ

Положение российской армии в Прибалтике осложняется, Грабится имущество, офицеры не видят своего будущего. И это опасно. Армия терпит, но ждет твердого решения.

(Стр. 7).

# 

Издание Верховного Совета Российской Федерации

СУББОТА, 27 июня 1992 года

Выходит с ноября 1990 г. № 146 [482]

Цена 2 рубля.

Сотрудничество

# Встреча лидеров стран бассейна Черного моря

СТАМБУЛ. Сделан важный шаг на пути укрепления связей стран Черноморья. Таков главный итог состоявшейся здесь вчера встречи на высшем уровне по экономическому сотрудничеству стран бассейна Черного

Российскую делегацию на встрече возглавлял Президент РФ Борис Ельцин.

Участники встречи подписали декларацию о черноморском сотрудничестве. В документе намечены основные принципы расширения государств региона в экономической области. Выражается приверженность принципам СБСЕ и Парижской хартии для новой Европы. Черное море, декларации, говорится должно стать «морем мира, стабильности и процветания».

На важное политическое значение состоявшейся встречи указал в своем выступлении перед ее участниками Президент Б. Ельцин, На шкале внешнеполитических приоритетов России, сказал он, взаимодействие с нашими ближайшими соседями занимает высокое место. Мы хотим укрепить мир и стабильность в этом регионе, чтобы Черное море всегда объединяло народы, а его берега были бы мирными и открытыми для разностороннего сотрудничества. Есть все рассматривать основания черноморское сотрудничество как важнеишук ную часть общеевропейского процесса, как значительный практический шаг на пути к реализации заложенных в

нем идей на юго-восточном фланге СБСЕ. Б. Ельцин заявил о готовности поощрять индивидуальную и коллективную инициативу предприятий и фирм для достижения поставленных в декларации целей. Черноморское экономическое сотрудничество, несомненно, имеет хорошие перспективы, и важно сделать все, чтобы они стали

реальностью, указал он. Прибытие в Стамбул руководителей 11 государств дало им возможность для контактов по другим международным проблемам. Особое внимание привлекает встреча президентов России, Украины, Молдовы и Румынии для обсуждения положения Приднестровье.

Здесь состоялась встреча президента Украины Леонида Кравчука с Председателем Госсовета Грузии Эдуардом Шеварднадзе. В ходе теплой, дружественной беседы додоговоренность о стигнута том, чтобы в ближайшее время подготовить и подписать в Тбилиси межправительственное экономическое согла-

Принято также решение о подготовке крупномасштабного политического договора, По всей вероятности, он будет подписан осенью.

Президент России Борис Ельцин встретился здесь вчера с премьер-министром Турции Сулейманом Демирелем.

Как стало известно корресондентам ИТАР — ТАСС обсуждались вопросы дальнейшего расширения и укрепления связей в рамках договора об основах отношений Российской Федерации и Турецкой Республики.

(MTAP — TACC).

# ни указа, ни зак

Парламентские обозреватели «Российской газеты» передают из Белого дома.

25 июня депутаты снова вернулись к рассмотрению законопроекта «О несостоятельности (банкротстве) предприятий». На сегодняшний законодательных эту тему есть только Указ Президента. Он был издан после того, как депутаты «завернули» законопроект о банкротстве в первом чтении в конце мая. Вчера же депутаты решали по сути один вопрос: настало ли время принимать в первом чтении этот законопроект, будет ли способствовать его принятие нарастанию хаоса в экономике или наоборот? Голосование покавало, что мнения палат диаметрально противоположны. Совет Республики — за принятие законопроекта в первом чтении, а Совет Национальностей — против. Посуле разбирательства в тонкостях регламента Совет Национальностей голосованием показал, что не собирается возвращаться к обсуждению документа. Однако вернуться к рассмотрению законопроеквсе же пришлось, поскольку вопрос этот процедурный и требует большинства присутствующих при го-

Мнения депутатов были прямо противоположны. Одни тяготели к высказыванию депутата Леонида Крестьяни-

лосовании.

нова, который обвинил определенную часть депутатскоекту «Об обороне». го корпуса Верховного Сове-

Четвертая сессия Верховного Совета Российской Федерации

та в саботаже, поскольку и Указ Президента они отвергают, и его проект закона о банкротстве им не нравится, и над своим вариантом они работать не хотят. Другие депутаты больше разделяли мнение Владимира Исакова, который опасался, что приватизация при запуске механизма массового банкротства предприятий может пойти через этот закон, и через год Россия в результате может оказаться без промышленности. Звучали также призывы отделить при обсуждении законопроекта вопросы экономики от политики. Обсуждение было продолжено на дневном заседании. Однако документ так и не был принят в первом чте-

Верховный Совет приступил к рассмотрению во втором чтении Закона «Об обороне». На вечернем заседании депутаты продолжали обсуждение поправок к законопроекту, которых поступило около 300.

На постатейное обсуждение законопроекта об обороне ушло все время вечернего заседания, однако и его не хватило. Обсуждение будет продолжено.

Ольга БУРКАЛЕВА.

Редкостный случай произошел на вчерашнем (26 июня) пленарном утреннем заседа-Верховного Совета. Впервые, наверное, за мномесяцы парламент не «разминался», сразу же после регистрации председательствующий Руслан Хасбулатов пригласил на трибуну председателя подкомитета Комитета по вопросам обороны и безопасности Алексея Царева, чтобы продолжить начатое 25 июня рассмотре-

Депутаты после того, как представитель Комитета по вопросам межреспубликанских отношений, региональной политики и сотрудничеству, уступив настоятельной просьбе Руслана Хасбулатова, снял добрых два десятка своих поправок, не отличающихся особой компетентностью, управились с остальными в течение часа.

Парламентарии, к их чести, благополучно миновали ловушку, расставленную депутатом генералом Борисом Тарасовым. Вот она: «Разрешается санкционированная командирами от командира полка и выше деятельность общественных организаций, не противоречащих интересам боевой готовности и дисциплины, нормам воинского поведения, этики и морали. Подлежит всемерному поощрению со стороны государства и командного состава общественная деятельность, направленная на духовно-нравственное развитие, патриотическое воспитание военнослужащих в духе верности воинскому долгу и военной присяге».

Депутаты совершенно резонно усмотрели за словесным камуфляжем попытку возродить в воинских частях приснопамятные партячейки

На утреннем заседании 26 июня парламент принял все 6 разделов этого весьма важного и сложного документа. Однако в целом Закон «Об обороне» не ставился на голосование, ибо в него внесено множество лополнений и замечаний, которые в значительной мере изменят текст. Поэтому решено к нему вернуться в конце заседания.

Верховный Совет рассмотрел законопроект «О бюджете Федерального дорожного фонда Российской Федерации на 1992 год и второе полугодие 1992 года». Его предста вили первый заместитель ми нистра экономики Россий ской Федерации Андрей Шаповальянц и заместитель председателя Комиссии по транспорту, связи, информатике и космосу Геннадий Алексеев

Кстати, этот документ первоначально выдвигался в качестве постановления, однако по предложению Юрия Воронина он был преобразован в закон.

Общая сумма поступлений Федеральный и территориальные фонды бюджетов, по прогнозам, составят 187,5 мил. лиарда рублей, а самого Федерального — 102,1 миллиар. да рублей. Из Федерального дорожного фонда по предложению правительства намечено выделить почти 55 миллиардов рублей субвенций и дотаций территориям. Федеральный бюджет по-

полнится за счет поступлений от реализации горючесмазочных материалов в размере 60 миллиардов, от налога на пользователей автомобилей — 24 миллиарда 700 миллионов, рублей, акций с продажи автомобилей — 16,3 миллиарда и других источни-

На содержание и ремонт наших в большинстве случаев прескверных дорог преду сматривается выделить на второе полугодие 9 миллиардов 700 миллионов рублей.

Одна из крупнейших фрак ний парламента «Аграрный союз» вчера была вознаграждена за свою настойчивость. Она добилась выделения 9,6 миллиарда рублей на строи тельство и реконструкцию сельских межхозяйственных

На утреннем заседании 26 июня законопроект принят в первом чтении.

Роберт МИНАСОВ.

### HOBOCTH

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯСЬ

Президент России Борис Ельцин в четверг поздно вечером возвратился в Москву из турецкой столицы. Он отметил, что участники состоявшейся в Стамбуле четырехсторонней встречи по Приднестровью пришли к соглашению о прекращении огня в этом регионе. Президент сообщил, что вскоре по этому вопросу будет обнародовано коммюнике.

Касаясь итогов переговоров с Эдуардом Шеварднадзе, Борис Ельцин заявил, что по целому ряду аспектов осетинской проблемы между Россией и Грузией достигнуто взаимопонимание. Нет лишь договоренности о статусе Южной Осетии. Думаю, эти консультации следует продолжить, отметил Президент.

### ДЕТЯМ ЮЖНОЙ ОСЕТИИ

Хоть в какой-то степени сгладит горе осиротевших в горниле затяжного вооруженного межнационального конфликта в районе Цхинвала и находящихся сейчас в Северной Осетии детей приглашение главы Ставропольской краевой администрации Евгения Кузнецова провести часть лета на Ставрополье. Из фонда социально экономической стабилизации края с этой целью выделены 400 тысяч рублей

Сразу же по прибытии на Ставрополье дети-сироты будут размещены в лучших школьных лагерях отдыха краевого управления народного образования.

### БЛОКИРОВКА ПО-АФГАНСКИ

Блокировали два многоквартирных дома, готовых к заселению, вооруженные представители Союза ветеранов Афганистана в Екатеринбурге. Эту акцию они предприняли из-за невыполнения властями обещаний о предоставлении жилья 2,5 тысячи нуждающихся «афганцев». Теперь дороговизна и инфляция практически остановили жилищное строительство. Его ведут только коммерческие структуры и для себя. Власти Екатеринбурга ищут компромиссное решение конфликта с «афганцами».

### ОПАСНОЕ СОСЕДСТВО

«Свидетелей» воздействия радиации на жителей Алтая, проживающих по соседству с Семипалатинским полигоном, обнаружили ученые-иммунологи Института биофизики Сибирского отделения Российской академии наук. Обследования, проведенные в Локтевском, Рубцовском и Угловском районах, показали, что годы не стерли последствий ядерных испытаний в Семипалатинске.

По мнению ученых клетки крови, получившие даже малые дозы радиации, претерпевают изменения на молекулярном уровне и накапливают информацию. Их «свидетельскими показаниями» и воспользовались ученые, установившие с помощью так называемого хелюминисцентного эффекта прямую связь патологии организма с воздействием на него радиации.

### НОРИЛЬЧАНЕ ОБЗАВЕДУТСЯ АКЦИЯМИ

Именные акции номиналом 5 тысяч рублей готовятся к выпуску на Норильском горно-металлургическом комбинате. Их можно будет купить за наличные деньги или путем добровольного согласия на вычет этой суммы из зарплаты. Минимальный годовой доход от каждой акции составит 750 рублей. Право на покупку акции и передачу ее по наследству имеют не только те, кто трудится на предприятии, но и пенсионеры. Цель выпуска таких акций мобилизация финансовых ресурсов.

### ДОРОЖЕ ДОЛЛАРА И ЗЛАТА

Необыкновенным спросом у китайских граждан, приезжающих в Приморье, пользуются металлические рубли. На городском рынке Уссурийска торговцы из соседней страны предлагают кожаные куртки за шесть металлических рублей при цене единицы товара на мировых рынках минимум 50 американских долларов. Спортивный костюм фирмы «Адидас» идет за три металлических рубля, кроссовки — за два. Эти изделия можно приобрести и за бумажные рубли, но их требуется в... тысячу раз больше, чем металлических,

Феномен невиданного спроса пока не нашел объяснения, хотя местные нумизматы утверждают, что металл, из которого изготовлен рубль, гораздо дороже того, во что оценен «блестящий круг»

### ТАТАРЫ БАШКОРТОСТАНА против отделения

Татарский общественный центр (ТОЦ) Башкортостана выступил за вхождение республики в состав Российской Федерации. Об этом говорится в заявлении, которое распространил на днях ТОЦ республики. По этому поводу президиум татарского милли меджлиса выступил с обращением к татарам Башкортостана, в котором осуждается позиция руководства ТОЦ республики, а его действия расцениваются как подрыв традиционной дружбы между братскими татарским и башкирским народами. В обращении содержится призыв к татарам Башкортостана «поддержать башкирский народ в его неотъемлемом праве на самоопределение, на создание независимого, суверенного государства».

### ПЕКИНСКИЙ АЛЬЯНС

НЕ ОСЛАБЛЯЯ

Итогом завершившегося вчера официального визита министра юстиции России Н. Федорова в Китай стало заключение договора между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой о правовой помощи по гражданским и уголовным делам. Как отметил министр, это первое соглашение, заключенное новой Россией с зарубежным государством по вопросам применения права к иностранцам на ее территории и гражданам Российской Федерации на территории другого государства.

(«Российская газета» — ИТАР — ТАСС).

### Эхо события

# ДАГОМЫС ДАЕТ НАДЕЖДУ

Делегации Северной и Южной Осетии, возвратившись во Владикавказ, отчитались на сессии Верховного Совета Северной Осетии о переговорах в Дагомысе с лидерами Российской Фелерации и Республики Грузия. Председатели Верховных Советов республик Ахсарбек Галазов и Торез Кулумбеков расценили их в целом как весьма обнадеживающие.

Абсолютное большинство членов парламентов и населения Северной и Южной Осетии удовлетворено предпринятыми в последнее время энергичными действиями Москвы. Речь идет не только об известных заявлениях руководства Российской Федерации в связи с событиями в Южной Осетии. Намерения России стабилизировать поподтверждаются ощутимой материальной и военной помощью. В частности, для разведения противоборствующих сторон в зоне конфликта потребуются смешанные четырехсторонние миротворческие вооруженные силы. Россия готова направить сюда специальное подразделение.

Тем более неожиданными и странными были попытки некоторых депутатов провести что-то вроде расследования: почему и на каком основании Россия ввела военный спецконтингент на тер риторию Северной Осетии? Подразделения внутренних войск были введены по прось-Верховного Совета СО ССР в связи с введением чрезвычайного положения в четырех районах республики комендантского часа во Владикавказе. Ахсарбек Галазов подтвердил, кроме того, что он лично имел по этому поводу разговор с Президентом России. Впрочем, об этом хорощо известно депу-

татам, сделавшим неожидан-

ный запрос. Тогла в чем же дело? Почему такое беспа-

Ответ нало искать в факте, признанном и на переговорах в Дагомысе. И в Юж ной, и в Северной Осетии есть силы, которые не заинтересованы в ликвидации вооруженного конфликта. Эти силы и говорят устами некоторых депутатов. Они всегда оппозиции официальным властям и всегда в выигрыше. Если Россия не оказывает помощи, в том числе военной, они исходят воплем: Москва не помогает. Москва бросила нас на произвол судьбы! Если рязанские и ярославские ребята приходят на помощь, вновь гвалт: почему, на каком основании ведь мы - суверенная республика! Депутат Сергей Таболов, выражая мнение абсолютного большинства парла ментариев, осудил попытки навести тень на плетень. Нельзя обойти молчанием

и заявление, сделанное на сессии Торезом Кулумбековым. Он сказал, что Южная Осетия по-прежнему не мыслит себя в составе Грузии. Ее будущее в составе России В перспективе это в любом случае осложняет окончательное разрешение конфликта.

Благотворное влияние да гомысских переговоров в зна чительной мере сказалось на единогласно принятом решении сессии деблокировать газопровод. С просьбой о снятии блокады к Верховному Совету Северной Осетии обратился парламент Республики Армения, оказавшейся в результате этой акции катастрофическом положении. Военно-Грузинская дорога остается блокированной.

Александр АЛЕШКИН, соб. корр.

Владикавказ.

# Президенты—Молдове: прекратите огонь!

«Предложить сторонам в сонфликте незамедлительно и безоговорочно прекратить огонь по всей линии проти-

востояния». Об этом говорится в распространенном в Стамбуле коммюнике о встрече президентов Молдовы России. Румынии и Украины по вопросам, касающимся конфликта

Республики Молдова. Через сутки после прекращения огня, указывается в коммюнике, обеим сторонам приступить к разъединению своих вооруженных формирований. В документе отменается необходимость создать зоны и коридоры безопасности для беспрепятственного передвижения гражданского населения, медицинского персонала и доставки гуманитарной помощи жителям пострадавших районов.

В документе говорится, что стороны решили рассмотреть вопрос о разъединительных силах. Обеспечивается нейтралитет 14-й армии. Статус армии, сроки и порядок ее вывода будут определены на переговорах межлу Российской Федерацией и Республикой Молдова, которые начнутся в ближайшее время.

Президенты поручили своим министрам иностранных дел встретиться в течение недели для отработки некоторых вопросов и механизма реализации принятых реше-

Президенты обращаются к парламенту Молдовы с предложением рассмотреть и решить вопрос о статусе левобережных районов Республики Молдова.

(MTAP - TACC).

# Забастовки уменьшились, но спад остается

О сопиально-экономической ситуации в Российской Федерации: анализирует Госкомстат России.

Рассматривая экономическое положение России, ученые пришли к выводу о том, что в первые две декады июня на территории Российского государства отмечено снижение забастовок и массовых невыходов на работы. На 1 июня в целом по России в органах государственной службы занятости состояло на учете более 740 тысяч граждан, ищущих работу, что в полтора раза больше, чем на начало нынешнего года. Статус безработного имели 176,5 гысячи человек, пособие по безработице получал каждый второй безработный.

Сотрудники Госкомстата отмечают, что за две недели июня добыча угля, нефти и газа по сравнению с анало-

гичным периодом мая сократилась на 2,5 процента. Из 2 вида продукции пищевой промышленности рост среднесуточного производства за истекций период июня по сравнению с аналогичным периодом мая обеспечен только по животному маслу, сырам, цельномолочной продукции, молочным консервам, крупе, дрожжам, безалко гольным напиткам и соли Выпуск мяса за сутки составил только 80 процентов

Сообщая о том, что на всех территориях Российской Федерации завершается сев яровых культур, Госкомстат России констатирует, что имевшее место отставание от прошлого года с самого начала весеннего сева наверстать не удалось. Вместе с тем в этом году значительно выше сохранность озимых посевов.

от аналогичного периода мая.

### ВСЕ «ИГРАЕМ» В ПОЛИТИКУ, А НАДО БЫ-В ЭКОНОМИКУ гербицидов и бензина снова

ТРЕТЬЮ неделю в Краснодаре — «кризис власти». Первый заместитель председателя правительства Николай Егоров в открытом письме, опубликованном в местных газетах, выразил свое несогласие с политикой главы администрации и председателя правительства края Василия Дьяконова и предложил ему ни больше ни меньше как подать в отставку. «Егоров переходит рубикон», — пишет одна газета. «Так жить нельзя!» — вторит другая... Страсти, прогнозы, домыслы волной прокатились по страницам газет. Егоров в одночасье стал «героем», страдающим за пра-

О «кризисе власти» на Кубани

вое дело, а «злой гений» Дьяконов вынужден был в какой-то мере оправдываться с телевизионного экрана. Малый Совет краевого Совета народных депутатов расценил противостояние двух руководителей как кризис исполнительной власти, увидел в нем угрозу успешному проведению реформы на Кубани и решил по этому поводу созвать внеочередную сессию краевого Совета.

Отвлечемся от конкретных

участников конфликта, от

поисков правых и винова-

тых и воспользуемся этим

как поводом для того, чтобы хоть немного разобраться в том, что происходит с реформой на Кубани.

— Все играем в политику, а надо бы играть в экономику, - так определил суть момента фермер Митяев на сорации края. Экономика.

вещании у главы администхозяйствование, жизнь наша грешная, политика — как отделить одно от другого, все взаимосвя зано в этом мире. Дожди за-

ливают Кубань, они унесли

уже часть урожая, принесли

болезни на хлебные поля, а

не хватает — вот и судите как дожди повлияют на экономику и политику. Старик сидит на скамейке на улице Красной и настойчиво пока зывает пальцем на фуражку брошенную на землю, - по давай, мол, милостыню. В фуражке — нынешняя мелочь: мятые рубли, трешки, а то и пятерка. А пятачка нет: в дефиците... Нищих на улицах города стало больше, но в то же время колба-

са в популярных в Красно-

даре кооперативных магази-

нах не залеживается. Кто

(Окончание на 2-й стр.)

две «палки», кто полкило, но берут. А в государственном

оборонной мощи

женных Сил Российской Фе-Он сказал, что со становлением новой российской армии неразрывно связано настоящее и будущее Отечества, обеспечение стабильной обстановки в обществе, национальной, коллективной и

международной безопасно-

Министр обороны России

генерал армии Павел Грачев

обратился к офицерам Воору-

Армия

Создание Вооруженных Сил — это общенародное дело. Сложнейший социальный процесс, в результате которого у обновленной демократической России должна появиться мобильная, хорошо оснащенная и обученная армия, способная дать сокрушительный отпор агрессии с любого направления.

Обстановка такова. формирование Вооруженных Сил Российской Федерации необходимо осуществить в предельно короткие сроки, динамично, планомерно, не допуская при этом ослабления оборонной мощи нашего государства. Такова историческая судьбоносная ответственность воинов армии и флота перед народом. их вклад в возрождение великой России.

Решить эту задачу можно, только опираясь на поддержку и активное участие всего офицерского корпуса, который является костяком Вооруженных Сил и главной лвижущей силой позитивных перемен.

Главное сохранить верность Конституции и законам России, присяге, данной своему народу, сберечь свою честь и личное достоинство, помнить, что за нами вековые героимы не должны посрамить. Олним из краеугольных ка-

мней создания российской армии должно стать создание условий, гарантирующих безопасность воинской службы, устранение причин, порожда. ющих гибель и травматизм людей, глумления и издевательства над сослуживцами. Нужно осознать: если сегодня не остановить негагивные тенденц<mark>ии, ситуация</mark> может выйти из-под контроля, что чревато непредсказуемыми последствиями, новым витком происшествий и преступлений

Главной фигурой в решении этой задачи, безусловно, должен стать командир, который на основе единоначалия, опираясь на закон и уставные нормы, доскональное знание моральных и психологических качеств подчиненных, твердой рукой поддерживает в воинском коллективе порядок, исключающий правонарушения, дисциплинарные проступки и неисполнительность. Для воина не может быть

более близкого и авторитетного воспитателя, чем офицер. Именно перед вами стоит благородная задача — возродить в душах подчиненных такие святые для каждого российского воина поня**тия,** как верность воинскому долгу, своему многонациональному Отечеству, гордость и ответственность за принадлежность к его вооруженным защитникам, пробудить в них сознание и чувство сопричастности к новой армии обновленной России, вставшей на путь глубоких реформ и развития

# ВСЕ «ИГРАЕМ» В ПОЛИТИКУ. А НАДО БЫ-В ЭКОНОМИКУ

Начало на 1-й стр.)

магазине на днях увидел ценник: «Кол-са — 147 рублей» (вконец обленились работники госторговли, если даже пропускают слоги в названии товара). И расходилась она плохо. Знакомый профессор из НИИ сельскохозяйственного профиля, получающий сейчас зарплату 3 тысячи рублей, в отчаянии: «Что будет дальше? Верните мне «старые» 500 рублей и то, что к ним полагалось — бюджетное финансирование, хоздоговора...» Сельскохозяйственная наука, обильно прелставленная в Краснодаре, оказалась на грани банкротства. «Да неужели назад? Нет уж. извините...» - категорически возражает бывший партработник, а ныне глава преуспевающей юридической

Пестро пестрое полотно жизни, а мы - его ткачи, и каждому хочется вытянуть свою нить Ариадны. Удастся

В АВГУСТЕ прошлого года к власти на Кубани приновая администрация. Ее возглавил Василий Дьяконов, который в дни августовского путча руководил в Краснодаре комитетом по защите конституционного Народный строя. депутат России, руководитель акционерной фирмы «Кубань универсалмонтаж», кандидат экономических наук. Своим первым заместителем Льяконов назначил Николая работавшего заместителем председателя крайагропромсоюза. Вроде бы удачный тандем промышленник и аграрий, приверженцы реформ. Постепенно сформировалось и правительство. Что ни гене-

ральный директор департа-

мента, то кандидат наук.

«Кабинет реформ» - называл правительство Дьяконов. В прежних чинных кабинетах забурлила жизнь. Одна за другой проходили встречи с фермерами, предпринимателями. И у них линия администрации на осуществление реформ находила поддержку. Сложнее проходила встреча с руководителями хозяйств, очевидное неприятие вызвал курс администрации у торговых работников, удручающее впечатление произвела встреча с ректорами вузов, на которой выступил всего один человек. Видимо, уже прошлой осенью на тернистом пути реформ закладывались «мины» - сдержанное отношение хозяйственных руководителей, противодействие торговой среды, отсутствие поддержки среди интеллигенции, слабость демократических сил - и эти «мины» взрываются сейчас.

— Не ожидал, что все будет так сложно и перепутано. — признался недавно на пресс-конференции глава администрации.

Добавим, что помимо реформаторских функций плечи новой администрации свалился тяжкий груз забот, неведомых прежнему руководству края. Если совсем недавно «жемчужина России» сама была внутренним районом СССР и сухопутная граница с Грузией или морская с Украиной не восприс распадом СССР, Кубань реально стала порубежным регионом Федерации, ее форпостом, в том числе и морским, на юге, и вопрос о государственной границе из области риторики переходит в практическую Близкое соседство с Чечней, Карачаево - Черкесией, Закавказьем, Крымом — эти новые обстоятельства выдвигают Кубань на передний дипломатических внешнеэкономических отношений с ближним зарубежьем. В пору заводить департамент иностранных дел. Вот уже Республика Адыгея, бывшая автономиая область, и край недавно обменялись представительствами. Дружба дружбой, а отношения надо укреплять.

Не менее, если не более обширен и сложен клубок новых внутренних проблем Кубани. На качественно другой уровень переходят этнические отношения. Будоражит умы жителей побережья то и дело поднимаемый вопрос о создании здесь Шап сугского национального района. Растет поток русских беженцев из горячих точек Кавказа. Все громче заявляет о себе Кубанская казачья Рада, уже не скрывающая своих властных притязаний.

Вот в каком сложном мозаичном обрамлении руководство края пытается проводить экономическую реформу. Надо сказать, что администрация с первых дней не строила иллюзий относитель но своей роли в политике реформ. «Мы — правительство камикадзе.— не раз го-Дьяконов.— Новая власть — общественная плевательница». Сильные, но не далекие от истины слова. Одна только эта необходимая мера — отмена осенью дотаций из краевого бюджета на ли прибавила администрации популярности у населения. Ее действия оказались пол пристальным вниманием ме-

К сожалению, и сама администрация давала немало поволов для критики Взять хотя бы долгую историю с здания предоставлением краевому суду. Или судьба здания бывших крайкома партии и его Дома политпросвещения, которые своим самым первым постановлением глава администрации передал Центру матери и ребенка и Центру народной культуры Кубани. Благородное решение! В итоге же в здании крайкома оказалась са-

ПРОЧЕМ, это частности. Гораздо важнее способность администрации настойчиво и последовательно осуществлять экономическую реформу. И вот какой парадокс обнаруживается. Несмотря на весь реформаторский радикализм администрации, еженедельно декларируемый ее главой по местному телевидению, большинство респонлентов (по ланным опросов фонда политических инноваций) не верит в способность исполнительной власти обеспечить успешное проведение реформ, а значительная часть опрошенных выступает за смену краевого руководства.

Отчего бы так? Ведь и Василий Льяконов сохраняет хотя и не высший, но самый высокий среди руководителей края рейтинг, и реформы, несмотря ни на что, проводятся, в частности, земельная, самая острая и болезненная для Кубани. Именно с приходом новой администрации и при ее поддержке число крестьянских хозяйств увеличилось в несколько раз и превысило 9 тысяч. Идут промессы коммерциализации в сфере обслуживания, приватизации госсобственности, хотя темпы тут ниже, чем в среднем по России. Да и нужна ли в столь серьезном деле кампанейшина? Можно ли было за полмесяца коммерциализировать магазины, как этого требовал президентский Указ. По мнению Василия Льяконова, экономическая реформа, поначалу набравшая обороты, сейчас по существу «встала». И основные причины видит в обилии прежней номенклатуры в нынешних органах управления. коррумпированности местных чиновников, согласованных действиях мафиозных кланов, в «провисании» исполнительной власти.

Без сомнения, все это, как говорится, имеет место. Но есть, очевидно, и другие не менее важные причины, устранение которых зависит от самой администрации. В частности, приняв фабулу реформ, предложенную центральным правиадминистрация тельством, края так и не предложила своей программы социально-экономического развития Кубани, учитывающей ее спе-

цифические особенности при переходе к рынку. Попытку было предприняна группа московских ученых. водам. Кубань больна в прямом смысле. «Жемчужина России» сейчас вступила в период простого выживания. Паралокс: здесь самые лучшие земли в стране, а кривая смертности идет вверх, возобновляемости жизни - вниз. Умирает людей больше, чем рождается. Впервые край стал деградировать. Жизнь умерщвляется пестицидами, химическим геноцидом. Когда профессор В. Гридин впервые показал ту химической загрязненности почв, то было от чего ужаснуться. Сплошным красным цветом покрыты западные рисосеящие районы, немало красных очагов в зоне богарного земледелия, и даже предгорные лесные районы испытывают сильнейшую пестицидную нагрузку и вышли на первое место в крае по детской смертности. Треть детей на Кубани имеет психоневрологические заболевания, и если не остановить химическую агрессию, то концепцию реформ будут реализовывать... олигофрены. И для кого тогда нужна экономическая реформа.

ГЕМЧУЖИНА России», «Ж щедрая на солнце и море, пшеницу и фрукты, в общем-то бедна. Достаточ но сказать, что она сидит на пайке, почти полностью зависит от внешних поставшиков энергоносителей, и в таких условиях развивать производительные силы весьма проблематично. На грани катастрофы — экологической и экономической — находятся курорты. Дряхлеет торговый флот, а морские порты не способны переработать здесь поток грузов, предназначенных для России. Однобоко агрокомплекс развивался края, лишенный современной перерабатывающей промышленности. Словом, куда ни кинь - всюду клин.

Впрочем, эти выводы

экономистов. а поскольку московская программа не содержала информационных конкретных путей решения проблем, то она не была принята. А время было упущено. Краевой Совет взялся самостоятельно разработать концепцию свободной экономической зоны, но дело изза отсутствия средств застопорилось. У администрации есть предложения по созданию зоны свободного предпринимательства, а как первый этап этого проекта создание таких зон в морских портах. Но до воплошения их на практике еще далеко. Между тем идет бесконтрольное вливание российского капитала в экономику края, растаскиваются инвестиционным кусочкам порты, курорты, вывозится по бросовым ценам высококачественное сырье, и администрация, чтобы прекратить этот «шабаш», вынуждена была ввести обязательную экспертизу контрактов. А для инвесторов, как справедливо считает заместитель генерального директора департамента экономики и прогнозирования Григорий Аврамец, нужно разработать чет кую нормативную базу. Другой вопрос, кто ее будет разрабатывать, найдется ли такой творческий коллектив, будет ли независимая экспер тиза, недостаток которой явно ощущается в крае. От случая к случаю собираются консультативный совет при глаадминистрации, совет предпринимателей, совет фермеров, да и само правительство работает без четких

ориентиров, и потому единой

стратегии в действиях адми-

нистрации не просматрива-

ется. А не имея конкретной,

обсужденной и обнародован-

ной, понятной людям про-

граммы перехода к рыноч-

ным отношениям, админист-

рация края вряд ли быстро

обретет столь необходимую

для проведения реформ со-

шиальную базу. Ответ на во-

прос «Как делать?» ею еще

не найден. К сожалению, и

краевой Совет народных де-

путатов остается в стороне

от поиска.

Собственно,

лать?» — в этом, пожалуй, и состоит суть конфликта двух руководителей. Дьяконов за решительный переход в рынку. Егоров предлагает ся», подумать, то ли и так ли делаем. Если быстро и решительно, то не будет ли подорван весь процесс реформирования с вероятностью социального взрыва и не будет ли слишком высокой «цена» такого прогресса? Если медленно, то не остановятся ли реформы совсем? Политологи признают необратимость новой ситуации в стране посавгустовского путча, но необратимость преобразований вовсе не означает, что нельзя изменить их направленность, в чем и состоит главная опасность текущего момента. Истина, как водится, где-то посередине, и тут не обойтись без поиска ком промисса, без корректировки курса администрации. Если глава администрации находит поддержку в среде фермеров и предпринимателей а его оппонент апеллирует к директорскому корпусу, почему бы не объединить эти силы вместе для созидания. Что правильно: отдать фермерам 10 процентов земли в течение пяти лет, как предлагает администрация Льяконова, или растянуть передачу этого же количества земли до 2010 года, как предлагает департамент сельского хозяйства во главе с Егоровым? На этом примере наиболее наглядно видна разница в подходах оппонентов к реформам. Кто прав? Помогать фермеру быстрее становиться на ноги или 18 лет держать его «под колпаком», оставляя в силе гос подство колхозов и совхозов? А как приступить к их реортанизации? Тут оппоненты сходятся в главном: надо сделать юридическими лицами брагады, фермы, сделать небольшие коллективы собственниками. Пока же ни одного шага в этом направлении не сделано. Так в чем же дело, мужики? Отбросьте личные амбиции, сядьте за стол и договоритесь о совместных действиях. Вспомните наказ фермера Митяева: играть надо не в политику, а

Сумеет ли сессия краевого Совета 30 июня разрешить «кризис власти»? Во всяком случае Василию Николаевичу Дьяконову предстоит серьезное испытание, которое можно выдержать при весомых «козырях». Судя по настроениям депутатов, сессия будет трудной для главы администрации, но в то же время многие из них убеждены, что смена руководителя исполнительной власти, на чем, вероятно, будет настаивать ортодоксальная часть Совета, по существу будет означать свертывание реформ. И с этим трудно не согласиться.

Владимир УДАЧИН, соб. корр. Краснодар.

Дагомыс: документы и решения

# Коммюнике по итогам встречи Б. Н. Ельцина и Э. А. Шеварднадзе

Президент Российской Федерации и Председатель Государственного совета Республики Грузия провели рабочую встречу в Сочи для обсуждения комплекса российско-грузинских отношений. Особое внимание было уделено тем моментам, которые вызывают осложнения в отношениях между Российской Федерацией и Республикой Грузия.

Б. Н. Ельцин и Э. А. Шеварднадзе заявили, что Россия и Грузия должны и могут жить как добрые сосели и партнеры, признающие сунезависимость и веренитет, территориальную ность друг друга. Они не имеют взаимных территориальных претензий. государства обязуются разрешать любые спорные проблемы исключительно мирными средствами через политические переговоры без использования силы или угрозы ее применения.

Стороны подписали соглашение о принципах урегулирования грузино-осетинского конфликта.

Стремясь действовать в соответствии с этими намерениями, Российская Федерация и Республика Грузия устанавливают между собой начиная с 1 июля 1992 г. дипломатические на уровне чрезвычайных и полномочных послов,

Федерация Российская приветствует намерение Грузии стать членом ООН и в качестве постоянного члена СБ ООН и будет содействовать вступлению Грузии в эту организацию.

Россия и Грузия лись, что они будут взаимодействовать во всех международных организациях и

институтах, членами которых они являются или могут стать.

Руковолители лвух государств заявляют о своей озабоченности затянувшимся грузино-осетинским конфликтом. Они выступают за его скорейшее прекращение и урегулирование мирным

В. Н. Ельцин и Э. А. Шеварднадзе обязались действовать согласованно в целях мирного урегулирования грузино-осетинского конфликта в соответствии с принципами СБСЕ и международными пактами в области прав человека. Российская Федерация и Республика Грузия будут решительно пресекать деятельность незаконных вооруженных формирований и групп на территориях, находящихся под их юрисдик-

Россия и Грузия поддерживают направление в райконфликта многонациональных миротворческих сил, представленных заинтересованными сторонами, которые призваны обеспечить прекращение огня и разведепротивоборствующих

сторон. Реализация мер по урегулированию грузино - осетинского конфликта будет осуществляться под наблюдением контрольной комиссии. представленной сторонами.

Республика Грузия высказалась за ускорение разработки проекта «большого договора» между двумя стра-

Российская Федерация в Республика Грузия придают первостепенное значение скорейшему заключению соглашения, регулирующего сро-

ки, статус и условия пребывания российских войск на территории Грузии. До вывода российские войска будут пользоваться благожелательным отношением со стороны правительства и на-

В знак доброй воли Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин принял решение о прекращении любых мер по экономической бло-

каде Грузии с территории России. Э. А. Шеварднадзе возоб-

новил приглашение Презиленту России посетить Грузию в удобное для него время. Это приглашение было с благодарностью принято.

Руководители двух стран условились проволить межнеформальные встречи, когда того требовать обстановка

# Соглашение о принципах урегулирования грузинскоосетинского конфликта

Российская Федерация и Республика Грузия, стремясь к скорейшему прекращению кровопролития и всестороннему урегулированию конфликта между осетинами и грузинами, руководствуясь желанием восстановить мир и стабильность в регионе, подтверждая приверженность принципам Устава ООН и Хельсинкского заключительного акта, действуя в духе уважения прав и свобол человека, а также прав национальных меньшинств принимая во внимание договоренности, достигнутые в Казбеги 10 июня с. г. согласились о нижеслелую-

### Статья 1

1. С момента подписания соглашения противоборствующие стороны обязуются принять все меры к прекращению вооруженных столкновений и полному прекращению огня к 28 июня 1992

2. С момента прекрашения огня 29 июня 1992 г. противоборствующие стороны выволят свои вооруженные формирования в целях образования коридора, примыновения. Вывод формирований осуществляется в течение трех суток.

Прохождение линии соприкосновения, коридор, его широты определяют совместные группы наблюдателей.

Официальный отдел

Статья 2 В целях демилитаризации района конфликта и исключения возможности вовлечения Вооруженных Сил Российской Федерации в конфликт российская сторона в течение 20 дней с момента прекращения огня и разведения противоборствующих сторон выводит дислоцированные в районе Цхинвали инженерно-саперный полк и 292-й отдельный боевой вертолетный полк с подразделениями обеспечения и обслуживания.

### Статья 3

1. В целях обеспечения контроля за прекращением огня, выводом вооруженных формирований, сил самообороны и обеспечением режима безопасности в указанной зоне учреждается смешанная контрольная миссия в составе сторон, вовлеченных в конфликт, которая осуществляет функции во взаимодействии с группой военных наблюдателей, созданной в соответствии с договоренностями в

2. Каждая из сторон, участвующая в работе комиссии, назначает в ее состав своих представителей. Местом пребывания контрольной комиссии является г. Цхинвали.

Казбеги.

3. Для выполнения указанных задач при контрольной комиссии создаются смешан-

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

и приданных ей сил осуществляется сторонами на равной долевой основе.

сторон по установлению ми-

ра и поддержанию право-

порядка. При комиссии так-

же будут созданы смешан-

ные группы наблюдателей.

размещающиеся по перимет-

приданные ей силы незамел-

лительно приступают к вы-

полнению возложенных на

них настоящим соглашением

5. В случае нарушения ус-

ловий настоящего соглаше-

ния контрольная комиссия

проводит расследование его

обстоятельств и принимает

срочные меры по восстанов-

лению мира и правопорядка,

а также по недопущению

6. Финансирование леятель-

ности контрольной комиссии

подобных нарушений.

4. Контрольная комиссия и

ру зоны безопасности.

Статья 4 Стороны незамедлительно

приступят к переговорам по экономическому восстановлению районов, находящихся в зоне конфликта, и созданию условий для возврашения беженцев.

Стороны считают недопустимым применение эконоды, любые другие помехи на свободном пути движения товаров, услуг и людей и обязуются обеспечивать условия для оказания гуманитарной помощи населению.

Статья 5

Стороны будут стремиться к объективному и взвешенному освещению в средствах массовой информации процесса урегулирования. этих целях контрольной комиссией учреждается специальный многосторонний пресс-центр.

Статья 6

. соглашение Настоящее вступает в силу с момента подписания. Совершено в Сочи 24 июня 1992 года в трех экземплярах на грузинском. русском и осетинском языках, причем все тексты имеют одинаковую силу.

> За Республику Грузия Э. ШЕВАРДНАДЗЕ.

За Российскую В. ЕЛЬШИН.

### Расследование

# І осударственная забывчивость

Начиная с 19 июня таможенными органами России было арестовано более 20 нефтеналивных сулов. 15 из них — в Новороссийске, 5 в Туапсе. На подходе — еще несколько танкеров плюс, как сообщили на таможне. остановлено одно судно в Санкт-Петербурге. Ситуация — чрезвычайная. Связана она с правительственным распоряжением № 908-р от принято «в целях упорядочевнешнеэкономической деятельности». В соответствии с ним четыре нефтегазовые организации — ВВО «Союзнефтеэкспорт», ГВП «Газэкспорт», концерн «Роснефтепродукт» и МАО «Газпром»—должны были в пятидневный срок произвести регистрацию в Центральном банке РФ счетов за пределами России в иностранной валюте с обязательным представлением в Минфин информации по их номерам и остаткам средств на них по состоянию на 1 мая 1992 года. А затем каждые 10 дней представлять в Минфин ЦБ и МВЭС информацию о движении средств Республиканского валютного резерва РФ по этим счетам. В случае невыполнения российскому ГТК было поручено приостановить экспорт их нефти и нефтепродуктов. Что и было сде-

Потери? «Запрет на нас был наложен с 13 июня, - говорит начальник управления поставок нефтепродуктов концерна «Роснефтепродукт» Анатолий Дрогункин.— А ежедневно мы можем отгружать по 100-120 тысяч тонн нефтепродуктов». Вот и считайте, если одна тонна нефти стоит 120 долларов. Обший тоннаж судов, скопившихся в Новороссийске, составляет 747,5 тыс. т, в Туапce — 76,5 тыс. **т.** Простой каждого судна, по словам начальника подотдела наливных перевозок департамента морского транспорта России Дмитрия Кокурина, обходится в среднем в 11 тысяч долларов в сутки.

- Что же, значит, сами виноваты, коль не предоставили вовремя счета, — обращаюсь в «Роснефтепродукт». «Но мы получили это распоряжение правительства только 22 июня», — отвечает Дрогункин. Примерно то же самое повторяют и в департаменте мортранса. Недели через две после вы-

хода распоряжения позвонил я на таможню, поинтересовался — как там с экспортом нефти. Получил положительный ответ - экспорт идет. Значит, распоряжение выполнено. Да и не таможня должна, наверное, санкцию на его (экспорта) приостановку. Информация о регистрации валютных счетов ведь в первую очередь с распоряжением в Минфин. который и должен был сразу предоставить ее в ГТК. Олнако сведений таких на таможню не поступает. На всякий случай звоню в валютно-финансовое управление Минфина Сергееву Константину Константиновичу (фамилия изменена). У нас все в порядке, говорит, идет техническая работа с валютными счетами, но это не то, что вы ду маете, и нечего вам сюда

Но спустя еще две недели вдруг останавливают несколь судов в Новороссийске. Как же так! Снова звоню в Минфин, и получается у меня вот такой странный, таинственный разговор с Сер-

— Я ничего не приостанавливал и ничего не собирался приостанавливать. - Значит, правительственное распоряжение выполне-

— Я не буду вам давать такую информацию, меня на это никто не уполномачивал — Но ведь это не закрытое распоряжение. Я не вижу здесь...

 А я вижу... Смотря какое незакрытое. Если его почитать, может быть, найдется и закрытое. Поэтому, чтобы получать информацию, для этого сначала надо получить санкцию мини-

Так кто же виноват? Кто в правительстве забыл разослать распоряжение по инстанциям, по крайней мере тем, с которыми оно связано? Странная забывчивости государственного масштаба Но в Минфине-то знали. Можно предположить такую версию — распоряжение не дошло до нефтяников, от которых минфиновцы тщетно ждали представления их валютных счетов, информацию о чем от последних так и не получили таможенники. Замкнутый круг. И как добрые старые времена никто не виноват.

«Смешно, смешно, да не до смеха», убытки, по моим скромным подсчетам, оцениваются всего-то в десятки миллионов долларов, а может, и в сотни. «Не понимаю, ведь можно было все рещить в рабочем порядке,говорит Дрогункин.— Но запрещать-то зачем?» Пока непонятно, правда, будут ли государственные организации судиться с государством?

Такие вопросы у нас всегда решались полюбовно. Как стало известно, арест снят Так что суд не состоится в убытки взыскивать будет не

Разве, что с нас с вами! Владимир КУЗНЕЦОВ.

Верховного Совета Российской Федерации 5

Руководствуясь принципом гуманизма. Верховный Совет Российской Федерации по-

становляет: 1. Освободить от наказания в виле лишения своболы а

также от наказаний, не связанных с лишением свободы: а) осужденных, проходивших службу в составе дейст-

вующих армий и соединений либо принимавших участие в боевых лействиях по защите СССР или при исполнении связанного с этим служебного долга:

в) мужчин старше 60 лет; г) инвалидов первой и второй групп.

2. Освободить от наказания лиц, осужденных за неосторожные преступления к лишению своболы на срок до пяти лет включительно и отбывших не менее одной трети назначенного срока нака-

3. Освободить от наказания несовершеннолетних мужского пола, осужденных к лишению свободы на срок до трех лет включительно и ранее не отбывавших наказание в воспитательно-трудовых коло-

4. Освободить от наказания несовершеннолетних мужского пола, осужденных к лишению своболы на срок свыше трех и до пяти лет включительно, ранее не отбывавших наказание в воспитательно-трудовых колониях и отбывших не менее одной трети назначенного срока на-

казания. 5. Освободить от наказания лиц, условно осужденных к лишению свободы с обязательным привлечением к труду и отбывших не менее одной пятой назначенного срока наказания

6. Освободить от наказания лиц, условно осужденных, осужденных к лишению свободы с отсрочкой исполнения приговора, условно освобожленных из мест лишения своболы с обязательным привлечением к труду, а также осужденных к иным наказаниям, не связанным с лишением своболы 7. Освободить от наказания

в виде ссылки и высылки осужденных, к которым это наказание применено в качестве основного либо дополнительного. 8. Освободить от наказания

лиц, осужденных за умышленные преступления к лишению свободы на срок до трех лет включительно и отбывших не менее одной трети назначенного срока нака-9. Прекратить производст-

вом все следственные дела и дела, не рассмотренные судами о преступлениях, совершенных до вступления настоящего Постановления в

а) лицами, перечисленными в пункте 1 и не подпадающими под действие пунк-

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

та 11 настоящего Постановб) лицами, совершившими преступления. за которые

связанные с лишением свонесовершеннолетними B) мужского пола, совершившими преступления, за которые предусмотрено наказание не свыше трех лет лишения свободы, ранее не отбывавшими

наказание в воспитательно-

предусмотрены наказания, не

трудовых колониях. По делам о преступлениях, за которые предусмотрено наказание свыше трех лет лишения свободы, совершенных до вступления настоящего Постановления в силу несовершеннолетними мужского пола, ранее не отбывавшими наказание в воспитательно-трудовых колониях, суд, если признает необходимым назначить наказание не свыше трех лет лишения свободы, освобождает осуж-

денного от отбывания нака-По делам о преступлениях, за которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы, совершенных до вступления настоящего Постановления в силу, суд, если привнает необходимым назначить наказание, не связанное лишением свободы, освобождает осужденного от на-

казания. 10. Сократить неотбытый срок наказания: несовершеннолетним

мужского пола, не подпадающим под действие пунктов 1, 2, 3, 4, 8 настоящего Постановления, и лицам, осужденным к лишению свободы за неосторожные преступления на срок свыше пяти лет, а также лицам, условно осужденным к лишению свободы с обязательным привлечением к труду, не подпадающим под действие пункта 5 настоящего Постановления,-

б) лицам, осужденным за умышленные преступления к лишению свободы на срок до пяти лет включительно и не подпадающим под действие пунктов 1, 3, 4, 8 настоящего Постановления, - на

в) лицам, осужденным за умышленные преступления к лишению свободы на срок свыше пяти лет и не подпалающим под действие пункта 1 настоящего Постановления. - на одну четвертую

11. Не распространять действие пунктов 1-10 настояшего Постановления на осужденных: а) совершивших преступле-

тьями 64, 66, 67, 68, 74, 77, 77 79. 86, 87, частью 2 статьи 88, частями 3, 4 статьи 89, частя ми 2, 3, 4 статьи 90, статьей 91, частью 3 статьи 92, частями 2, 3 статьи 93, статьями 931, 95, 102, 103, 108, частями 2, 3, 4 статьи 117, частью 1 статьи 125, статьей 126 1, частями 3,

4 статьи 144, частями 2, 3, 4 статьи 145, статьей 146, частя. ми 2. 3 статьи 147. статьей 148. частью 2 статьи 149. частью 2 статьи 171, статьями 173, 174, 174 <sup>1</sup>, 176, 176 <sup>1</sup>, 176 <sup>2</sup> 177, 178, 179, 191<sup>1</sup>, 191<sup>2</sup>, 193, частью 3 статьи 206, статья-ми 212 <sup>1</sup>, 213 <sup>2</sup>, 218 <sup>1</sup>, частью 2 статьи 224 статьями 224 1.

224<sup>2</sup>, 226 <sup>1</sup> Уголовного кодекса б) ранее осуждавшихся за умышленное преступление и вновь осужденных к лише нию свободы за умышленное

преступление: в) признанных особо опасными рецидивистами; г) являющихся злостными

нарушителями режима отбывания наказания; д) ранее освобождавшихся из мест лишения свободы до полного отбытия назначенно-

го судом срока наказания в порядке акта амнистии или помилования и вновь соверцивших умышленное преступление. 12. К лицам, в отношении которых наряду с наказани-

ем за совершенное преступление назначены меры принудительного лечения от алкоголизма, наркомании или венерических заболеваний, и подлежащим освобождению от наказания в соответствии с настоящим Постановлением, акт амнистии применяется по окончании полного курса лечения.

13. Лица совершившие во время отбывания наказания побег из мест заключения или из-под стражи (статья 188 УК РСФСР) либо уклонившиеся от отбывания наказания в виде лишения сво-(статья 188 1 УК РСФСР) и явившиеся добровольно в течение месяца со дня опубликования настоящего Постановления в органы милиции или места, где они отбывали наказание, освобождаются от ответственности за эти преступления (по статьям 188 и 188 1 УК РСФСР) и подлежат амнистии в соответствии с настоящим Постановлением на об-

щих основаниях, 14. Под действие настоящего Постановления подпадают лица, осужденные судами Российской Федерации, а также судами СССР на территории Российской Федера-

15. Настоящее Постановление вступает в силу с момента опубликования и подлежит исполнению в течение шести месяцев.

Председатель Верховного Совета Российской Федерации Р. И. ХАСБУЛАТОВ.

Москва, Дом Советов Рос-18 июня 1992 года

Nº 3075-1 ОТ РЕДАКЦИИ. Постанов-

ление Верховного Совета Российской Федерации о порядке применения настоящего Постановления будет опубликовано позднее.

Последнее особенно взволновало деловой мир, в ре зультате чего появилось совместное заявление Ассоциа ции российских банков и Межрегионального биржевого и торгового союза, в котором решение ЦБР приравнивается к экономической войне на всем экономическом пространстве бывшего Союза ССР.

БЕЗОПАСНОСТЬ

# Старые АЭС борозды не испортят

ной энергетике отношение у нас переменилось, Притчей во языцех стали реакторы типа РБМК. Один семьи захоронен в саркофаге Чернобыльской АЭС, однако 16 его собратьев в России, на Украине и в Литве живут и здравствуют, производят электрическую энергию и тепло. И множатся требования пресечь «преступную деятельность», стереть с лица СНГ «мины замедленного действия». При этом не забывают упомянуть, что РБМК — детише застойного периода и партократии. Вот и авторитетная международная лагает руководству России «Чрезвычайный план немедленной остановки ядерных реакторов РБМК». Соответствующие настроения формируются и в средствах массовой информации. Борьба с атомным джинном все еще позволяет набирать очки политическим деятелям разных гонение РБМК — один из главных козырей в этой итре.

В такой ситуащии народные депутаты России обязаны ясно определить свою позицию. Но прежде следует выслушать все стороны, изучить все мнения и действовать по принципу медиков:

Конечно, если выйти на энергосбережения цивилизованных стран, то можно и прикрыть все АЭС, а если развить альтернативные источники энергии, то прикрыть и кое-какие тепловые станции. Впрочем, стоп! Не так-то все просто. Потребление электроэнергии на душу населения в России находится на уровне 7 тыс. квт 12 тыс. в США и 19 тыс. в Канаде. И любой экономист обънснит вам, что это одна из причин разных уровней жизни в России, США и Канаде. Хотим мы того (а вроде бы хотим) или нет, но рост благосостояния населения невозможен без наращивания объема производства энергии. Что такое дефицит электроэнергии и тепла, минувшей зимой в полной мере испытали на себе жители Забайкалья и Дальнего Востока.

Атомная станция начинается с атомного топлива, которое в конечном счете и является главным пугалом. Поэтому в мае большая группа членов и специалистов Комитета Верховного Совета России по промышленности и энергетике посетила производственное объединение «Машиностроительный завол» в Электростали, где производится это самое топливо, и встретилась с руководителями Министерства России по атомной энергии, производственниками и учеными-атом

Что бросилось в глаза половина технологических операций - контроль и еще раз контроль. И еще незагруженность производства мощности используются только на 50-60 процентов. Это сегодня, а завтра?

щиками.

О дне завтрашнем и был продолжен после осмотра завода разговор. Выступившие атомщики говорили о своих проблемах, приводили веские аргументы в пользу АЭС. В соответствии с предварительной договоренностью акцент делался на проблеме использования реакторов РБМК. Если в целом по России доля АЭС в выработке электроэнергии в 1991 году составила 11.8 процента, то в Центре — 25,8, на Средней Волге — 17,4, на Северо-Западе — 62,6 процента. Из 20 млн. квт установленной на АЭС мошности 11 млн. приходится на блоки РБМК. Хотя сегодня это уже иные блоки. После Чернобыля на каждом из них проведены работы, позволяющие говорить об отнесении этого оборудования к агрегатам другого поколения. Ныне показатели аварийности на блоках РБМК ниже, чем на пользующихся большим доверием блоках ВВЭР. Нормативы безопасности, которым удовлетворяют наши канальные блоки, за частую выше, чем на Западе Персонал, обслуживающий РБМК, не считает себя «смертниками», не бежит в панике с АЭС — профессиональные знания дают понимание своей защищенности как техническими решениями, так и организацией экс-

плуатации. Впрочем, руково-

дитель Госатомнадзора счел необходимым высказать ряд критических замечаний в адрес Минатома. Но говорил он не о конструкции РБМК, фатально чреватой катастрофой, как представляется многим, а о дисциплине исполнения рекомендаций, элементарной трудовой дисциплине, психологической атмосфере на АЭС и вокруг них, то есть о вещах, так созвучных нашему времени с его бесхозяйственностью и нетерпимостью.

Во всех выступлениях прозвучала мысль, что целенаправленная кампания по дискредитации отечественной атомной энергетики под предлогом заботы о безопасности, развернутая на Западе, преследует цель «удушения» российской атомной индустрии, устранения конкурента на мировом рынке. Налицо попытка некоторых западных фирм навязать России покупку своих атомных блоков решить таким образом для себя проблему новых заказов, передав на чужую территорию все заботы, связанные с использованием атомной энергии, и импортировать из России экологически чистый продукт — электро-

Как же прореатировали на эти выступления народные депутаты? Исходя из того, что развитию атомной энергетики на период до 2005-2010 годов в России нет реальной альтернативы, говорится в недавнем решении комитета, необходимо безот лагательно определить энергетическую стратегию, место и долю в ней атомной энер-

По мнению комитета, в бюджете России на 1992 год следует предусмотреть выделение средств на развитие атомной энергетики отдельной строкой, а в целях сохранения позиций на мировом рынке и повышения конкурентоспособности услуг по разработке, строительству и эксплуатации АЭС поддержать предложение Минатома России о продолжении практики приема, временного хранения и переработки использованного топлива с АЭС, построенных с помощью России за рубежом, внеся соответствующие поправки в нормативные акты.

Важно развивать сеть атомных станций малой мощности в различном исполнении. включая подземное размещение, в регионах Севера и приравненных к нему мест-

Комитет пришел к выводу что реакторы типа РБМК имеют право на существование только при самом жестком контроле над их состоянием. В случае невозможности обеспечения требуемого уровня безопасности такие блоки должны выводиться из эксплуатации до исчерпания проектного ресурса.

главное — ускорить разработку проекта Закона «Об использовании атомной энергии». предусмотрев проведение широких парламентских слушаний.

На следующем этапе работы Комитет по промышленности и энергетике совместно с Комитетом по вопросам экологии и рационального использования природных ресурсов предполатает провести «круглый стол» с представителями «Гринписа». Может быть, действительно возможно, как сулит «Гринпис» привлечь финансовые средства западных банков, в частности Европейского банка реконструкции и развития млрд. долларов США), «для разработки всеобъемлющей технической программы остановки реакторов, предусматривающей повышение эффективности использования электроэнергии в различных секторах экономики, изучение возможности использования существующих паровых турбин, возобновляемых источников энергии и т. д.» а не тратить 45 млрд. долларов США для замены реакторов РБМК другими?

> г. калистратов, народный депутат Российской Федерации, заместитель председателя Комитета по промышленности и энергетике. Ю. СТЕПАНОВ. главный специалист комитета.

Мировой рынок зерновых —

находился в относительно сбалансированном состоянии ввиду значительных закупок со стороны СССР. Однако в настоящее время аналитики полагают, что через несколько лет, где-то на стыке столетий, государства СНГ смогут превратиться в крупнейших в жире производителей верна. В частности, такое предположение было высказано недавно на ежегодном конгрессе Европейского сообщества по вопросам зерновых культур в Берлине.

По мнению независимых экспертов, в сезоне 1992/93 года, который начнется в следующем месяце, импорт стран СНГ составит порядка 20-25 миллионов тонн.

Доля «менялы»———

Российские чеки не признаются уральцами равноценным эквивалентом. Несмотря на введение местной администрацией строгих штрафных санкций, практически все стремятся перевести их в привычные купюры.

Проверка, проведенная Первоуральским расчетно-кассовым центром Центрального банка, выявила, к примери в одном из магазинов города наличие сданных сюда чеков на 100 тысяч рублей. Понятно, что продукты на та кую сумму люди не покупают. За услуги по проведению подобных операций в регионе установлена твердая такса: 5 процентов денежной массы достается «меняле».

### Автотранспорт на «приколе»-

Вполне вероятно, что в скором времени деятельность многих предприятий и организаций Красноярского края будет значительно замедлена. Указ Президента об оплате горюче-смазочных материалов наличными в условиях дефицита купюр денежной массы значительно осложнил жизнь хозяйствующих субъектов. Предприятия и организации вынуждены значительное число автотран спортных средств ставить на «прикол».

Администрация края и Союз товаропроизводителей обратились к Президенту России с предложением приостановить действие Указа до стабилизации денежного об-

### ЭКСПЕРТИЗА

(Окончание

### Начало в номере 145)

### ЦЕНА ПОЛИТИКИ

Еще летом 1991 года многие руководители считали, что административное регулирование цен практически не действует, так как широко используются договорные мены. В этих условиях возникла система ценовых ограничений, в значительной степени неэкономического жарактера, базирующихся на деловой этике и личных отношениях между руководителями. Очень многие из опрошенных крайне негативно отзывались о предприятиях, пользуясь монопольным положением либо высокой дефицитностью продукции, существенно повышали цены. Таким образом действовали по крайней мере две развивающиеся достаточно автономис «систе мы» ценообразования — в государственном и негосудар-

ственном секторах. С января перед предприятиями возникла проблема самостоятельного формирования стратегии и тактики ценообразования. Подавляющее большинство руководителей предпочитает пока старый затратный принцип. В условиях инфляции и роста налогов он модифицируется пессимистический динамики издержек и завышенную оценку уровня рентабельности. При этом рост цен более не контролируется отраслевыми и государственными структурами, а сами предприятия пока его пределов чувствовать не научи-«Условно-рыночные» способы установления цен (ориентация на биржевой уровень, договорные цены) существенного значения не имеют: они используются, но для небольшой до**ли продук**-

Несмотря на неизбежный в начале процесса либерализации широкий разброс в ценовой политике, в стратегии руководителей начинают вырисовываться некоторые тенденции. Сегодня наблюдасуществование уровней цен на одну и ту же продукцию, устанавливаемую ими в зависимости от потребителя.

Самый низкий уровень для традиционных потребителей. Такие цены покрывают себестоимость и приносят очень скромную прибыль, в них никак не заложен рыночный принцип ценообразования. Интересно, что в рамках такой стратегии некоторые предприятия, хорошо зная финансовое положение своих постоянных партнеров, используют не единую цену на одну и ту же продукцию, а ту, которую данный потребитель может «выдер-

В некоторых случаях сдерживание цен для «своих» происходит не просто за счет дружеских, постоянных связей, а осуществляется концернами и ассоциациями. Они выстраивают и поддерживают технологические цепочки по производству продукции и в их рамках сдерживают цены.

Цены для новых партнеров устанавливаются выше,

номики РФ рассмотрел ва-

рианты возможного измене-

ния пен на топливно-энерге-

тические ресурсы в 1992—

По одному из них предла-

гается перейти на расчеты

внутри страны по предель-

ной регулируемой цене неф-

ти — 4000 рублей за тонну.

Эта цена рассчитывалась ис-

ходя из двукратного повы-

шения оплаты труда нефтя-

ников, пятикратного увели-

чения амортизационных от-

числений, полуторакратного

увеличения платежей за

землю, пользование недрами,

отчислений в стражовой фонд

Введение предельного уров-

ня цен для внутреннето рын-

ка при существенном коле-

бании затрат на добычу 1

тонны нефти от 1000 рублей

проме до 6000 рублей в Саха-

линморнефтегазпроме потре-

бует создания механизма

изъятия средств, получен-

ных предприятиями, работа-

ющими в относительно луч-

ших природных условиях, в

пользу остальных. Поэтому

в расчетах предусмотрено

ввести систему полярных

(рентных) платежей и пере-

распределения прибыли че-

рез инвестиционный фонд.

Калининградморнефтетаз-

и фонд НИОКР.

1993 годах.

Вариации на топливные темы

чем для старых, но ниже, чем для негосударственных структур. В целом цены для последних в 2-2,5 раза выше, чем при сделках с традиционными партнерами. Однако цены в непосредственных сделках между потребителем и изготовителем при всех своих различиях между собой ниже биржевых.

В условиях инфляции и экономической нестабильности цены устанавливаются на квартал, после чего происходит их новое согласование. На цену продукции ста ли влиять такие факторы, как размер партии и скорость оплаты.

### ДЕНЬГИ ВПЕРЕД

К началу 1992 года финан-совое положение предприяния и ожидания обещанных ных партнеров, которым государство в любом случае поможет, но не даст «выставить на улицу» 10-20 тысяч человек. К тому же они берут крупные кредиты, а значит, более выгодны в обслу. живании.

Все чаще предприятия становятся учредителями и акционерами банков. «Свои» банки, как правило, используются достаточно замкнутой группой / предприятий для взаимной финансовой поддержки, выдавая им льготные кредиты за счет повышенной процентной ставки «чужакам».

К организации и деятельности банковской системы в целом руководители высказывают следующие претенна добавленную стоимость: его уровень снижает спрос на конечную продукцию. К тому же введение НДС сильно усложнило бухгалтерские

Рост издержек остро почувствовали предприятия, которые по условиям производства завязаны на получение многих видов сырья, материалов, комплектующих изделий. Неритмичность снабжения, отказ от поставок вкупе с резким сокращением импорта сырья приводили к срывам производства, вплоть до его остановки. Кое-где они уже достигли нескольких месяцев, причем убытки по либо из хозрасчетных фон-

### ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТЫ

Первоочередными страте гическими задачами большинство руководителей

не стремятся к жесткой экономии текущих расходов. В результате производство входит в инвестиционный кри

### СТРАТЕГИЯ ВЫЖИВАНИЯ

Кардинальное изменение структуры и объема совокупного спроса, дезорганизация прежней системы обеспечения материальных потоков отсутствие информации о потенциальных производителях и потребителях, неестествен ный валютный курс, а также такой существенный фактор как дестабилизирующая эко номическая политика правительства, - все это создает неопределенность в текущей хозяйственной деятельности. Естественно, что предприятия ищут различные спосо-

Большинство из них хоте

КРИМИНАЛЬНАЯ **ХРОНИКА** 

### Раз чиновник, два чиновник...

### Когда же черти брать перестанут?

в прошлую субботу, сотрудники управлений по экономи. ческим преступлениям МВД России и Московского ГУВД провели удачную операцию в г. Александрове: помешали некоей столичной фирме заполучить земельные участки на Владимирщине в обход закона. Взяточники были посрамлены, органам достался целый чемодан американских и русских денег, однако изловить тогда удалось лишь «мелкую рыбешку»—посредников. На минувшей неделе оперативники продолжили расследование, и в их сетях запуталась фигура посерьезнее — ответственный работник Москомимущества. Мздоимец попался на получении взятки в 23 тысячи бундесмарок и две тысячи долла-

ров. Еще один госчиновник инженер Центрального проектного института по землеустройству, занимавшийся жение во благо семейного чие одного из хлебозаводов мечтают поскорее заняться изо всех сил «тянуть резисуммой конфискован, инже-

Благодаря нескольким широкомасштабным рейдам муровцев немного приструнили работников продмагов. Но отдельные представители этой сытой профессии все же никак не избавятся от соблазна «наварить» на продовольственном дефиците. Заведующая одного магазина зака зов, например, попыталась реализовать 50 кг сливочного масла приезжему из Читинской области, попросив «свер-

говцев и потребителей марихуаны, первитина и маковой соломки свидетельствуют, что уверенно встает на ноги отечественный наркобизнес. Хотя эксперты утверждают, что не обходится здесь без влияния могущественных мафиози с «тлетворного Запада». нынешняя нелеля новых данных в доказательство этой версии не принесла. Попадались в основном безработные, бомжи, а также заезжие южане (Краснодарский край, Азербайджан), имевшие при себе от нескольких граммов до двух кг отравы. Наиболее значительная операция — раскрытие шайки, члены которой изготавливали «марафет» кустарным способом на частной квартире и затем сбывали на Северном рынке. Сырье поступало из украинского города Не-

\* Экспертный институт РСПП — самостоятельная исследовательская организация учрежденная в ноябре 1991 го учрежденная в ноябре 1991 года. Деятельность финансируется за счет спонсорских взносов предприятий и организаций, а также выполнения заказных исследовательских работ. Директор института — профессор Евгений Ясин,

Как мы уже рассказывали

ли бы максимально быстро приватизироваться, надеясь,

дет привлечь иностранные

полагают, что благодаря де-

шевой рабочей силе при

массовом производстве мож-

но наладить выгодную тор-

говлю как на внутреннем,

акционерной основе вклады-

вают деньги в другие фирмы,

создают АО с местными вла-

стями по достройке незавер-

шенного производства, при-

влекают оборонные заволы

и НИИ к собственному пере-

Выживанию предприятий

способствуют также добро-

вольные объединения. Функ-

ции их разнообразны, но

главная - помощь партне

рам в снабжении и сдержи-

вание роста цен, а также

тельность, концентрация ре-

сурсов, взаимная финансо-

вая поддержка и лоббирова-

функционирования и разви

тия экономического механиз-

ма руковолители связывают

прежде всего со стабиль-

ностью экономической поли

тики, нормализацией денеж-

ного обращения, созданием

среды, в которой отношения

сторон, права и обязанности

были бы достаточно опреде-

ленны и предсказуемы.

Возможность нормального

вооружению и так далее:

Некоторые организации на

так и на мировом рынке.

Руководители

инвестиции.

оформлением актов о землеотводе под садовые товарищества, - также решил использовать служебное полобюджета. Смекнув, что рабовыращиванием собственной клубники и картофеля, стал ну», пока бедолаги с получки не сбросились и не принесли ему 10 тысяч. Конверт с оной нер привлечен.

ху» 4,6 тысячи. Не вышло.

Участившиеся аресты тор-

Сергей НИКИТИН.

тий резко ухудшилось. Усиление инфляции на фоне кризиса денежного обраще-

 непомерная дороговизна кредита, нестабильность процентной политики. Совершенно недоступным стал долгосрочный кредит:

# РОССИЙСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ:

### ЖИЗНЬ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА Доклад Экспертного института Российского союза промышленников и предпринимателей. По результатам анкетных опросов и интервью с руководителями предприятий Российской Федерации. [Публикуется с сокращениями] \*.

реформ толкало их к закупкам сырья, материалов комплектующих впрок, также к приобретению по любым ценам товаров наиболее высокой инфляционной стоимости (стройматериалов, автомобилей и т. д.). Увеличи-

лось использование прибыли

из фондов потребления. В І квартале из-за взрывного роста цен предприятия уже не могли самостоятельно компенсировать нехватку финансовых ресурсов и практически все «сели» на картотеку. Правда, по признанию одного из руководителей, иногда это результат сознательной политики организаций, получающих бесплаткредит поставщиков. Некоторые же предприятия специально балансируют на грани картотеки, чтобы, с одной стороны, не попасть под контроль банка, а с другой — потратить все средства учитывая инфляцию и возможность административного вмешательства в безналичный оборот.

Неплатежеспособности многих предприятий способствои прогрессирующее ухудшение работы банковской системы. Оборот значительно замедлился, даже в пределах Москвы деньги идут по месяцу и более, часто даже телеграфные поручения где-то оседают. Поэтому настаивающие на предоплате предприятия стали поставлять продукцию не по факту перечисления, а по факту получения денег.

взаимоотношениях с банками в более привилегированных условиях оказываются крупные предприятия, имеющие репутацию надеж

Установление единого уров-

ня характерно для мировой

практики формирования цен

на нефть. Несмотря на рез-

кие колебания в затратах

уровень цен на нефть прак-

тически одинаков во всех

странах с развитой рыноч-

ной экономикой, а разница в

ценах определяется лишь ка-

чеством сырья и величиной

После установления на пер-

вом этапе единой цены на

нефть в 4000 рублей за тонну.

то есть ниже мировой, пла

нируется установить экс-

портную пошлину в размере

разницы между ценой миро-

вого рынка по курсу Цент-

рального банка РФ и внут-

ренней ценой для обеспече

ния условий равновыгод-

ности при продаже нефти на

внутреннем и внешнем рын-

ках. Цена сетевого газа для

потребителей одновременно

будет повышена до 2500 руб-

лей за 1000 кубометров, элек-

трическая и тепловая энер-

гия подорожает в 1,5-1,8 ра-

за, а нефтепродукты — не

менее чем вдвое. Цена авто-

мобильного бензина в зави-

симости от октанового числа

топлива составит от 11 руб-

лей 20 копеек до 17 рублей

Возможны и другие вари-

анты.

расходов по доставке.

- увеличение сроков прохождения документов, ществления платежей. Некоторые руководители считают, что за этим скрывается не просто неумение работать, а сознательная политика Центрального банка или незаконное использование коммерческими банками перечисляемых средств как кредитного pecypca;

— неопределенность туса и ненадежность некото-- проявление в работе региональных банков моно-

польных тенденций.

В связи с этими факторами начинают возникать и другие, помимо банковской, формы кредитования. Сегодня можно, например, полу чить кредит от потребителей своей продукции, оформляемый в виде договоров о сотрудничестве или возвратной материальной помощи. явились прецеденты частного кредитования: физические и юридические лица без всякого оформления предоставляют деньги за выполнение определенных услуг и будущее участие в приватизации.

В начале 1992 года была изменена система налогооб ложения. Интервьюирование показало, что, хотя директора далеко не в восторге от налоговой политики правительства, это отнюдь не самая острая для них проблема Значительно больше их беспокоит введение ограничений на рентабельность или возналогообложение фонда оплаты труда. Налог на прибыль воспринимается как терпимый. Наибольшие нарекания вызывает налог

шение зарплаты своим работникам. На деле это приводит к тому, что увеличение простоев на отдельных участках немедленно влечет за собой повышение себестоимопродукции. То есть спад произволства при росте пен. который мы наблюдаем сегодня, не является результатом сознательных решений и классического монопольного поведения. Хотя цели производственного развития признаются

зывает поддержание произ-

водства и сохранение трудо-

вых коллективов, а главной

тактической целью — повы-

достаточно важными, финансовых ресурсов, особенно крупным предприятиям, уже не хватает. В первую очередь сокращаются расходы на научно-исследовательские работы. Экономические процессы нынешнего года до миниму

ма сжали спрос на строи тельные работы и продукцию инвестиционных отраслей. Многие руководители резко сворачивают проекты реконструкции и модернизации, экономя на развитии производства. Резкий рост затрат на объ-

екты социально-бытовой инфраструктуры и жилищно хозяйства коммунального делает последние непосильбременем. Поэтому ным предприятия стремятся сократить издержки любыми путями — от перевода этих объектов на хозрасчет до сдачи их в аренду, перепрофилирования, продажи и да же отказа от права собст венности. В то же время отдельные руководители пока

и молимся, чтобы

ние.

### МЕДИЦИНА

### Досрочное реформирование здравоохранения столь же опасно, как и преждевременные роды.

Когда все предприятия стремились поснорей перейти к рынку, медицина тоже готовилась к рынку. Впрочем, что такое рынок медицинских услуг, мало кто себе представляет. Государство же вместо того, чтобы контролировать этот процесс, только ужесточает финансовые ограничения, провоци руя медиков на партизанские акции. А они, по большему счету, не решают проблем ни медицины, ни пациентов.

Какую же политику собирается проводить государство в сфере охраны здоровья? Надежды на улучшение ситуации стали связывать с переходом к медицинскому страхованию, он планировался на начало следующего года. Совершенно очевидно, что «перестроиться» к этому сроку здравоохранение (да и население, кстати) не успеет. Тем не менее уже принято решение о досрочном, с 1 июля, введении в действие Закона о медицинском страховании. За этим видится только желание властей поскорее разгрузить бюджет, переложить часть финансирования на предприятия и

Впрочем, переход к страхованию тут вряд ли поможет. Многие предприятия сегодня на грани банкротства. Полу-

# СТРАХОВКА НЕ ПОДВЕЛА точные для финансирования

здравоохранения, не удастся. Основную нагрузку все равно придется взять на себя бюджету. Разумеется, нам не при-

выкать проваливать государственные программы. Но слишком уж ответствен по сво им последствиям намеченный поворот. Прежние «спасительные» идеи, такие, как всеобщая диспансеризация или ориентация на семейного врача, не несли в себе такого мощного заряда, созидательного или разрушительного — это уж в зависимости от того, как их реализовывать. Ну не получилось с семейным врачом, ничето страшного не случилось. Однако переход к страховой медицине предполатает серьезную ломку устоявшейся системы. А то, как он начался (с принятия неподготовленных решений и упреждающего отсечения бюджетного финансирования), серьезные опасения.

Социальную защиту граждан при переходе к медицин-

страхование. Оно гарантирует минимальный уровень обслуживания, а финансируется из бюджета и средств предприятия. Но чтобы ввести обязательное страхование, сегодня нет ни общезкономических, ни организационных условий. Поэтому теперь чаще говорят о таких формах медицинского обслуживания, как добровольное (или частное) страхование и непосредственно платные услуги.

Добровольное страхование обеспечивается за счет собственных средств граждан, а также перечислений от предприятия на лечение своих сотрудников. Оно уже развивается. Но пока главным образом за счет растаскивания лучших фондов, захвата наиболее современных в техническом отношении медучреждений — «под договор». Этими благами пользуется очень незначительная часть населения. Без всякой системы внедряются платные услуги, нередко в ущерб бесплатным. Словом, в медицине переход к рынку поняли так же, как и в других от

Беспредел становится возможен тогда, когда отсутствует ясная социальная политика. По крайней мере на переходный период государство обязано сохранить систему медицинского обслуживания, которая дает определенные гарантии каждому. У людей здоровых либо у тех, кто уже имеет частную страховку, могут возникнуть сомнения: так ли уж нужно беречь эту хилую медицину? Однако при всей неэффективности она все-таки обеспечивает хоть минимальную помощь. Попытка реформировать здравоохранение, для начала его разрушив, сделает большинство населения совершенно беззащитным.

Конечно, развитие новых медицинских структур, которые основаны на разных организационно-правовых принципах и разных формах собственности, нуждается в полдержке. Но только в русле общей стратегии.

> Борис РОЗЕНФЕЛЬД, кандидат экономических наук.

СУББОТА,

РОССИНСКИЯ ГИЗЕТИ

# если бывшие остались у кормила?

На Николае Кириенкове система «обламывала зубы» дважды. Первый раз — в середине восьмидесятых, когда Николай Иванович был бригадиром лучшей в отрасли комплексной бригады на Лорогобужском котельном заводе и выступил против коррумпированной верхушки, погрязшей в пьянстве, воровстве и прочих грехах. Его активно поддержала тогдашняя «Советская Россия», предоставив свои страницы для писем и интервью. Борьба была хоть и затяжная, но результативная. Были отстранены от должностей директор, его зам., несколько начальников отделов. Хотя Дорогобужский райком КПСС и прочие местные власти делали все возможное и невозможное, дабы замять скандал или, наконец, опорочить принципиального бригадира, ничего из действий партаппарата, к счастью, не вышло...

Более того, Николай Кириенков, за борьбой которого следил весь район, обретал все новых и новых друзей. Прямо на глазах росла его популярность. На родном котельном заводе, где знали его неподкупность и честность, его авторитет, без преувеличения, стал непререкаемым. Он, сам того, очевидно, не подозревая, сделался общепризнанным лидером. По требованию сплотившихся вокруг него рабочих Николай Иванович был избран секретарем парткома завода, хотя он настойчиво отказывался от этой должности, да и райком партии был категорически против него.

А когда два с лишним года назад началась выборная кампания, он победил соперников и стал народным депутатом Смоленского областного и Дорогобужского районного Советов. Был также избран председателем исполкома поссовета поселка Верхнеднепровский. Никакие козни его недоброжелателей не сбили с толку избирателей. Известность и авторитет Николая Кириенкова оказались не по зубам местным вла-

Конечно же, освобождение от пут тоталитарного режима (даже в отдельно взятом Дорогобужском районе) процесс непростой: слишком сильны традиции единомыслия. безоглялного подчинения райкому КПСС. И неудивительно, что партноменклатура выиграла выборы народных депутатов почти повсеместно, использовав для победы все возможные средства. Например, численность избирателей в округах по выборам в депутаты райсовета была «расписана» таким образом, чтобы создать наиболее благоприятные условия «своим» и наихудшие - лемократам. Для председателя райпо Батурина был устроен округ из 92 избирателей, иным начальникам - и того меньше, ло 62 человек. Зато в Дорогобуже образовали округ из 1055 избирателей там кандидатами в депутаты

были демократы. На какое-то время я потерял Николая Ивановича из виду. И вдруг в конце прошлого года в областной газете «Рабочий путь» наткнулся на статейку майора милиции Е. Гордеева «Водка... от советской власти», в которой со ссылкой на какую-то районную комиссию рассказывачто предисполкома Верхнеднепровского вета Николай Кириенков и его заместитель Владимир Кабанов, используя служебное положение, занимаются махинациями со спиртным, сахаром и другими продуктами. Встревожившись, я позвонил Николаю Ивановичу. Он был спокоен.

— «Бывшим» Ничем не брезгуют, в том числе и клеветой, - коротко пояснил он ситуацию,-- но на сей раз за ложь им ответить придется, как бы они ни крутились.

К слову сказать, поклеп в газете был приурочен к моменту назначения Н. Кириенкова главой администра ции поселка. А через два месяца в том же «Рабочем пути» была напечатана корреспонденция того же Е. Гордеева о большой, положительной работе Верхнеднепров-

ского поссовета, главы администрации и его зама, «людей глубоко порядочных». Статья содержала признания в необъективности «сведений» комиссии и извинения автора за публикацию сведений, порочащих Н. Кириенкова и В. Кабанова. Слава Богу, хоть на такой шаг со-

вести хватило. Между прочим, работа комиссии по «водочной проблеме», в которую вошли сотрудники милиции и которую возглавлял начальник спецкомендатуры, бывший начальник РОВД А. Горислов, была санкционирована председателем Дорогобужского райисполкома и райсовета Н. Дементьевым вскоре посизвестных августовских событий. И не случайно.

В дни августовского путча единственным местом в Дорогобужском районе, где сразу осудили заговорщиков и организованно поддержали Президента России Б. Ельцина. был поселок Верхнелнепровский. Штабом действий стал поссовет во главе с Н. Кириенковым. Он наладил постоянную связь с Верховным Советом России. Получая по телефону Указы Президента. размножал их и распространял по району, проводил митинги в поддержку законной

Что касается предрайисполкома Н. Дементьева, то он от сотрудничества с Н. Кириенковым и лемократами напрочь отказался. Более того, потребовал 20 августа объяснений по поводу расклеиваемых листовок. А милиция согласно распоряжению начальника РОВД Г. Духовского уничтожала распространяемые демократами материалы. После провала путча демократы потребовали немелленной отставки Н. Лементьева и Г. Духовского. У населения района к этим должностным лицам были самые серьезные претензии.

Предрик как единоличный хозяин района делил по своему усмотрению весь товарный дефицит, который поступал в Дорогобуж, безбожно обделяя местных жителей. На миллионы рублей уплыло

на сторону дефицита: телевизоров, видеосистем, холо-дильников. По имеющимся сведениям, таким же жане-ром Н. Дементьев распродал «нужным» людям, отодвинув законных очередников, несколько десятков легковых автомобилей.

Начальник РОВД Г. Духовской, пользуясь служебным положением, сумел обзавестись по дешевой цене «Волгой», «Жигулями», двумя тракторами, построить коттедж в пригороде Вязьмы, приобрести трехкомнатную квартиру в райцентре Новодугино...

Одиозная фигура Н. Дементьева в конце прошлого года все же исчезла с олимпа районной власти. Но Г. Духовской и А. Горислов продолжают работать в милиции: Смоленское УВД почему-то упорно их защищает. Н. Кириенков вполне резонно интересуется: как опираться на милицию в борьбе с преступностью, особенно в экономической сфере, если ею руководят такие началь-

Коррумпированная номенклатура, оставшаяся на руководящих постах, препятствует проведению земельной реформы — в районе не появилось ни одного фермерского хозяйства. Она тормозит другие экономические и социальные преобразования.

- Если не лишить выпестованную КПСС номенклатуру власти, утверждают Н. Кириенков и В. Кабанов,ничего толком у нас не получится, никакие прогрессивные изменения не пройдут...

В этом смысле Дорогобужский район типичен для Смоленской области. И не только, кстати, для нее. Этоострейшая проблема для всей России. Впрочем, в этом районе, как бы там ни было, демократические перемены хоть и с трудом, но пробивают себе дорогу. Вот и Владимира Кабанова сессия народных депутатов района, несмотря на козни начальства избрала председателем райсовета. Во многих же районах — знаю это не понаслышке - жизнь катится по старым рельсам, с прежними знакомыми по райкомовским заседаниям лицами, как будто и не было августовских дней прошлого года...

Иван ПЫРХ, соб. корр. Смоленская область.

### олод не тетка. Даже если он энергетический

Постановлением предусмот рено организовать поставку в нынешнем году потребите лям Дальнего Востока свы-Причем не только из уголь-Сибири — около 4 миллионов тонн топлива будет доставледостижения этого Министерству торговли и материальных ресурсов и Министерству топлива и энергетики Росии предписано обеспечить поставки материальнотехнических ресурсов пред приятиям угольной промышленности Дальнего Востока в Восточной Сибири.

Правительство России при няло и предложения ряда дальневосточных краев и областей по проектированию и строительству АЭС повышеннадежности. Например, второй очереди Билибинской АЭС. Также принято предложение администраций Приморского и Хабаровского краев о выполнении проектно-изыскательских работ и разработке технико-экономических обоснований целесообразности строительства Дальневосточной АЭС.

А вот для строительства и ускоренного ввода в эксплуатацию Бурейской ГЭС правительство рекомендует местным органам исполнительной власти Амурской области и ряду российских министерств рассмотреть возможности привлечения рабочих из Китая на условиях последующей поставки в соседнюю страну электроэнергии.

(MTAP — TACC).

Энергетический голод восточных регионах Российской Федерации побудил пра. вительство республики принять очередное постановление «О мерах по стабилизации положения в топливноэнергетическом комплекс Дальнего Востока и Восточной Сибири в 1992 году и в период до 1995 года». Напомним, что из-за перебоев снабжении электроэнергией г углем прошедшей зимой там эпизодически останавливались заводы и фабрики, оставались без тепла и электри чества городские кварталы и сельские районы.

ше 144 миллионов тонн угля. ных бассейнов Восточной но из других регионов. Для

### Расследование

### Состоял ли Его Высочество членом РСДРП(б)?

**К** ОМУ вопрос покажется идиотским, пусть попробует ответить на другой: почему Мраморный дворец, который построила Екатерина II для своего фаворита Григория Орлова и которым владел Его Императорское Высочество Великий князь Константин Павлович еще полвека до рождения главного большевика России, является собственностью, «исторически находящейся в ведении КПСС»?

В финансовых документах ленинградской организации именно так и записано. К «исторической» коммунистической собственности причислены и Смольный институт, и дача Кочубея. Не знаю, сами ли ладили шалаш в Разливе Ленин и его товарищ Зиновьев, спасаясь от комаров и ищеек Временного правительства и готовясь к октябрьскому путчу, но и означенный объект, и сарайчик рядом с ним также включены в священную «историческую» собственность КПСС. Известна их стоимость:

194800 рублей — шалаш и сарайчик. По пар-101000 тийной бухгалтерии получается, кстати, что один великокняжеский Мраморный дворец стоит всего-то 8 сарайчиков.

Что и говорить, большевики знали толк в приватизации. Однако все эти священные шалаши и сараюшки просто рухлядь в сравнении с тем, что сумели нажить оборотистые партайгеноссе к закату коммунистической

Был у Ленинградского обкома КПСС совхоз «Вартемяки». Крепкое такое рентабельное хозяйство, бесперебойно снабжавшее экологически, само собой, чистыми мясом, молоком, овощами обкомовские столовые и больницы, спеццеха молочных и колбасных заводов.

Все шло как положено, Только 19 августа 1991 года собралось экстренное заседание бюро ОК КПСС. На судьбу рядовых партийцев-взносоплательщиков участникам его, разумеется, было наплевать. Ибо думали о том, куда бы побыстрее заначить партийные деньги. И придумали, создав в одночасье товарищество с ограниченной ответственностью «Вартемяки», в учречитель - обком с ходу вбухал несколько

сот миллионов рублей. Оно вообще интересное это товарище тво с ограниченной ответственностью «Вартемяки». Думаете, раз совхоз - значит, всякие там свинарники, теплицы, грядки с укропом? Оно, конечно, есть. Но вместе с коровника-

ми числятся на балансе комтоварищества 17 загородных особняков в Комарове. Солнечном, Репине и других красивейших местах Карельского перешейка, несколько пионерских лагерей, летних детских садов.

Читателям, которые не спо-добились хоть одно свое пио-нерское лето провести в таком лагере, сообщу, что это 5 двух-этажных коттеджей, каждый рассчитан на 20 отдыхающих. Здесь в однокомнатных пионер-ских люксах отпрыски местных партийных вождей и начинали постигать, надо думэть, труд-ную науку о том, как следует

листке Анне Полянской попался на глаза пьяненький заместитель управлелами ОК КПСС с папкой в руках, от которой он явно намеревалкак-нибудь избавиться. Из папки среди прочих бумаг извлекли документ, в котором содержалась просьба руководства метрополитена в очередной раз перезаключить с обкомом договор на обслуживание «объекта-51», для чего следовало перечислить 80 тысяч рублей с партийного счета на метрополитенов-

отдыхают после учебных стрельб. Заглянули журналисты в набинет начальнина охраны, и в дежурную часть, и в небольшой музей с образцами небольшой музей с образцами оружия и портретами высокопо-ставленных особ, в разное вре-мя причисленных к лику охра-ивемых. Но как только не в меру прыткие начинали интере-соваться «объектом-51», отмен-но любезные экскурсоводы в штатском и форме мрачнели, замыкались, но неизменно кор-ректно отвечали, что им про таничего не известно Само-ательно же шляться по под-ам Таврического никому не

Теперь, когда у читателя

# КРАСНЫЕ КАТАКОМБЫ,

### или Как в Санкт-Петербурге делили собственность КПСС

заботиться о благе горячо любимого их родителями народа. бимого их родителями народа. Нынешним летом горсовет и мэрия сбились с ног, выискивая скудные копейки в муниципальной казне для организации загородного отдыха петербургских ребятишек. И никто как-то даже и не вспомнил о том, что пионерские лагеря в комтовариществе «Вартемяки» пустуют с августа прошлого года. И то верно, неизвестно ведьеще, что могут натворить в пионерских люксах дети из простонародья...

Все вышеприведенные факты стали известны общественности в результате работы совместной комиссии областного и городского Советов по вопросу о разграничении собственности, в том числе и той, что раньше принадлежала организациям КПСС. Вот что, например, рассказала на страницах газеты «Час пик» депутат облсовета Светлана Беляева о визите на дачу последнего первого секретаря обкома Гидаспова: «Не знаю, кому звонил охранник, но нас, словно верблюдов сквозь игольное ушко, пропускали в очередной апартамент. Удивило: давно уже нет прежнего хозяина, а в комнатах ни пылинки, отопление работает, телефоны тоже, полы паркетные натерты до блеска. То ли мемориальный музей организовали, то ли к встрече Гидаспова гото-

### Неопознанный «объект-51»

Г ОГДА заходит речь о «коммунистическом подполье», последнее слово можно понимать в самом буквальном его значении,

Было 23 августа 1991 года. В штабе революции толькотолько начали остывать бумагодробильные машины, без устали перемалывавшие докоторые могли скомпрометировать трудящихся Смольного и их шефов со Старой площади. В этот день, когда опечатывали кабинеты и архивы, журна-

Возникло естественное любопытство: какие такие дела вели совместно Ленинградский обком КПСС и Ленинградский ордена Ленина метрополитен имени Ленина Оказалось, что ни в одной инстанции никто ничего не знает. Должностные лица самых разных уровней делали большие глаза и недоуменно разводили руками. Раз такое дело, то любо-

пытство города на Неве удовлетворялось слухами. В местную печать просочились сведения о том, что таинственный «объект-51» не что иное, как система подземных бункеров, которые начали сооружать еще в 30-е годы, когда и метро-то в Ленинграде не было. Подземные катакомбы соединяют Смольный с Таврическим дворцом, имеют действыходы к тоннелям вующего городского Подземелья оборудованы автономными системами жизнеобеспечения, действия которых рассчитаны на длительные сроки. Словом, если бы империалисты начали кидать на наши с вами головы атомные бомбы, коммунистические вожди могли бы весьма комфортно пережить в своих бункерах все неприятности, с тем, очевидно, чтобы, повылазив на поверхность, с новыми силами взяться за строительство очередного светлого будущего.

Если речь идет о сведениях, добытых из неофициальных ис-точников, от лиц, пожелавших остаться неизвестными, то таостаться неизвестными, то та-кую информацию очень удобно игнорировать. Это успешно и проделывается, между прочим, в случае с «объектом-51». Прав-да, страсти вокруг него подо-грелись публикацией в «Аргу-ментах и фактах», в которой рассказывалось, если помните, об аналогичном красном подзе-мелье в столице нашей Родины. Поэтому и решено было минув-шей зимой организовать экскур-сию настырных журналистов в шей зимой организовать экскурсию настырных журналистов в подвалы Таврического дворца, дабы слухи все разом и пресечь. Пишущей и снимающей братии показали тир, в котором упражияются сотрудники гостововопасности, состоящие на службе по охране высоких персон; комнату, в которой они о малой толике принадлежавшей ленинградской организации КПСС собственности, пора ра сказать о том, как ее делили.

### Вдогонку ушедшему поезду

К концу прошлого года трудолюбивая депутатская комиссия вроде бы вывела и взяла на учет все видимое имущество бывшей леорганизации нинградской КПСС. Однако вице-мэр Вячеслав Щербаков посоветовал народным избранникам не питать лучезарных иллюзий, намекнув, что многое может коммерческие структуры.

И ведь знал, о чем говорил! Депутаты стали попадать в такие ситуации, когда приходилось догонять уже ушедший поезд. Где, например, обкомовские гостиницы? Какие гостиницы? А такие-«Смольнинская» и «Таврическая»! Так обком передал их англо-советской компании «Рейсмердж лимитед»... Она же стала совладелицей одной из 10 госрезиденций на Каменном острове. А остальные девять? На базе четырех создано малое государственное предприятие - Каменноостровский гостиничный комплекс. Он принес за прошлый год доход городу в 780 тысяч рублей. Негусто, прямо

скажем. Кто хозяйничает в пяти других роскошных особняках? Куда и кому илет валюта? Сколько ее? Для депу-

Можно вообразить себе, ка-Можно вообразить себе, ка-ную дачу занимал верный лени-нец Зайнов, если на ее базе оказалось возможным учредить совместное советско-финское предприятие. И название ему придумали весьма подходя-щее — «Демос». Так вот для этого самого демоса и наскреб-ли депутаты коммунистической собственности на 70,5 миллиона рублей Напомню, что речь шла только о собственности, в кото-рую были вложены чисто пар-

тийные деньги. По данным га зеты «Невское время», ежегод но собиралось в городе и обла сти партвзносов более чем на олле чем н 30 миллионов рублей. Есл учесть еще издательскую дея тельность и другие статьи пар тийных деходов, выходит, н так уж много и перепало де Аккурат в тот день, когда

президент страны говорил в американском конгрессе о поверженном коммунистическом идоле, во граде св. Петра делили собственность КПСС. Происходила дележка на совместном заседании малых Советов - Санкт-Петербургского городского и Ленинградского областного. Давайте делить по взносам, предлагали петербургские депутаты. Поскольку город их платил больше, то ему причитается 83 процента, области 417. Ну уж нет, возражали ленинградские, КПСС грабила не только взносоплательщиков, но и всех беспартийных тоже. Поделим по числу жителей: тогда получится нам 30 процентов, городу-70. Консенсус был достигнут на 75 и 25 процентах. В совместном ведении двух Советов остается бывшей коммунистической собственности

на 56 миллионов рублей. Принято также решение расторгнуть все арендные договоры, заключенные бывшим обкомом КПСС. Памятники архитектуры, которые населяли прежде коммунистические функционеры, передаются во владения тех Советов, на территории которых они расположены. Депутаты поручили городскому и областному фондам имущества «принять меры к выявлению и пересмотру договоров по созданию предприятий акционерной и иной формой собственности, заключенных ленинградской областной организацией КПСС, в уставный фонд которых вносилась собственность КПСС».

живет в Санкт-Петербурге юрист Александр Руденко. По расчетам, капиталы КПСС, которые она с 1987 года начала перекачивать в различные коммерческие структуры, к настоящему времени составляют фантастическое состояние, исчисляемое триллионами рублей Доказательства, которые приводит Руденко в подтверждение своих выводов, - тема отдельного разговора. Но, если он и ошибается даже на несколько миллионов, на это, учитывая грядущую приватизацию, можно построить такой коммунистический капитализм, что на душе становится как-то муторно. А дележка коммунистической собственности, учиненная во граде св. Петра, предстает тогда и вовсе копеечным делом.

Юрий КУКАНОВ, соб, корр. Санкт-Петербург.

### Официальный отдел

### У К А З Президента Российской Федерации

Особенности управления предприятиями и объектами железнодорожного транспорта Российской Федерации

Придавая важное значение устойчивой работе железнодорожного транспорта, представляющего собой единую производственно-хозяйственную систему, функционирующую при условии централизованного управления, учитывая специфику взаимодействия между его предприятиями и организациями, связанными с обеспечением повышенных требований к организации и безопасности движения поездов, постановляюе

Установить, что до принятия законов «О железнодорожном транспорте России» и «О внесении изменений в Закон РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности»:

Министерство путей сообщения Российской Федерации наряду с функциями государственного управления железнодорожным транспортом обеспечивает хозяйственное регулирование в области организации и обеспечения перевозочного процесса входящих в его систему железных дорог, отделений железных дорог, других объединений, предприятий, организаций и учреждений являющихся юридическими

в состав железных дорог и отделений железных дорог на территории Российской Фелерации входят предприятия, организации и учреждения, действующие на правах юридического лица, по отношению к которым железные дороги и отделения железных дорог осуществляют функции вышестоящего органа управ-

начальники железных дорог назначаются на должность и освобождаются от должности Правительством Российской Федерации по представлению Министерства путей сообщения Российской Федерации;

начальники железных дорог, а также по их поручению — начальники отделений железных дорог утверждают уставы относящихся к федеральной собственности предприятий, организаций и учреждений, входящих в состав соответственно железных дорог и отделений железных дорог, исходя из типовых уставов, утверждаемых Министерством сообщения Российской Федерации, а также заключают контракты с их руководите-

создание, реорганизация без изменения формы собственности и ликвидация

(без приватизации имущества) отделений железных дорог, предприятий, организаций и учреждений железнодорожного транспорта, связанных с перевозочным процессом и относящихся к федеральной собственности, осуществляются Министерством путей сообщения Российской Федерации:

продажа, обмен, сдача в аренду, предоставление безвозмездно во временное пользование, а также списание с баланса подвижного состава и контейнеров, находящихся в федеральной собственности, осуществляются железными дорогами по согласованию с Министерством путей сообщения Российской Федерации:

продажа подвижного состава и контейнеров физическим лицам и негосударственным юридическим лицам осуществляется в порядке, устанавливаемом Государственным комитетом Российской Федерации по управлению государственным имущест-

Президент Российской Федерации Б. ЕЛЬЦИН Москва, Кремль

жат также сведения о числе

лиц, необоснованно подверт-

шихся наказаниям в уголов-

ном и административном по-

рядке и иным мерам госу-

дарственного принуждения

за политические и религиоз-

ные убеждения, по социаль-

ным, национальным и дру-

гим признакам, протоколы

заседаний внесудебных ор-

ганов, служебная переписка

и другие материалы, непо-

средственно связанные с по-

3. Не подлежат рассекречи-

литическими репрессиями.

23 июня 1992 года

### У К А Президента Российской Федерации

О снятии ограничительных грифов с законодательных и иных актов, служивших основанием для массовых репрессий и посягательств на права человека

Существовавшая в годы тоталитарного режима практика принятия без опубликования в печати законов, ползаконных актов и ведомственных директив об установлении различных видов Юридической ответственности, организации и деятельности репрессивного аппарата являлась грубейшим нарушением норм государственной жизни и прав человека.

Учитывая законное право граждан на получение правдивой информации о творившемся произволе, необходимость преодоления его тяжелых последствий и недопущения подобного в будущем, постановляю:

1. Рассекретить законодательные акты, решения правительственных, партийных органов и ведомственные акты, служившие основанием для применения массовых репрессий и посягательств на права человека, по вопро-

организации и деятельности общих и специальных судов, внесудебных органов, а также органов внутренних дел и государственной безоасти примен RNH мер государственного принуждения:

организации и деятельно-

исправительно-трудовых учреждений, администрации мест поселения, режима отбывания различных видов наказаний: установления уголовной и

других видов юридической

ответственности, применения

репрессий в административном порядке (насильственного выселения из мест проживания, направления в ссылку, на спецпоселение и др.); применения принудительного труда, в частности мобилизации в военизированные трудовые формирования

с ограничением свободы: применения различных мер принуждения и ограничения прав в отношении бывших военнопленных и интернированных из числа советских и иностранных граждан, лиц без гражданства;

помещения лиц на прину-ДИТЕЛЬНОЕ ЛЕЧЕНИЕ В ПСИХИатрические лечебные учреждения. 2. Перечисленные в пункте

настоящего Указа норма-

жат рассекречиванию независимо от времени их издас этих актов огра ничения на ознакомление с

тивные и иные акты подле-

ними и их публикацию. Рассекречиванию

ванию нормативные и методические материалы по оперативно-розыскной деятельности правоохранительных 4. Министерству безопасно-

сти Российской Федерации, Министерству внутренних дел Российской Федерации, Комитету по делам архивов при Правительстве Российской Федерации и другим министерствам и веломствам обеспечить выполнение настоящего Указа в течение 3 месяцев со дня его подписа

Президент Российской Федерации в. ельцин Москва, Кремль

23 июня 1992 года

№ 658

### Хроника

Указом Президента Российской Федерации генерал армии Грачев Павел Сергеевич освобожден от должности первого заместителя главнокомандуюглавнокомандующего Объединенными вооруженными силами СНГ — председа-теля Государственного комитета Российской Федерации по оборонным вопросам в связи с назначением его министром обороны Российской Федерации. Указом Президента Российской Федерации генерал-полковник Громов Борис Всеволодович

назначен заместителем министра обороны Российской Федера-Указом Президента Россий-

ской Федерации с целью сохранения единого комплекса Все российского выставочного центра (бывшей ВДНХ СССР) как национального достояния Российской Федерации на его базе создан центр государственного акционерного общества «Всероссийский выставочный центр» российскии (ГАО ВВЦ).

### Кому Указ не указ

### Прокурор предупреждает редактора-министра На имя главного редакто-

ра газеты «Московский комсомолец», министра информации и пропаганды московского правительства Павла Гусева поступило предупреждение из Прокуратуры Российской Федерации. Прокуратура считает недопустимым совмещение Гусевым двух вышеуказанных, а также ряда других занимаемых им постов.

На пресс-конференции Николая Гончара, председателя Моссовета, которая была проведена в пресс-центре Моссовета около трех месяцев назад, председателю Совета корреспондентом «Российской газеты» был задан вопрос о совмещении постов чиновниками московской мэрии. В частности, как наиболее яркий пример приведен прецедент с П. Н. Гусевым — министром, глав-

ным редактором крупнейшей московской газеты, председателем столичного Союза журналистов и одним из лидеров столичного же отделения ДДР.

«Законы России никто не отменял, — ответил Гончар. — Их надо четко соблюдать. И мы будем этого добиваться. Что касается данного конкретного случая, то мы обратимся в прокуратуру».

Однако прокуратура Москвы по ставшей уже «доброй» традиции сообщение из Моссовета проигнорировала. Более того, информация агентства «Интерфакс», прошедшая в конце прошлого месяца и содержавшая те же претензии к министру-совместителю, вызвала бурную реакцию в кругах, близких к Гусеву. Газета «Московская правда» даже опубликовала ответ прессцентра мэрии «клеветникам Гусева». Отреагировала только Про-

куратура России, и то лишь на материал в «Российской ғазете», который послужил конкретным поводом к прокурорскому посланию. Сам Гусев не делал заявлений по поводу интереса

прокуратуры к его трудовой и общественной деятельности, но в кругу друзей редактора бытует мнение, что если он и будет отказываться от какой-либо должности, то не от поста главного редактора. Если Юрий Лужков решится перетряхнуть состав ми-

нистров, то, возможно, благовидный повод к уходу Гусева с министерского поста, на который он был приглашен Г. Х. Поповым, будет связан именно с этим.

Пресс-центр Моссовета.

### Социальная политика

# Наперекор безработице

РОССИЙСКИЯ ГИЗЕТИ

тости населения Подмосковья на 1992—1993 годы принята 25-го на заседании правительства Московской области. Начальник Московского областного центра занятости населения Юрий Беликов сообщил корреспонденту ИТАР — ТАСС, что поводом для ее разработки послужил

Целевая программа заня-

ожидаемый в ближайшее время резкий скачок безработицы в области, который будет вызван прододжающимся спадом / производства практически во всех областях народного хозяйства (только в промышленности, по расчетам, он составит 20 про-По его словам, пятая часть

ленькими детьми, три процента — уволенные в запас военнослужащие. Не смогут трудоустроиться четыре тысячи молодых специалистов, семь тысяч инвалидов третьей группы, две с половиной тысячи женшин с летьми, 30 тысяч пенсионеров.

всего трудоспособного насе-

ления области — свыше 500

тысяч человек — не будут

заняты в общественном про-

изводстве. Из них 45 про-

центов — женщины с ма-

### ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ МОСКОВСКОЙ нефтяной биржи и деловых людей!

АО «Московская нефтяная биржа» успешно продолжает свою работу. Концепция специализированной нефтяной биржи, заявленная при учреждении МНБ, получает свое дальнейшее развитие.

За пять месяцев 1992 года биржевой оборот составил 6,7 млрд. рублей, в том числе по продаже нефти 5,9 млрд. рублей и по продаже нефтепродуктов 0,8 млрд.

Достигнутые финансовые результаты обеспечили рост реальной стоимости акции МНБ на 24%. Число акционеров увеличилось до 538 юридических и физичес-

На МНБ завершается работа по созданию Расчетной палаты, а в декабре 1992 года для специалистов будет проведена презентация фьючерсного контракта на

Гильдия брокеров, специализирующаяся на торговле нефтью и нефтепродуктами, работает под одной крышей с нами.

Приглашаем Вас к сотрудничеству в качестве ЧЛЕНОВ И ПОСТОЯННЫХ ПОСЕТИТЕЛЕЙ биржи.

> Наш адрес: 113816, Москва, Софийская наб., 26/1 Телетайп 111512 Болид Факс 233-89-80

Информационная служба: 233-89-81 239-85-36

1 1	, 257-05-50
Управление организации торговых сессий	233-31-59
Отдел по работе с брокерами	233-86-80
Отдел по работе с акционерами	233-86-49
Отдел по внешнеэкономическим связям	233-46-78
Гильдия брокеров	233-27-71



Вниманию руководителей колхозов, COBXO30B, фермерских хозяйств!

### Торговый дом «Волгарь»

ПРЕДЛАГАЕТ НУЖНУЮ ВАМ ТЕХНИКУ:

различные марки гусеничных сельскохозяйственных и промышленных тракторов на базе ДТ-75 и ДТ-175 М

> Поставка без посредников это экономия Ваших денег. Мы всегда к Вашим услугам!

☎ (код 8442) 77-22-31 77-28-90 77-12-05

### **ПРОИЗВОДИТЕЛЯМ** ПАРФЮМЕРНО-КОСМЕТИЧЕСКИХ TOBAPOB!

MOCKOBCKOE ЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ПО ОП-ТОВОЙ ТОРГОВЛЕ ПАР-ФЮМЕРНО-КОСМЕТИ-

ЧЕСКИМИ и ДРУГИМИ ТОВАРАМИ — дистрибьютор ведущих предприятий отечественной промышленности и иностранных фирм Франции, Германии, Индии, Турции и других стран — предлагает для расширения ассортимента рынка парфюмерно-косметических товаров услуги по реализации продукции, выпускаемой различными совместными и малыми предприятиями.

Ваши предложения при наличии нормативнотехнической документации, сертификатов качества и эталонов-образцов будут нами приняты для реализации с учетом конъюнктуры рынка.

Адрес: 125015, Москва, ул. Вятская, 49 Телефоны: 285-84-84. 285-84-82, 285-85-95 Факс 210-31-51



### Выксунский завод легких металлоконструкций

ного, сельскохозяйственного, социально-бытового назначения, а также здания и металлоконструкции по индивидуальным проектам в 1992 г.

Срок поставки в течение 45 дней со дня заключения до-

Завод формирует портфель заказов на 1993 г. Цены договорные в зависимости от объема заказа. Наш адрес: 607030, г. Выкса Нижегородской обл., Дос-

**чатинское шоссе, 44** Телефоны: 6-30-56, 3-23-86, 6-30-14 Телетайп 651410 СТРЕЛА Факс (831 77) 6-33-16

### Продаем на конкурсной основе

коттеджи и квартиры в Пскове, пригороде и области. Заявки подавать письменно по адресу: 180004, Псков, ул. Яна Фабрициуса, 2а с копией поручения об уплате 3,0 тыс. руб. за рассмотрение и высылаемую информацию на р/с 644222 в Коммерческом Псковбанке, МФО 243016,

брокерская контора «САША».

Контактный телефон (811-22) 2-49-23 Телефакс (811-22) 66545

Фирма «ДЕ-КОММ»

реализует предприятиям по договорным дорож**но-строитель**специальную автотехнику с поставкой на покупателя

**2** 923-17-39

### **ОРГАНИЗАЦИЯ** ПРОДАЕТ

- соковыжималки
- мужскую, женскую, детскую одежду обувь

• кроссовки

Производство Ю. Корея, Китай, Тайвань, Болгария.

> Телефон (812) 224-06-07

### Биржа труда для инвалидов

Поиск мест трудоустройства для

*338–34–35* 

Предлагаем различных специалистов из числа инвалидов

# 

### ОФИСНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ФИРМЫ «OLIVETTI»:

- компьютер «OLIVETTI» 286 сопроцессор, широкий принтер, мышь, 12 Мгц 1/42
- ксероксы «OLIVETTI» 7014 формата А4 «OLIVETTI» 7141 формата А3
  - пишущие машинки «OLIVETTI»
  - калькуляторы «OLIVETTI»
- расходные материалы на все поставленное оборудование,

### а также:

- радиотелефоны, телефоны, автоответчики, факсы фирмы «PANASONIK»
- видеотехника фирм «PANASONIK», «SONY», «AKAI», «NATIONAL»
- калькуляторы бухгалтерские с печатью и без различных марок
- диктофоны «SONY» и многие другие полезные в быту и работе вещи

Вы для нас единственный!

АДРЕС: **МОСКВА, УЛ. КЕДГОБА, 10.** 12. АДРЕС: **МОСКВА, УЛ. КЕДРОВА, 16.** ТЕЛЕФОНЫ: **124-05-31, 124-99-85** 

### ОРГАНИЗАЦИЯ предлагает

склада в Москве оптом и в розницу:

- ♦ панофаксы «Panasonic» KXF 50 B, 90 B, 110 B. телефоны nic» 2365 ◆ автоответчик «Panaso-
- nic» 2470 ◆ автомагнитолу «Sony» ◆ тонер для ксерокса
- «Ricoh», FC-2 ◆ термобумагу факса
- ◆ картриджи для прин-тера СРF-136 ◆ калькуляторы «Citi-
- zen» SDC-814, SX-56 ◆ карманные калькуляторы «Citizen» SDC-712, SDC-737 ◆ лазерные принтеры: «HP Laserjet 2 P Plus»
- видеокамеры «Sharp» Организация приобре-**МЕЛКООПТОВЫВ** партии продуктов. Наш адрес: 121151, Москва,

Можайский вал, 10 Проезд: ст. метро «Киевская» Телефон 249-24-73 Факс 249-57-56

### ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ за наличный и безналичный расчет:

Светильники латунные 4-рожковые Термопластавтоматы (250 см³; 500 см³) Литьевые машины Латунь Л-63 в листах 0,8 мм

Провод ШВВП 2х0,75; БПВЛ 0,75

Телефон (07545) 4-57-54

Полиэтилен, полистерол, капрон Автомобиль ЗИЛ-133ГЯ КТП 630 кВа Товары народного потребления Апрес: Тамбовская обл., г. Мичуринск, ул. Кирсанов-

AKIMOHEPHOE OBILECTBO предлагает

### **УКУПОРОЧНЫЕ** изделия:

- кронен-пробки с пресс прокладкой и проклад-
- пробки полиэтиленовые для евробутылок шампанских, коньячных, винных емкостью 0,5; 0,75;
- пробки полиэтиленовые аптечные

Яшики полиэтиленовые для транспортировки бутылок емкостью 0,5; 0,75; 0,8 литра.

Прокладки из прессованной пробковой композиции для автотракторной промышленности.

Оплата в рублях перечислением с предоплатой.

Адрес: г. Кинель Самарской области (846-63) 2-19-91



(095) 216-77-21

Приглашаем к сотрудничеству инвесторов! АО «Строма» выпускает изделия:

керамические кирпич и черепицу, мелкие стеновые блоки из ячеистого силикатобетона, известь, сантехнические

Став акционером. Вы ежегодно получаете дивиденды и уже в 1992-1993 гг. становитесь совладельцем мощностей по производству высококачественных строительных мате-

надежность, солидность, профессионализм гарантируются: Номинальная стоимость акции — 50 тыс. руб. Мы ждем Вас по адресу: 428018, Чебоксары Чувашской Республики, ул. К.Иванова, 80«а».

क्रास्थ्रिक व्यक्ति AKTHOLESHOR TILLIAMITY

Телефакс 42-38-40 Телетайп 15-81-48 ПЛИТА

### Акционерное общество «ПЕЛГУСОВСКИЙ завод керамических строительных материалов»

имеет возможность отпустить предприятиям и организациям центра России кирпич керамический эффективный лицевой.

Цены щадящие, значительно ниже биржевых. Возможна отгрузка вагонами.

Адрес: 155125, Ивановская обл., Лежневский район, п. Шилыково Контактные телефоны в Иванове:

31-45-29, 31-45-44, 31-45-81

### Приморско-Ахтарская парфюмерно-косметическая фабрика «РОЗА»

реализует парфюмерно-косметические изделия на сумму 100 млн. рублей.

Основные условия — предварительная оплата, гарантийное письмо по оплате. Договоры заключаются по адресу: 353890, Краснодарский край, г. Приморско-Ахтарск. ул. Победы, 29.

**(8-861-43)** 915-34, 910-98

### НПО «ПИГМЕНТ» предлагает:

- эмали и краски в большом ассортименте для всех отраслей промышленности, строительства, транспорта
- лаки алкидные, нитроцеллюлозные, эпоксидные для строительных и отделочных работ, мебели и изделий из древесины, консервно-пищевой тары, электротехнической и других отраслей
- эпоксидные, полиамидные смолы, поливиниланетатные дисперсии

Высокие противокоррозионные свойства и отличный декоративный вид — ГАРАНТИРУЕМ!

Адрес:

193091, Санкт-Петербург, Октябрьская наб., 38 Телефоны (812) 588-62-91, 314-04-76 Телетайп 321244 Эмаль Факс (812) 588-62-34

По вопросам публикации рекламы в «Российской газете» просим обращаться по адресу: 125881, Москва, ул. Правды, 24, 10-й этаж, комн. 1014. Наши телефоны: 257-29-26, 257-23-91, 257-25-38.

Сегодня мы расширяем список услуг

Богатейшая библиотека профессиональных шрифтов

шрифтового и текстового дизайна. Обучение персонала, внедрение технологии.

Более 100 начертаний шрифтов для работы с программами PageMaker, Ventura,

CorelDraw, Windows и др., в форматах PostScript и PCL, содержащих символы рус-

ского, английского, немецкого, французского, итальянского, финского и др. языков

Специальные программные средства АРМ дизайнера по разработке

профессиональных шрифтов (формат PostScript, PCL), полные русификаторы Page

Maker и Windows (включая библиотеку русских переносов) и многое другое. Про-

предоставляются поддержка не менее двух лет, существенные скидки на новые версии программ, бесплатная подписка на бюллетень "Издательские системы".

Бизнес-издания Принимаем заказы на разработку и изготовление фирменно-

го стиля, оригинал-макетов, пленок, фотоформ а также выполняем печатные работы Предлагаем компьютеры Laptop за рубли Приглашаем профессиональных программистов для работы

представителями предприятия во всех регионах России
Предприятие РОСИНТЕХ Москва, Покровский бульвар, д.3 Тел. 227-9638

раммные средства поставляются с лицензией. Легальным пользователям

Установка современных издательских систем для небольших и средних издательств с полным набором средств для графического,

Издательские системы «под ключ»

Как долго волгоградцы смогут отстаивать этот рубеж в условиях ценового беспредела? Выступая по местному телевидению, глава волгоградской областной администрации Иван Шабунин высказал убеждение, что до конца года стоимость хлеба для покупателей останется неизменной. И это несмотря на резкое увеличение с 1 июля закупочных цен на все сельхозпродукты.

Виталий ЧЕРКАСОВ.

### Презентация

# пролетая над... ИСКРЕННЕ ХОЧЕТСЯ...

Это не шутка. Действительно, каждый нормальный человек, пролетая над чужой страной (над своей, впрочем, тоже), искренне желает оставить ей свои деньги. безопасность полета. Чтобы навигационные службы, расположенные на этой территории, квалифицированно провели его самолет, вовремя посадили в аэропорту назнанения, гарантируя от всяческих неожиданностей в воздухе. Существует даже такой термин «пролетные сборы», и независимая организация есть — «Евроконтроль», которая обслуживает 15 стран Западной Европы, отслеживая жаждый рейс и выставляя счета соответствующим авиакомпаниям за навигационные услуги. Эти средства потом идут на содержание штата специалистов, эксплуатацию оборудования, его свое-

временное развитие. Как вы уже поняли, все это есть не у нас. И потому наша навигационная система отстала, не вписывается в современные требования ни по безопасности, ни по пропускной способности. Если учесть, что осенью предполагается принять новые, более жесткие требования, связанные с переходом на спутниковую систему навигации, то отставание наше угрожает превратиться в безнадежное.

До недавнего времени эти проблемы были только нашими внутренними. Практически все международные авиалинии начинались и заканчивались в Шереметьеве-2. Но теперь ситуация кардинально изменилась: все больше «Боингов» и «Каравелл» стали прилетать в разные города, а у европейских авиакомпаний появилась возможность проложить более экономичные маршруты в Северную Америку и Азию. Воздух над территорией бывшего Союза начал сгущаться, аккумулируя долларовый дождь, как грозовые тучи в жаркий день.

Вот на этот-то долларовый запах и сделала стойку французская компания «Томсон-ЦСФ». Целый год на свой страх и риск, за собственный кошт она разрабатывала проект модернизации системы управления воздушным движением... СНГ. Вчера он был представлен на официальной презентации в посольстве

цию посол Франции г-н Пьер Морель, присутствовал посол комиссии Европейских сообществ Москве г-н Майкл Эмерсон, пояснения давал вице-президент «Томсон-ЦСФ»

Такой синклит первых лиц собрался не случайно. И дело

ется, - финансирование. Ни у России, ни у других стран Содружества денег нет, а тем более валюты. Разработчики это прекрасно знают и потому пол бюджет не закладываются. Под ресурсы, впрочем, тоже, в отличие от больний с Запада. Средства предполагается взять «из воздуха» — за счет тех самых «пролетных сборов», которые применяются во всех странах. Правда, на первом этапе их будет явно не хватать, но на этот случай предусмотрены три возможных ва-

Наконец, еще одна любопытная деталь: модернизация системы управления воздушным движением предполагает, что обслуживать она будет как гражданскую авиацию, так и противовоздушную оборону. Впервые мы допускаем в эту святая святых иностранцев. Генералы, впрочем (а их было непривычно много на этой презентации), считают, что наша оборона от этого не проиграет, а только выиграет.

Разумеется, я далек от

Несмотря на то что сро-Оказывается, песенные строки о бронепоезде, ко-

ки армейской службы сокращены (на флоте нынешние призывники будут служить два года вместо трех, на суше - полтора года, а те, кто имеет высобразование,— один Приволжско-Уральгол). ский военный округ все же не досчитался нескольких тысяч новобранцев. Регион Волги и Урала с населением свыше 40 миллионов человек-традиционно один из основных в Российской Федерации по числу призываемых на действительную военную Как сообщил пресс-центр военного округа, план призыва не выполнен на несколько процентов из-за организационных недоработок военкоматов.

служит... дома

 Семейных новобранцев мы оставляем в округе, служат они недалеко от дома, -- сказал начальник штаба Приволжско-Уральского военного окгенерал-лейтенант Л. Майоров. - Будет широко практиковаться контрактная форма службы. Контракт на три-пять лет будет заключаться с теми воинами, кто прослужил не менее полугода, или с солдатами и матросами сержантами и старшинами запаса, желающими стать профессиональными воен-

Олег ЗЛОБИН.

ПРИМОРСКИЙ

Бронепоезд

в рамках

конверсии

торый «стоит на запасном

пути», -- это вовсе не поэти-

ческая аллегория. Во вся-

ком случае, из сообщения,

которое распространил на

днях пресс-центр Дальне-

восточного военного окру-

га. следует что до недавне-

го времени в армейском

арсенале имелся и такой

вид «боевой техники»

Правда, несколько модер-

низированный по сравне-

нию с эпохой гражданской

войны: современный локо-

мотив с броневой зашитой

был состыкован со специ-

альной утяжеленной плат-

формой, на которую пред-

полагалось устанавливать

После того как бронепо

езда простояли несколько

лет в укромных тупиках

подальше от любопытных

взглядов, армейские на-

чальники пришли нако-

нец к выводу, что в совре-

менной войне, если она, не

дай Бог, грянет, подобной

технике места не найдет-

ся. Первый бронепоезд

уже прибыл на танкоре-

монтный завод в Уссурий-

ске, где накопили немалый

бывших боевых машин в

тягачи и вездеходы для

тушения лесных пожаров.

Сергей ПОНОМАРЕВ.

переоборудования

танки.

КРАЙ:

компании г-н Даниэль Рапенн.

не только в масштабах проекта — в ценах прошлого го-да он стоит 3,5 миллиарда долларов и 14 миллиардов рублей, реализовать его предполагается за 20 лет. Главное в том, что это один из первых крупных проектов который проработан под реальные сегодилиние условия реализа-

Ропрос вопросов, разумерианта кредитования в счет

будущих поступлений. Вторая существенная особенность проекта -70 процентов оборудования, необходимого для модернизации, должны изготовить предприятия СНГ. Иными словами, воюший от безделья ВПК получает загрузку. И не в виде кастрюль и сковородок, а вполне профильные, но в то же время мирные заказы, которые к тому же заставят наших оборонщиков вытягиваться на конкурентоспособный уровень.

мысли давать какие бы то ни было оценки проекту, тем более что такой крупный эксперт, как Татьяна Анодина, директор ГосНИИаэронавигации, председатель Межгосударственного авиационного комитета, от них воздержалась. Она сказала, что сейчас идет двойная эксперти- российская и СНГ. Только на основе ее результатов правительства государств должны будут принять окон-

чательное решение. Хочу тем не менее высказать одно соображение. На мой взгляд, проект этот характеризует перелом в наших экономических отношениях с Запалом. На смену бизнесменам с Брайтон-бич, которые несколько лет пускали злесь пыль в глаза, имея за душой по нескольку тысяч долларов, на арену наконец-

то выплывают настоящие партнеры. И дело даже не в том, что «Томсон-ЦСФ» крупнейшая компания, имеющая 110 тысяч служащих и гающая более чем в ста странах. На презентации раз двадцать, наверное, звучало слово «Европа». И проект этот не столько «томсоновский» и даже не французский сколько европейский он должен втянуть страны СНГ в европейскую систему навигационного обслуживания. Начинает работать треугольник интересов, который был давно предсказан. -- Европа, США, Япония. Пошла игра по-крупному. Оттого и условия предлагаются совсем иные. Представители фирмы-разработчика неоднократно подчеркивали, что готовы рассматривать любые наши замечания - как в технической, так и в экономической области. И у нас достаточно специалистов, чтобы грамотно им оппонировать. Вот только бы суверенитеты не помещали. По мнению экспертов, единственная серьезная опасность, которая может торпедировать проект,это формально единое, а фактически разбившееся на несколько удельных княжеств воздушное пространство быв-

шего Союза. ...А право же, пролетая над родной страной, искренне хочется быть уверенным, что ведут твой самолет высококвалифицированные специалисты, оснащенные современной техникой.

Виталий КОВАЛЕНКО.

### Проблема

# ни пяди музею!

называют Саратовский художественный музей имени А. Н. Радищева. Богатейшая коллекция картин, икон, фарфора за 105 лет существования этого первого общедоступного музея в России увеличилась в десять раз. А вот плошаль — ни на метр. Хранителям бесценного национального богатства теперь приходится решать неразрешимую задачу: не хватает реставрационных мастерских, научных отделов, выставок десятки тысяч экспонатов, которых творения кисти Фалька. Павла Кузнецова, Борисова-Мусатова, от сырости и коррозии

Выход из, казалось бы, тупикового положения был найден еще в прошлом году. Под напором городской общественности решением облисполкома музею передан находящийся по соседству старый корпус бывшей партшколы. Но тут подоспело и решение правительства о создании в Саратове поволжского кадрового центра при департаменте государственной службы Российской Федерации. И весь комплекс зданий бывшей ВПШ передали на баланс новорожденного ПКЦ. Многие из депутатов-

демократов, ранее активно ратовавших за упразднение партшколы, теперь возглавили новое учебное заведение. А возглавив, стали высту пать против передачи части здания музею.

Это понятно. Заманчиво иметь своей собственностью фешенебельный дворец общей площадью около 5 тысяч квадратных метров. Коммерческие фирмы готовы заплатить любую цену, чтоб разместить здесь свои офисы. А уж разгуляться есть где: общая площадь всех корпусов нынешнего ПКЦ почти 15 тысяч квадратных метров. Но пока что новоиспеченное учебное заведение не набрало

о. злобин,

### Сообщают собственные корреспонденты - Программа телевидения на неделю-

CAPATOB: Женатый солдат

**1 КАНАЛ.** 5.55 — Программа ередач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика, 6.30—
«Утро», 8.45— Программа передач, 8.50— Утренняя гимнастика, 9.00— Новости, 9.20—
«Тропинка, которая ведет к храму», Док. телефильм, 9.55— Мультфильмы, 10.35— «Семейная жи.нь», Худ. фильм, 12.00— Новости, 14.05— Программа передач, 14.10— «Телемикст», 14.55— «Блокнот», 15.00— Новости, 15.20— «Отдыхай», 15.35— «Джамайка», Худ. телефильм, 1-я серия, 16.45— Народные сказки и притчи разных стран, 16.50— Мультфильмы, 17.20— «Между нами, девочками)» 18.00— Новости, 18.20— Программа передач, 18.25— «НЭП», 18.45— Футбольное обоврение, 19.10— Дневник 1 Международного коношеского я гимнастика, 6.30 8.45 <u>Программа</u> Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 19.25— «Смерть манекенцицы». Худ. фильм. 20.45— «Споты». Худ, фильм. 20.45 — «Спо-койной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.35 — Программа пе-редач. 21.40 — «Новая студия» представляет: «Монтаж», «Вест-ники», «Бомонд». 0.00 — Ново-сти. 0.20 — «В лабиринтах ки-но-2». О мастерах современного кинематографа. 1.05 — «Все проходит, как миг...» Худ, фильм. КАНАЛ «РОССИЯ», 8.00 — Ве

Понедельник, 29 июня

КАНАЛ «РОССИЯ». 8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Досуг. «Телестройсервис». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там-новости. 16.15 — Детский час. 17.15 — Педагогика для всех. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Азы карьеры. 18.15 — Наш сад. 18.45 — «Судьи». Телецикл о Конституционном суде России. 19.00 — РТР и корпосии. 19.00 — РТР и корпосирации «Дженерал электрик» и «Бристоль-Миерс Скумб» представляют программу «Кеннеди, Мадонна и американская мечта». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Продолжение программы «Кеннеди, Мадонна и кеннеди, Мадонна и мечения программы «Кеннеди, Мадонна и мечения программы «Кеннеди, Мадонна и мехамительная мечения программы «Кеннеди, Мадонна и мехамительная мечения программы «Кеннеди, Мадонна мехамительная межения программы «Кеннеди, Мадонна мехамительная межения за 20.00 — Прадик межение программы «Кеннеди, Мадонна мехамительная межение программы «Кеннеди, Мадонна межение программы» «Кеннеди, Мадонна мехамительная межение программы «Кеннеди, Мадонна межение программы» «Кеннеди, Мадонна межение программы «Кеннеди». 20.00 — 20.00 цыи день. 20.30 — Продолжение грограммы «Кеннеди, Мадонна и американская мечта», 22.00— «Тихий дом», Ведущий С. Шо лохов, 22.55— Реклама, 23.00— Вести. Астрологический прог-ноз. 23.20 — «Тихий дом». (Про-

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 00 — Информационная прорамма. 8.00 — «Европейский анал». 8.30 — «Уик-энд для одростков». 9.00 — «Европис». 10.00 — «Акмаль, драюн и принцесса», Худ. телерильм, 12.00 — «Равняется чеырем Франциям». Телеспекакль. Часть 1-я. 13.15 — «Афила». 14.00 — «Равняется четыем Франциям». Телеспектакль. Учете правителя у пробранциям». Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. Телеспектакль. ша». 14.00 \_ «Равняется четы-рем Франциям». Телеспектакль. Часть 2-я. 15.30 — «Евромикс». 17.00 — «Разыскивается». ыкальная программа. 18.00 программа. Информационная 18.45 — Московский телетайп.
19.00 — Панорама Подмосковья,
19.30 — Встреча с Владимиром
Познером. 21.00 — Новости.
21.35 — Хроника, 21.45 — Добрый вечер, Москва! 22.50 — Московский телетайп. 23.00 — Чемпионат России по футболу.
«Торпедо» — «Локомотив» Московский

Здравствуйте!» 7.40 — у эту поведаю я свету», озиция по поэме А. С. П Ком позиция по поэме А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». 1-я серия. 8.40 — «Художник Александр Иванов». 9.05 — «Подводный поиск». 9.25 — «Ярославна — королева Франции».

Худ. фильм. 10.50 — «Зебра».

11.55 — «Дом кино». Фестиваль фестивалей. 13.25 — «Альтернатива». 14.55 — «Играем Брехта, или Карьера Артуро Уи, которой могло не быть». Худ телефильм. 17.10 — «Поп-магазин». 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — «Музыка — детям». 18.05 — «Телебиржа». 18.35 — «Большие проблемы больших городов». 19.20 — «Акцент». 19.35 — В. Высоцкий. Песни-монологи. 19.50 — Телестанция «Факт». 20.50 — «Спорт, спорт». 21.00 — «Мария сообщает...» 21.35 — «
«боо секунд». 21.45 — «По главной улине с оркестром». Худ. фильм. 23.20 — «Ля сет»: «Джаз в Париже». Док. фильм. 2-я серия. 0.15 — «Столько чувства в напеве родном».

Вторник, 30 июня

1 КАНАЛ, 5.55 — Программа передач, 6.00 — Новости, 6.20 — Утренняя гимнастика, 6.30 — «Утро», 8.45 — Программа передач, 8.50 — Утренняя гимнастика, 9.00 — Новости, 9.20 — «Богатые тоже плачут», 10.05 — Премьера науч, поп. фильма ремьера науч. поп. Уяжба о наследстве». фильма емах реставрации архитек ных памятников «Смерть м Пскова манекенщи .35 \_ «Смерть манекені 1». Худ. фильм. 11.55 ультфильм. 12.00 — Новос Тультфильм, 12.00 — Новости, 4.30 — Программа передач, 4.35 — «Влокнот», 14.40 — В убрике «Сопременность» ремьера док, телефильма «Хояин-барин», 15.00 — Новости, передам 20 — Программа передач 25 — Уроки Ольги Ивановой 15.25 — Уроки Ольги Ивановой. 15.40 — «Джамайка». Худ. телефильм. 2-я серия. 16.50 — «Главный звездный». Мультфильм. 17.10 — «Анна». Худ. телефильм. 1-я серия. 18.00 — Новости. 18.20 — Сельские хроники. 18.50 — «Монолог в матерской». Док. телефильм. о судожнике Ю. Селиверстове. 19.15 — «Богатые тоже планут». 20.00 — «Тема». 20.45 — «Спокойной ночи, малыции» 11.00 — Новости. 21.35 — Прорамма передач. 21.40 — «КВТ-1» и канал «Франс интернасьональ» представляют: «400 прорамма передач, 21.40 — «КВТ-1» и канал «Франс интернасьональ» представляют: «400 проделок Виржини». Худ. фильм. 4-я серия. 22.30 — «Ситуация». 23.00 — Закрытие І Международного юнощеского конкурса им. П. И. Чайковского. В перерыве (0.00) — Новости. 2.20 — «Джамайка». Худ. телефильм. 1-я серия.

я серия. КАНАЛ «РОССИЯ» 8.00.— Вести. 8.25 — Время деловых лю-дей. 8.55 — Досуг. «Птицы ря-дом с нами». 12.45 — Теннис. дом с нами». 12,45 — Теннис, Уимблдонский турнир. 13,40 — Крестьянский вопрос. 14,00 — Вести. 16,00 — Там-там-новости. 16,15 — Студия «Рост». Музыкальный класс. Гитара. 16,50 — Искусство отражения. «Этот транный мир». Художник Эдуард Шагеев. 17,15 — Простор плюс. 17,45 — ТИНКО. 18,00 — Тема с вариациями. «Лирика на фоне Итальянского домика». Передача 4-я. 18,45 — Криминальные вести. 19,00 — Парламентский вестник. 19,15 — «Сам себе режиссер». 19,45 — \_ «Сам 19.45 ментский вестник. 19.15 — «Сам себе режиссер». 19.45 — «Судьи». Телевизионный цикл о Конституционном суде России. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Сломанная подкова». Худ. фильм. 21.45 — «Лицо». Мультфильм для вэрослых. 21.55 — Без ретуши. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз.

и. Астрологический прогноз. МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. .00 \_ Информационная про-рамма. 8.00 — «Европейский анал». 8.30 — «Видеогид». грамма. 8.00 — «Европейский канал». 8.30 — «Видеогид». 9.00 — «Евромикс». 10.00 — «Трест, который лопнул». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. 14.30 — «Мир путешествий». 15.30 — «Евромикс». 16.30 — «Разыскивается». Музыкальная программа. 18.00 — Информационная программа. 18.45 — Московский телетайп. 19.00 —

### Суббота, 27 июня

1 КАНАЛ. 7.30 — Суббот ее утро делового человека 1 КАНАЛ. 7.30 — Субботнее утро делового человека, 8.30 — Чемпионат Европы по футболу. 10.00 — Радио «Труба». 10.30 — «Центр». 11.10 — «Бумеранг». 11.40 — Музыкальный киоск. 12.10 — Экологическая хроника. 12.25 — «В мире моторов». 12.50 — Институт человека, 13.30 — «Немцы во второй мировой войне». Док. телефильм. Фильм 3-й. 15.20— «Внимание: десятый молодежный». 15.40 — «Зазеркалье».

Панорама Подмосковья. 19.30— Добрый вечер, Москва! 21.00— Новости. 21.35— Хроника. 21.45— «Силовое шоу». 22.15— Поет" Татьяна Сухомлина. Поет \* Татьяна Сухомлина. 22.45 — Московский телетайп. 23.00 — «Кража», Худ. теле-фильм. 1-я серия. 0.30 — Ноч-

фильм. 1-я серяя. 0.30 — поч-ная музыкальная программа. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 7.30 — «Здравствуйте!» 7.40 — «Сказку эту поведаю я свету». 2-я се-рия. 8.40 — «Пенза — моя вдох-«Здравствунтен» 7.40 — «Сказку эту поведаю я свету». 2-я серия. 8.40 — «Пенза — моя вдохновительница». 9.05 — «Столько чувства в напеве родном». 9.35 У «Немецкая волна» представляет: «Европейский калейдоскоп». 10.05 — «Соффи». Мультфильм. 11.10 — «По главной улице с оркестром». Худ. фильм. 12.40 — Поет Вячеслав Малежик. 13.10 — «Амба». Док. телефильм. 13.35 — «С любовью к вам, Мария Биешу». 14.35 — «От и до, но после...» Телеигра «Ключ к успеху». 15.35 — «Петрополь». 16.30 — «Музыкальный каскад». 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — «Нринкин дневник». Науч. поп. фильм. 17.50 — «Сказка за сказкой». 18.20—То «Область». «Два века деревни Лампово». Из цикла «Фрастия». 1000 — «Изобол» и 18.20—ТО «Область». «Два века деревни Лампово». Из цикла «Фрески». 19.00 — «Любовь и капуста». Мультфильм. 19.15 — «Акцент». 19.30 — Вечерний лабиринт. 20.20 — Актуальное интервью. 20.30 — Телестанция «Фаќт». 20.50 — «Спорт, спорт»; 21.00 — «Наутилус-Помпиличе. 21.40 — «600 секунл» пилиус». 21.40 — «600 секунд». 21.50 — ТО «Вертикаль» пред-21.50 — 10 «вертикаль» представляет: «Среда» в Абхазии». Передача 1-я. 22.20 — «Камертон». 23.25 — «Страницы истории Отечества». «Александр Невский». Худ. фильм. 1.10 — «Поп-магазин». 1.20 — «Ля сет»; «Реквием» Г. Форе.

Среда, 1 июля

1 канал. 5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». 10.50 — «Певичьи узоры». Мультфильм. 11.10 — В рубрике «Путешествия и применения в 11.10 — В рубрике «Путешествие в мир природы» науч. поп. фильм. «Тайны Байкальского хребта». 12.00 — Новости. 14.10 — «Телемикст». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — Сегодня и тогда. 15.50 — «Опасный поворот». Худ. телефильм. 1-я серия. 17.00 — «Вересковый мед». Мультфильм. 17.10 — Премьера худ. телефильма «Анна». 2-я серия. 18.00 — Новости. 18.25 серия. 18.00 — Новости, 18.25 «Студия «Политика» показі вает. » 18.55 — «Крылья, но и хвосты». Мультфильм. 19.00 показы и хвосты». Мультфильм. 19.00 — «Богатые тоже плачут». 19.45 — Встреча в Концертной студии «Останкино» с писателем А. Панченко. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости, 21.40 — «КТВ-1» и канал «Франс интернасьональ» представляют: премьера телефильма «400 проделок Виржини». 5-я серия, 22.35 — «Фермата». 22.55 — «Черный ящик». 23.30 — «Пять колец». 0.00 — Кальвар-шоу. 1.35 — «Джамайка». Худ. телефильм. 2-я серия. КАНАЛ «РОССИЯ». Пля Моск-

КАНАЛ «РОССИЯ». ДЛЯ МОСК вы и Московской области с 8.00 до 16.00 — профилактические до 16:00 — профилактические работы, 8:00 — Вести. 8:20 — Реклама, 8:25 — Время деловых людей. 8:55 — Досуг. «Домашний клуб», 9:10—Студия «Nota bene». 9:40 — Мультфильм. «Будет ласковый дождь». 9:50 — Наш сад. 10:20 — Азы карьеры, 10:35 — Студия «Рост». Музыквальный класс. Ги. Музыквальный класс. наш сад. 10.20 — Азы карьеры. 10.35 — Студия «Рост». Музыкальный класс. Гитара. 11.10 — Телеассамблея. 12.10 — Складчина. 12.45 — Теннис. Уимблдонский турнир. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-тамти», «Дверняга + дворняга», 16.25 — «Детские мечты», Гремьера многосерийного фильма, 8-я серия, 16.45 — «Музыка в памятниках архитектуры», 17.15 — Христианская программа, «Нагорная проповедь», «Блаженны адучиие повяды.»

«Блаженны алчущие правды...» 17.45 \_ ТИНКО, 18.00 — Транс-росэфир. «Дальний Восток». 17.45 \_ ТИНКО, 18.00 — Трансросэфир. «Дальний Восток». 18.45 — Версия, 19.00 — Лицом к России, 19.15 — «Сегодня с вами я, пыгане». Поет В. Светлов. 19.45 — «Судьи». Телецикло Конституционном суде России. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Игра «ЛОГО». 21.00 — «Сануа-Барбара». 57-я серия. 21.50 — «Калигула». Мультфильм для взрослых. 22.00 \_ Тема с вариациями. Концерт Зураба Соткилавы. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20 — Программа «ЭКС».

23.30 — Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт», 0.00 \_ Тенние, Уимблдонский турнир, МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 7.00 — Информационная грамма, 8.00 — «Хорошие сти из Москвы», 8.15 — « сти из Москвы». 8.15 — «Евро-пейский канал». 9.00 — «Евро-микс». 9.30 и 20.40 — «Д'Артан-гав и три пса-мушкетера». Мультфильм. 1-я серия. 10.00 — «Хэнг Луз». Спортивная про-грамма. 10.30 — «Трест, кото-рый лопнул». Уул грамма. 10.30 — «Трест, который лопнул». Худ. телефильм. 3-я серия. 12.30 — «Памяти друга». Концерт с участием А. Глызина. 14.30 — «Образ моды». 15.30 — «Евромикс». 16.30 — «Хит-конвейер». 17.30 — Информационная программа. 18.15 — Кинопрограмма «Дебот». 18.45 — Панорама Подмосковья. 19.25 — Реклама. 19.30 — Добрый вечер, Москва! 21.05 — «Никто, кроме тебя». Худ. фильм. 1-я серия. 21.50 — 19.30. — Добрый вечер, Москваі 21.05. — «Никто, кроме тебя». Худ, фильм. 1-я серия, 21.50. — «Окно». К 50-летию Таманской дивизии. 22.10. — Московский телетайп. 22.25. — С душой геттингенской. 23.15. — Московский телетайп. 23.30. — «Кража». Худ, телефильм. 2-я серия. 0.45. — «Европа-фильм».

0.45 — «Европа-фильм».

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 7.30 — «Здравствуйте!» 7.40 — «Музыка — детям». 8.10 — Кинопрограмма для детей, 9.00 — «Попмагазин». 9.10 — «Не сгуби древо жизни». «Принадлежа к сословию свободных земледельнев». Пок. телефильмы, 10.20 словию свободных земледельцев». Док. телефильмы. 10.20— «Александр Невский». Худ. фильм. 12.05— «Фея кукол». Телефильм-балет. 13.15— «Ветры Валтики». Фильм-концерт. 13.50— «Камертон». 14.55— Киноканал «Осень». «Судьба человека». Худ. фильм. 16.30— «Вечерний лабиринт». 17.35— Мультфильм. 18.15— «Фаворит». 18.50— Слово депутатам облсовета. 19.00— Мультфильм. 18.15— «Фаворит». 18.50— Слово депутатам облсовета. 19.00— Мультфильм. 19.15— «Акцент». 19.30— «Среда» в Абхазии». Передача 2-я. 20.00— «Золотая рыбка». 20.304— Телестанция «Факт». 20.00 — «Золотая рыбка» 20.30 — Телестанция 20.50 — «Спорт, спорт, спорт» 21.00 — «Немецкая волна» 21.00 — «Немецкая волна» представляет: «Европейский ка-пейдоскоп», 21.35 — «600 се-кунд», 21.45 — «С любовью к вам. Мария Биешу», 22.55 — «Для души», «Тарзан на Ман-хэттене», Худ. фильм. «Кино-тавр-92», Телемузыка, «Летние

### Четверг, 2 июля

1 КАНАЛ, 5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Утром. «Богатые тоже плачут», Худ фильм, 10.50 — Мультфильмы 11.30 — Концерт Казахского Казахского

«Веселое волшебство». 16.55— Дневник I Международного юно Дневник I Международного юно-шеского конкурса им. П. И. Чай-ковского. 17.15 — «Красный квадрат». 17.55 — Песни. рож-денные на земле Афганистана. 18.55 — Мультфильм. 19.20 — «Семейная жизнь». Худ. фильм. 20.45 — «Спокойной ночи, ма-лыши!» 21.00 — Новости, 21.40 — Что? Где? Когда? 22.50 — Теат-ральные встречи. 23.50 — «Ев-ропа плюс». 1.05 — Региональ-ный конкурс на звание «Мисс Вселенная». 1.45 — Волейбол. 2.45 — «Венский экспресс». Худ. телефильм.

государственного академического оркестра народных инструментов им. Курмангазы, 12.00 — Новости, 14.10 — «Телемикст», 14.55 — «Блокнот», 15.00 — Новости, 15.25 — «Это было, было...», 15.45 — «Опасный поросото», Уул телефицым 3.3 поворот». Худ. телефильм. серия. 16.35 — Телеочерк о дях, потерявших слух. 17.10 Премьера телефильма «Анна» 3-я серия. 18.00— Новости. 18.25— «...До 16 и старше». 18.25 — «...До 16 и старше», 19.05 — «Богатые тоже плачут», Худ. фильм. 19.50 — «Телевизи-онное знакомство». Урмас Отт беседует с Константином Боровым, 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.40 — «КТВ-1» и канал «Франс интернасьональ» представляют: «400 проделок Виржини». Худ. телефильм. 6-я серия. 22.40 — Фестиваль «Белые ночи» в С.-Петербурге, 23.40 — «Ситуация». 0.00 — Новости. 0.20 — Актерские посиделки. «Чем заканчиваются сказки!» 1.10 — «Опасный поворот». Худ. телефильм. 1-я серия. 1.10 — «Опасный пово Худ. телефильм, 1-я серия. КАНАЛ «РОССИЯ», 8.00 —

КАНАЛ «РОССИЯ», 8,60 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Досуг. «Внимание, снимаю!» 9.10 — Без ретуши. 10.10 — Золотая шпора. 10.40 — «Белая ворона». 11.25 — Виниловые джунгли. 11.55 — «Улыбнись нам, Господи!» 12.25 — «Санта-Барбара». Худ. фильм, 57-я серия. 13.25 — «Мультипульти». 13.25 /— Осень жизни. 13.40 — Крестьянский вопрос. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там-новости. 16.15 — Первый тайм. 16.30 — Терминал. 17.00 — Тен нис. Трансляция Уимблдонского турнира. 17.45—ТИНКО. 18.00 турнира, 17.45—ТИНКО, 18.00—Господа-товарищи, 18.15—Россия и мир, 18.45—Парламентский вестник, 19.00—Студия «NОТА ВЕNЕ», 19.45—«Судьи», Телецикл о Конституционном суде России, 19.55—Реклама, 20.00—Вести, 20.20—Праздник каждый день, 20.30—«Санта-Барбара», 58-я серия, 21.20—Программа—«ЯКС», 21.30—ХРОНО, В мире авто- и мотоспорта, 22.00—«Житие Василия Чекашина», 22.55—Реклама, 23.00—Вести, Астрологический прогноз, 23.20—«Капитан Каталкин и другие», Шоупитан Каталкин и лругие» Шо программа Александра Буйнова. 0.15 — Теннис. Уимблдон

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 7.00 <u>Информационная программа.</u> 8.00 — «Европейский грамма. 8.00 — «Европейский канал». 8.30 — «Афиша». 9.00 — «Евромикс». 9.30 и 20.40 — «Д'Артангав и три пса-мушкетера». Мультфильм. 2-я серия. 10.00 — «Никто, кроме тебя». Худ. фильм. 1-я серия. 11.30 — «Свадьба Кречинского». Телеспектакль. 14.30 — «Евромикс». 15.30 — «Евромикс». 16.00 — «Мир джаза». 17.00 — «Огород круглый год». 17.30 — Информационная программа. «Огород круглый год». 17.30 — Информационная программа. 18.15 — Кинопрограмма «Дебют». 18.45 — Панорама Подмосковья. 19.25 — Реклама. 19.30—«Добрый вечер, Москва!» 21.05 — «Никто, кроме тебя». Худ. фильм. 2-я серия. 21.50 — «Окно». К 55-летию перелета Чкалова. 22.10 — Московский телетайп. 22.25 — Без грифа «Секретно». 22.45 — Острова памяти. 23.15 — Московский телетайп. 23.30 — «Умелец за баранкой». 23.45 — Чемпионат России по футболу. «Торпедо»— «Шинник» (Ярославль).

России по футболу, «Торпедо»—
«Шинник» (Ярославль).

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 7.30—
«Здравствуйте!» 7.40— «Аленький цветочек». Мультфильм.
8.20— Док. телефильмы, 9.05—
«Тарзан на Манхэттене». Худ.
фильм. «Кинотавр-92». Телемузыка. «Летние игры», 12.20—
«Грушовой портрет с Кижами». «Групповой портрет с Кижами». Док. телефильм. 13.10— «Здраввуй Ольга! Хэлло, Ольга: 1.10— Док. телефильмы 5.20— «Плоды просвещения» телефильмы 15.20 — «Плоды просвещения». 16.40 — «Среда» в Абхазии». Передача 2-я. 17.10 — «Поп-ма-газии». 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — «Земля моя светлая». Фильм-концерт. «Факт». 17.55 — «Бемыл светлая». Фильм-концерт. 18.05 — «Любовь и капуста», «Лягушонок ищет папу», «Птица Кахка». Мультфильмы. 18.35 — «Телебиржа». 19.05 — «Капитан Клипер». Мультфильм. 19.15 — «Акцент». 19.30 — «Лицом к Европе». 20.30 — Телестанция «Факт». 20.50 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Кар.мэн». Светопре-20.50 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Кар-мэн». Светопреставление. 21.40 — «600 секунд». 21.50 — «Дом кино». 23.25 — «Для души». «Королевская свадьба». Худ. фильм. «Осчастливчик. Ст. Садальский». Телемузыка. «Алиса».

### Пятница, 3 июля

1 **КАНАЛ.** 5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика 9.00 — Новости 9.20 — «Вогатые тоже плачут», 10.05 — «Вог такой он — Токио». Док телефильм. 10.45 — Мультфильмы 11.30 — Премьера худ. телефильма «Плывет, плывет кораблик...» 12.00 — Новости 12.20 — Клуб путешественников, 14.15 — «Бридж», 14.40 — Бизнес-класс. 14.55 — «Блокнот», 15.00 — Новости 15.20 — Подарок меломану, Поет Д. Хворенняя гимнастика 6.30 Подарок меломану, Поет Д. Хво-ростовский, 15.50 «Опасный подарок меломану, поет д. Аворостовский, 15,50 — «Опасный 
поворот», Худ. телефильм, 3-я 
серия, 17,00 — Детский музыкальный клуб. Праздник по 
имени «На-на» 18,00 — Новости, 18,25 — Человек и закон, 
18,55 — «Играй, гармоны» 
19,25 — Премьера телевизионного худ. фильма «Эмиль из 
Леннеберги», 19,50 — «Брак по 
расчету», Мультфильм, 19,55 — 
ТВ «Нева», «Кто с нами?», 
20,15 — «Кино до востребова-ТВ «Нева» «Кто с нами?». 20.15 — «Кино до востребования». О Московском международном симпозиуме по неигровому кино. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.40 — «ВИД» представляет: «Поле чудес», «Музобоз», «Отдыхай», «Музыкальный час», «Матадор». 1.15 — «Опасный поворот». Худ. телефильм, 2-я и 3-я серии.

фильм, 2-я и 3-я серии. **КАНАЛ** «**РОССИЯ**», 8.00 — Ве папал «РОССИЙ», 8.00 — Вести. 8.20 — Реклама, 8.25—Время деловых людей, 8.55—Студия «НОТА ВЕНЕ», 9.35 — Пилигрим. 10.30 — Первый тайм. 11.15 — Телевизионный театр России. «Волшебное кольцо». Спектакль Рязанского Спектанль Рязанского госу-дарственного театра кукол. 12.05 — Фольклор. «Повитуха». 12.25 — Тема с вариациями. «Созвучия». Фестиваль Россий-ской академии. 12.50 — Днев-ной сеанс. «Санта-Барбара». 58-я серия. 13.40 — Крестьянкадемы...
сеанс. «Сант...
серия. 13.40 — Крест...
вопрос. 14.00 — Вести...
Там-там-новости...
Трансляция
чиса. 17.15 — чинко 16.15 — Там-там-новости 16.15 — Теннис. Трансляция Уимблдонского турнира. 17.15 — Тинко. 18.00 — Трансросафия 18.00 — Трансросэфир. ти и перепутья». 18.45 и перепуба». 18.45 — до-суг «Телестройсервис». 19.00 — «Белая ворона». 19.45— «Судьи». Телецикл о Конституционном суде России. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Празд-ник каждый день. 20.30 — Навстречу фестивалю искусств «Красная площадь приглашает». 20.55 — Могикане Олег 
Басилашвили. 21.25 — «К-2» 
представляет: «Фрак народа» 
«Абзац», «3, 2, 11» 22.55—Реклама, 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20—«К-2» 
представляет: худ. фильм «Голос», 0.50 — Теннис. Уимблдонвстречу фестивалю МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 7.00 \_ Информационная прог-

канал «Россия», 8.00—Вес-я, 8.20 \_ «Рок чистой воды», 40 \_ Искусство отражения. 8.40 <u>Искусство</u> отражения. 9.05 — Легкая атлетика, 9.35 — Чрезвычайная ситуация, 10.20 чрезвычанная ситуация. 10.20— Эскулап. 10.30 — Очаг. 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннад-цать», 13.00 — Теннис. 14.00 — Вести. 14.20 — Благотворитель-ный концерт, 15.50 — Мульти-пульти. 16.05 — Деловая женщина 16.35-Пилигрим 17.30щина 16.35—пилитрим. 17.30— «Красная площадь приглаща-ет...» 18.00 — Контрасты. 18.40— Парламентский вестник. 18.55— Кабаре «Околесица». 19.55— Реклама. 20.00 — Вести. 20.20—

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

рамма. 8.00 — «Хорошие новости из Москвы». 8.15 — «Европейский канал». 9.00 — «Евромикс». 9.30 и 20.40 — «Д'Артангав и три пса-мушкетера». Мультфильм. 3-я серия. 10.00— Мультфильм. 3-я серия, 10.00—
«Никто, кроме тебя», Худ,
фильм, 2-я серия, 11.30— «Спортивная фиеста», 12.00— «Сирано де Бержерак», Телеспектакль. 15.30— «Евромикс»,
16.15— «Разыскивается» Музыкальная программа, 17.15—
Погода «2х2», 17.30— Информационная программа, 18.15—
Кинопрограмма «Дебют», 18.45—
Панорама Подмосковья 19.25—
Реклама, 19.30— «Шоу-досье»,
21.05— «Как сердцу выразить
себя...» Творческий вечер Тагья-Реклама, 19.30— как сердцу выразить себя... Творческий вечер Татьяны Филимоновой. 22.05— Московский телетайп. 22.15—Добрый вечер. Москва! 23.15— Московский телетайп. 23.30— Погода 23.45— «Киноклуб». 0.15— «Марк Твен против...» Уул телефильм.

Худ. телефильм. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 7.30 САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 7.30 — Мульт-фильмы, 8.15 — Док. телефиль-мы, 9.05 — «Поп-магазин». 9.15 — «Для души»: «Королев-ская свадьба». Худ. фильм. «О, счастливчик. Ст. Садальский». Телемузыка «Алиса». 12.20 — «Вариации на балетные темы». «Вариации на балетные темы». Фильм-концерт. 12.50 — Док. телефильм. 13.40 — «Музыка Мравинского». 15.00 — Док. телефильм. 15.25 — «Дом кино». 16.55 — «Фэмили Нэт» представляет: «Фабрика счастья». Передача для детей. 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — «Поп-магазин»». 18.15 — «Больние проблемы больших 17.35—«Поп-магазин»». 18.15—
«Большие проблемы больших городов». 19.00— «Лесные сказки». Мультфильм. 19.15—
«Акцент». 19.30— «Среда» в Абхазии». Передача 3-я. 20.00—
«Золотая рыбка». 20.20— Актально питовых 20.20— Актально питовых 20.20— Те-«Золотая рыока». 20.30 туальное интервью. 20.30 20 яестанция «Факт». 20.30— «Спорт, спорт». 21.00— Музыкальные новости. 21.35— «600 секунд». 21.45— «Встречи с Натали». 21.55— «Все против одного». 1-я и 2-я серии. Худ. фильм. 0.20— «Возвращение местер». Телефильм. 0. Ж. Ба мастера». Телефильм о Ж. Ба-

### Суббота, 4 июля

1 КАНАЛ, 7.25 — Программа передач. 7.30 \_ Субботнее ут-ро делового человека. 8.30 тренняя гимнастика. 8.40 Утренняя гимнастика. 8.40. — Спорт для всех. 9.10 — Премьера многосерийного научно-поп. фильма «Музыкальные инструменты и их истории». 4-я серия — «Ксилофон». 9.40 — «Как добиться успеха». 9.55 — Радио «Труба». Развлекательная программа. 10.25 — Центр. дио «Труба». Развлен... Центр. программа. 10.25 Центр. 11.05 — «НЛО: необъявленный визит». 11.35 — «Что означают ваши имена?» 12.50 — «Медицина для тебя». 13.30 — «Немцы во второй мировой войне». Фильм 4-й. «Отступление на всех фронтах». 15.00 — Новосфильм детям. фильм 4-и. «Отступление на всех фронтах», 15.00 — Новости, 15.20 — Фильм детям. «Голубая стрела», 16.10 — «Летающий суслик». Мультфильм. 16.20—Концерт Академического оркестра русских народных инструментов полутивающий инструментов инструментов полутивающий инструментов полутивающий инструментов полутивающий инструментов полутивающий инструментов инструм струментов под управлением Н Некрасова. 17.25 — В мире жи-вотных. 18.05 — Премьера мновотных. 18.05 — премьера многосерийного мультфильма «Пчела Майя». 18.35 — «Счастливый случай». 19.35 — Премьера телевизионного худфильма «Чужая сторона». 1-я серия. 20.45 жая ггорона», 1-я герия. 20.45— «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.35 — Премьера телецизионного худфильма «Чужая сторона». 2-я серия. 22.40 — «До и после полуночи». В перерыве (0.00) — Новости. 1.20 — «Мелодин Бродвея».

КАНАЛ «РОССИЯ». 8.00—Вести. 8.20— Ретро. Майя Кристалинская 9.00— «Московский бейсбольный...» Международный турнир на призы родный турнир на призы Московского университета. 9.30 — Открытый мир. 10.15 — Признание в любви. 10.30 — Программа «03». 11.00 — Видеокапризнал «Плюс одиннадцать». Викторина. 14.00 — Вести. 14.20 — «Бурла моден» предпагает «Бурда моден» предлагает... 14.50 — Театральный разъезд. 14.50 — Театральный разъезд. «Человеческий голос», 15.10 — Пилигрим. Российское бюро путешествий. 15.55 — Дневной сеанс. «Все наоборот». Худ. фильм, 17.00 — Теннис. Трансляция Уимблдонского турнира, 18.00 — Документальная панорама. «Когда Витебск был Парижем». 18,30 — Парламентский вестник. 18.45 — «Судьи». Телецикл о Конституционном телемостий вестник. 18.45 — «Судьи». Телецикл о Конституционном суде России. 18.55 — Музыка в стиле пепси. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Празд-ник каждый день. 20.30—«К-2» представляет: «На экране Америка». 2-й выпуск. 21.00—«Крас ная площадь приглашает». ная площадь приглашает». Открытие фестиваля искусств. Концерт Хосе Каррераса Трансляция, 23.35 — Реклама. 23.35 — Вести. Астрологический прогноз. 23.55 — Теннис. Уимблдонский

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. московская программа. 7.00 — Информационная программа. 9.00 — «Евромикс». 9.30 — «Д'Артантав и три псамушкетера». Мультфильм. 4-я серия. 10.30 — «Уик-энд для подростков». 11.00 — «Капитан Сорви-голова». Худ телефильм. 1-я серия. 13.00 — «Звезды». 1-я серия 13.00 — «Звезды». 14.30 — «Здравствуй, Австрия!» 15.30 — «Евромикс». 16.00 — «Не буду гангстером, доро-гая!» Худ. телефильм. 17.30 — Информфционная программа. 18.15— «Московский телетайл». Обозрение за неделю. 18.45— Панорама Подмосковья, 19.25— Реклама, 19.30—Добрый вечер, Москва! 20.40—Мультфильм «Д'Артангав и три пса-мушкетера». 4-я сария пса-мушкетера». 4-я серия. 21.05 — К 1000-летию крещения Руси. 22.00 — Московский телетайп. 22.15 — Программа Бориса Ноткина. 22.45 — 7-й ряд. 13-е кресло. 23.15 — Московский телетайп. 23.30 — «Афиша». 0.00 — «Клиника доктора

ша». 0.00 — «Клиника доктора Куреты». Худ. фильм.

4 КАНАЛ. 9.00 — «Я в Рос-сии». 9.50 — Ритмическая гим-настика. 10.20 — Детский муз. клуб. 11.00 — Фильм — де-тям. «Что там, за поворотом». 1-я и 2-я серии. 13.05 — Клуб 13.55—Ки путешественников. 13.55—Ки-нопанорама. 15.10 — Под зна-ком «л». 16.00 — «Любовь с первого взгляда». День первый. 16.40 — «Библия — взгляд на мир». 3-я серия. «Тадж-Мапутешественников -памятник любви». 17.10-«Княгиня Наталья Петровна» Дон. телефильм из цикла «Истоки». 17.35 — «Кто поможет безработному» 18.05 — Іх международный фестиваль те лепрограмм народного творчества «Радуга». «Кантеле в ночи». 18.45 — «Видеоспорт», 21.00 — Телевизионный музыкальный абонемент. Концерт камерного оркестра «Виртуозы Москвы». 21.50 — Мультзы Москвы». 21.50 — Мульт-фильм для взрослых. 22.00 — «Норма». 22.15 — Творческий портрет Лиона портрет Лиона Изм 23.10 — Клуб «Живая Лиона Измайлова узыкальная программа. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 8.00 Кижа-

«Групповой портрет с Ки ми». Док. телефильм. 8.55 «Игла». Худ. фильм. 10.10 «Среда» в Абхазии». Передача 3-я. 10.40— «Про паучка, с ко-

Праздник каждый день. 20.30-«Прохиндиада, или Бег на месте». Худ. фильм. 22.00 \_ Кри минальный канал. «Совершенно секретно». 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20 —

4 КАНАЛ ОСТАНКИНО. 9.00 — «Я в России». 9.50 — «Не хочу и не буду». Мультфильм. 10.00 и не оуду». Мультфильм. 10.00— Международный юношеский конкурс имени П. И. Чайковского. III тур. скрипка. 13.00— «Сто первый». Худ. фильм. 1, 2 серии. 15.20— IX Международный фестиваль телепрограмм народного творчества

торым никто не дружил». Мультфильм. 10.55— «Фэмили Нэт»! «Фабрика счастья». Передача для детей. 11.20— «Большие проблем». 11.20 — «Боль больших горо шие проблемы «Осень», «Белое солнце пустыни», Худ. фильм. 13.40 — «Романса трепетные звуки». Телефильм-концерт. 15.00 — В эфире ТС-1. 15.45 — «Сказка за свазкой». 16.15 — «Кошка, которая гуляла сама по себе». Мультфильм. 17.25 — «Ладушкины сказки». Передача 2-я «Дворцовая тусовка». 18.40 — «Открытый депутатский применя Встреча С. Старовой. «Осень». «Белое солнце пусты-«Открытый депутатский при-ем». Встреча с Г. Старовой-товой. 19.30 — «Рикэ-хохолок». Мультфильм. 19.45 \_ «Горя-чая линия». Телестанция «Факт». 20.45 — «Экспресс-ки-но». 21.00 — «Звезды Балтий-ского моря». 21.45 — «Семей-ные истории». 21.55 — «Людей теряют только раз». Док. фильм. 22.25 — «Баллада о соколе и звезде». Мультфильм для врослых. 22.40 — «Загадка Кальмана». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. В перерыве (23.40) — «Телекурьер». 1.15 — «Поп-ма-газин». 1,50 — Ночной канал. «Нержавейка».

Воскресенье, 5 июля

Воскресенье, 5 июля

1 канал. 6.55 — Программа
передач. 7.00 — «Час силы духа», 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тираж «Спортлото». 8.40 — «Открой шкатулку». Док. фильм о фирме «Русские самоцветы». 9.05 — «Ослик-огородник».
9.20 — «С утра
10.05— «Возможно все» 10.35—
Утренняя звезда.
11.25 — Под
внаком «д». 12.15 — ІХ международный фестиваль телепрограмм народного творчества народный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «В городе Остин». (США). 12.50 Киноафища. 13.20 Марафон-15. 14.00 — «КТВ-1» и канал «Франс-интернасьональ» представляют: премьера док. телефильма из сериала «Заповедники дикой ериала «Заповедники дикой рироды». Фильм 5-й. 14.30 природы». Фильм «Марк в Премьера телефильма «Марк в Софи». Фильм 5-й. 15.00 — Новости. 15.15 — Программа передач. 15.20 — Диалог в прямом эфире. 16.00 — «Много голосов — один мир». Народные притчи разных стран. мом эфире. 16.00 — «Много голосов — один мир». Народные сказки и притчи разных стран. «Бэнг-Бэнг». 16.05 — «Озорной котенок». Мультфильм. 16.10— «Панорама». Еженедельная международная программа. 17.40 — «Телелоция». 17.55— «Уолт Дисней представляет...» 18.45 — Новости. 19.00—Программа. 17.00—программа. 17.00—программа. 19.00—программа. 19.00—п 18.45 — Новости. 19.00—Программа передач. 19.05 — «Брэйн Ринг». 20.00 — Презентация худ. фильма «Стэлла» (США). 20.40 — «Убегающий август». Худ. фильм. 22.00 — Итоги. Худ. фильм. 22.00 — Итоги. 22.45 — «Спортивный уик-энд». 23.00 — «Виват. Санкт-Петербург!» Торжества к дню рождения города. 0.00 — Новости. 0.25 — А. С. Пушкин. Читает Дмитрий Журавлев. КАНАЛ «РОССИЯ». 8.00—Вести. 200

КАНАЙ «РОССИИ», 8,00—Вести 8.20 — Концерт ансамбля «Березка», 8.50 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА, 9.50 — «Хотите, верьте», 10.20 — «Остров Афродиты», 11.05 — «Суперкнига», Мультфильм, 19-я серия 11.30 — Аты-баты, 12.00 книга». Мультфильм. 19-я серия. 11:30 — Аты-баты... 12:00 — Мегаполис. 12:30 — Лясы. 13:00—«Зигзаг удачи». Викторина. 14:00 — Вести. 14:20—Дневной сеанс. «Мама вышла замуж». Худ. фильм.15:45—Чемпионат мира по автогонкам в пионат мира по автогонкам в классе «Формула-1». Трансля ция из Франции. 18.00—Тен нис. Трансляция уимблдонско го турнира, 18.45— «Судьи» Телецикл о Конституционном ». Трансля-18.00—Тенго турнира, 18.45 — «Судьи». Телецикл о Конституционном суде России, 18.55 — В мире животных, 19.55 — Реклама, 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Фуэте». Худ. фильм. 22.05 — Артобстрел. 22.55 23,00 Вести Астрологичес-кий прогноз 23,20 Поэтичеварисовка

3.30 — Рок-кафе МОСКОВСКАЯ Информационная прог-8.00 — «Вилеогил» има. «Видеогид». 9.00 — «Евроминс». 9.30 — «Д'Артангав и три пса-мушке тера». Мультфильм. 5-я серия. 10.30 — «Капитан Сорви-голо-10.30 — «капитан сорви-голо-ва», Худ. телефильм. 2-я серия. 12.00 — Сериал «Политическая жизнь Америки», 13.00 — «Звез-ды». 14.30 — Туристический журнал. 15.30 — «Евромикс». журнал. 15.30 — «Евромикс». 16.00 — «Музобоз». 17.30—Информационная 18.15 — Киног бют». 18.45 программа Кинопрограмма Панорама Под-19.30 <u>Добрый вечер, Москва!</u> 20.40 — Мультфильм «Д'Артан-20.40 — мультфальм «Д.Арган-гав и три пса-мушкетера», 5-я серия. 21.05 — Многосерийный худ. фильм «Никто, кроме те-бя». 3-я серия. 21.50 — «Окно» 22.00 — Московский телетайп. 22.15 — «Зеленая лампа». 22.45 — «ТВ-экскурсия», 23.05 — Московский телетайп. 23.30 — «Образ моды». 0.00 — «Вечера на хуторе близ Диканьки». Худ.

4 **КАНАЛ.** 9.00 — В рубрике 4 КАНАЛ. 9.00 — В рубрике «Взгляните на лицо» док. телефильм «Место проживания». 9.55 — «Мир денег Адама Смита». 10.25 — Концерт ансамбля русских народных инструментов «Финист-балалайка». 10.55 — «Помоги себе сам». 11.25 — «Остров каштанов». Мультфильмы. 1-й и 2-й фильмы. 11.55 — ИТПО «Астра» представляет! «Колючий» Ежиков». Док фильм 12.40 — Детский ансамбль «Маримба понес». (Япония). 13.10— Выступает лауреат телерадио-конкурса «Голоса России» В конкурса «Голоса России» В Машкова, 13.25 — Вечерний альбом. 13.40 — Юбилейный концерт Л. Лещенко. 15.30 — «Любовь с первого взгляда» День второй. 16.10 — «Музыкальные инструменты и их ис кальные инструменты и их история». Многосерийный научно-популярный фильм (Германия), 4-я серия — «Ксилофон». 16.40 — «Праздник в Мелехове». 17.05 — «Звездный дождь». 18.20 — «Институт человека». 19.00 — «Видеоспорт». 21.00—«Рок-Макс». «Генезис». 22.00—«Норма». 22.15 — «Россия модоляя». Уул телефилы». 32. «Норма». 22.15— «Россия мо-лодая». Худ. телефильм. 3-я се-рия. 23.20— «Последний из пылко влюбленных». В. Зель-

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 8.00 — САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 8.00 — «Молдавские эскизы». Фильм-концерт. 8.30 — «Телебиржа». 9.05 — «Людей теряют только раз». Док фильм. 9.35 — «Романса трепетные звуки». Телефильм-концерт. 10.50 — «Ля сет»: «Я хочу быть индейщем». Худ. телефильм. 12.10 — «Экспресс-кино». 12.30 — «Воскресный лабиринт». 13.30—«Телекурьер» 14.00 — «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо». Худ. фильм. удивительные приключения Ро-обинзона Крузо». Худ. фильм. 15.30 — «Здравствуй, Ольга! Хэлло, Ольга» 16.30 — «Один день в имении Ганнибала». 17.00 — «Одиссея Александра Вертинского». Фильмы 1-й и 2-й. 18.50 — «Альтернатива». 20.30 — Телестанция «Факт». 20.50 — Телестанция «Факт». 20.50 — Музыкальная програм-ма. 21.50 — В эфире группа «Высокая энергия» и Богдан Титомир. 22.50 — «Пари-прог-ноз». 23.10 — «Игла». Худ. фильм 0.30 — «Поп-магазин». ноз». 23.10 — «Игла». Худ фильм 0.30 — «Поп-магазин». 0.40 — «Музыка Мравинского».

«Радуга». 15.55 — «Александр Каверзнев. Роковая тема» 16.55— «Библия— взгляд на мир». 2-я серия. 17.25— «Нитомир». 2-я серия. 17.25— «Ниточка и котенок», «Соловей». Мультфильмы. 17.55— Клуб путешественников. 18.45— «Караван любви»: 19.15— Видеоспорт. 21.20— «Мастерские России. Род стекла, краскою напоенного». Телевизионный док. фильм. 22.00— «Норма». 22.15— «Потерящий дамять из Коле-«Потерявший память из Коле-. Худ. телефильм. 23.35— о». Художественно - док. м. 0.15— Телевизионный «Бобо». худфильм «Сын». 2-я серия

ВАШИНГТОН. Национальный консультативный комитет по сельскому хозяйству США призвал к широкомасштабной помо-щи государствам СНГ.
 → НЬЮ-ЙОРК. Билл Клинтон заявил о намерении в случае

щи государствам снг.

• Нью-иорк. Билл Клинтон заявил о намерении в случае избрания сократить войска в Европе и пойти на более тесное сотрудничество с государствами СНГ.

• ТОКИО. Семь ведущих промышленно-развитых стран Запада достигли договоренности об ограничении экспорта обычных вооружений и связанных с ними материалов в страны, которые могут стать вероятными участницами вооруженных конфлик тов, Ожидается, что к договоренности присоединятся другие страны, включая Россию.

Западу следует быть осторожным в поддержке позиции Японии в ее территориальном споре с Россией вокруг Южных Курил, поскольку это чревато «цепной реакцией» в Европе, предостерегает германское общество междуняродных проблем в

докладе, опубликованном в преддверии совещания лидеров «се-мерки» в Мюнхене. (HTAP-TACC, 26).

### РАДИОДАЙДЖЕСТ

«СВОБОДА»: РАДИО госсекретарь США Бейкер предупредил, что если России и странам бывшего СССР не будет оказана помощь, там может произойти возврат к власти авторитарных режимов.

РАДИО «СВОБОДА»: независимых Содружеству государств предоставлена третья трехмесячная отсрочка на выплату части их задолженности.

В РАДИО «СВОБОДА»: Ев₋ ропейское сообщество заявило, что менее 1% продовольственной помощи России в этом году было расхищено.

● «ГОЛОС АМЕРИКИ»: бывший представитель министерства обороны Соединенных Штатов сказал, что нет никаких конкретных доказательств того, что американские военнопленные находились во Вьетнаме после окончания войны.

КОММЕНТАРИЙ

# Если ООН скажет «надо!», а Пхеньян ответит «нет»

Северной Корее не удалось убедить Международное агентатомной энергии (МАГАТЭ) в том, что ее ядерная программа так же непорочна, как святая дева Мария. Именно об этом говорит сообщение из Вены, где расположена штаб-квартира МАГАТЭ: по мнению группы его инспекторов, недавно вернувшихся из КНДР, Пхеньян может утаивать от посторонних глаз значительное количество плутония и использовать имеющийся у него реактор для необходимого производства для создания ядерного оружия плутония-239.

Сомнения, так сказать, в «девственности», то есть исключительно мирном характере атомной программы Северной Кореи, появились несколько лет назад. Однако настойчивые просьбы МАГАТЭ и некоторых стран — членов «ядерного клуба» позволить им убедиться в обратном Пхеньян вплоть до последнего времени категорически отклонял. Когда с деланным кокетством (за кого вы меня принимаете?), а когда и подчеркнуто жестко.

По понятным причинам международное сообщество это не устраивало. (Вспомним историю с Ираком, тщательно скрывавшим от всех «любопытных» свою ядерную проность режима Ким Ир Сена все чаще ставится под вопрос. А потому вряд ли кого устраивает перспектива узнать в один прекрасный день о том, что Пхеньян разжился собственной ядерной бомбой...

Только после того как северные корейцы уяснили, что, к примеру, Вашингтон ни под ним на сближение до тех пор, пока КНДР не откроет всех «ядерных» дверей перед специалистами МАГАТЭ, после того как Япония заняла в общем-то аналогичную позицию, после того, наконец, как и Москва открыто заявила о своей обеспокоенности атомными разработками Пхеньяна, ваемое соглашение о ядерных гарантиях. Что и позволило экспертам МАГАТЭ впервые посетить Северную Корею.

Небезразлична КНДР и воз-

можность получить экономическую поддержку от своего могущественного южного соседа Южной Кореи. Но Сеул поставил свои отношения с Пхеньяном в прямую зависимость от урегулирования его проблем с МАГАТЭ.

Выкручивание рук — не самый лучший способ добиться чьего-либо расположения. Насильно, как говорится, мил не будешь. Думаю, еще и поэтому от объятий с гостями из Вены в КНДР отказались. Немного зная северных корейцев, могу предположить: заверений в благих намерениях из их уст прозвучит еще более чем достаточно. Недостаточно, впрочем, для того, чтобы убедить МАГАТЭ в искренности руководства Северной Кореи тносительно ядерных планов. По мнению специалистов, подлинная искренность предполагает доступ ко всем интересующим их объектам на территории КНДР.

И последнее. Известно, что Северная Корея первая выступила с идеей превратить Корейский полуостров в безъядерную мирную зону. Это

Африканские кинематогра-

фисты, по его мнению, как и

20 лет назад, связаны по ру-

кам и ногам путами «колони-

альных отношений со Ста-

рым Светом», потому что пра-

вительства государств Черно-

го континента так досих пор

и не разработали «надлежа-

щей политики кино». Ансах

все же надеется, что когда-

нибудь они поймут его цен-

ность и найдут деньги, что-

бы помочь африканским ре-

жиссер. м раскрыть душу и

мировосприятие африканца.

африканского кино все же

лучше тех мрачных прогно-

зов, которые «бродят» в сре-

«Но,- утверждает Ансах,-

когда мы пытаемся найти

легкие пути, то убеждаемся

в том, что независимость-до-

рогостоящий товар. Запал не

хочет, чтобы Африка сама

поведала миру свою историю

Там желали бы и дальше ма-

Эти его мысли созвучны

сказанному несколько лет на-

зад знаменитым мароккан-

цем Сухейлем Бен-Баркой -

автором нашумевшего анти-

расистского фильма «Амок!».

он, — приходится работать в

очень тяжелых условиях, сло-

жившихся из-за политики

западноевропейских и аме-

риканских кинокомпаний, ко-

торые в погоне за прибылью

готовы удушить африкан-

ский кинематограф. Мы вы-

нуждены, например, исполь

зовать ставшую почти негод-

ной пленку: нет средств для

закупки новой. Аппаратура

тоже изношена. Требует по-

стоянного ремонта. Тем не

менее мы создаем кинопро-

изведения, как нам кажется

большой социальной значи-

кинематограф свои «налич-

ные» трудности, и новые

фильмы, созданные африкан-

цами об Африке, уверен, по-

бьют в городах континента

все рекорды кассовых сбо-

ров, которые пока принадле-

жат западным триллерам

Как это сделала в кенийской

столице Найроби в 1981 году

картина того же Ансаха «Лю-

бовь, замешенная в африкан-

А так даже ему поналоби

лось почти 10 лет, прежде

чем он сумел собрать доста-

точную сумму денег для

съемок своей следующей лен-

Дар-эс-Салам — Кампала-

Найроби — Аддис-Абеба -

Р. S. Пару лет назад в народе и с высоких трибун стали сар кастически шутить, что в эко

номике скоро придется «дого

номике скоро придется «дого-нять и перегонять Африку». Лозунг спорный. Но не в отно-шении кинопромышленности. Российский кинематограф по количеству проблем уже догнал африканский. Разве их «болез-ни» не схожи? И разве «Вурда-лак из сундука» теперь нокау-тирует лишь «Наследие... Аф-рики»?

рики»?
Тан, может, и хорошо, что наш зритель избегает ныне кинозалы? Мозги сохранит необработанными — руссими, кондовыми, манипуляциям не под-

Сергей ДЕМИДОВ.

африканский

мости...»

Преодолей

ском котелке».

«Нам в Африке,— заявил

нипулировать сознанием».

европейских критиков

Он полагает, что будущее

предложение легло в основу совместной декларации обеих Корей об их взаимоотношениях на будущее. Поэтому я лично не вижу причин отказа Пхеньяна от одновременных межкорейских инспекций ядерных объектов и военных баз друга. В конце концов КНДР могла бы развеять и собственные подозрения относительно намерений соседа.

Цель экстренных проверок которые делаются с минимальным предварительным **уведомлением.**— помешать попыткам спрятать установки по изготовлению плутония-239. Есть, правда, еще одна возможность для проведения внезапных инспекций. Но это тот самый «пожарный» случай, который подразумевает санкции Совета Безопасности ООН. Так, например, было при обала режима Хусейна.

Интересно, что ответит Пхеньян, если мировое сообщество скажет: «Надо!»? Или ему лучше все-таки не искушать

Сергей КУХАРЬ.

МАНИПУЛЯЦИЯ СОЗНАНИЕМ

# «ВУРДАЛАК ИЗ СУНДУКА» ПРОТИВ «НАСЛЕДИЯ... АФРИКИ»

стуют. В отличие от российских. Причем они заполняются публикой и в глубинке. В отличие опять-таки от российского захолустья, где кинопрокатчики, чтобы уберечься от разорения, вынуждены вздувать цены на билеты уже до 15 рублей даже на дневные сеансы.

Сравнение на первый взгляд странное? Но необходимое, если учесть, что в большинстве кинолент, которые «оккупировали» африканские большие экраны, те же самые, что «крутят» ныне в Твери или Иркутске: поставленные на поток американские боевики (как правило, третьеразрядные) и «хоррорс» — фильмы ужасов, где чуть ли не в каждом кадре вылезают «вурдалаки из сун-

Правда, в нашей провинции могут идти и фильмы в жанре, по голливудским канонам именуемом драмой, и отечественный «беспредел». Однако зрители, увы, упорно обходят кинотеатры и клубы за версту. На Черном же континенте картины режиссеров-африканцев редки.

Не раз задавался вопросом: почему? Ведь африканский кинематограф вроде бы вышел из «младенческовозраста». Лостаточно вспомнить, что «Бором Саррет» - первая художественная лента, признанная его краеугольным камнем, создана кинопатриархом Африки сенегальцем Сембеном Усманом еще в 1963 году. Но и по прошествии почти трех десятилетий талантливые работы крупных, а таких там немало, художников «волшебного фонаря» с трудом пробивают себе дорогу к широкой зрительской аудитории. Даже к родной—черной.

Лет девять назад этот феномен пытались объяснить тем, что критики слишком быстро устали от непростых и нестандартных произвелений африканских мастеров кинокамеры. Стоявшие у колыбели этого искусства на континенте с самого начала заявили о себе в полный голос. Того же Сембена Усмана или его соотечественника Абабакара Самб-Марахама, мавританца Меда Хондо или Сулеймана Сиссе из Мали знают и почитают далеко за пределами этой беднейшей части света. Каждый из них - яркая индивидуальность, по-своему «одарившая» и обогатившая кино Африки, привнесшая в него собственное «прочтение» окружающего мира. Они предложили на суд зрителей отличный от пругих художественный анализ, основанный на системе. разительно контрастирую щей с европейскими и заокеанскими ценностями, опирающийся на совсем иную культуру. Наконец, искали и находили новые даже чисто технические приемы.

Ни Идрисс Уэдраого из Буркина-Фасо, ни считающийся сегодня «звездой первой величины» ганец Куау Ансах, вторая лента которого «Наследие... Африка»

ца» — главный приз на 11-м Панафриканском кинофестивале в буркинийской столице Уагадугу в июле 1989 года, ни другие их коллеги совсем не похожи в своем творчестве. В их фильмах не чувствуется даже взаимного влияния. И все же поговаривают, что им не хватает ритмичности. Что эти картины излишне функциональны. И линейны.

Если согласиться с тем, что в таких утверждениях есть доля истины, то следует спросить (отнюдь не по привычке российской интеллигенции): кто виноват? Один из вариантов ответа, и, похоже, верный, дал издающийся в Лондоне журнал «Саут». «Африканское кино,— пи-

сал он, -- стоит перед дилеммой: оно нуждается в наличных средствах для выживания, но в то же время опасается, что западные деньги исказят и выхолостят содержание африканского фильма». И эти страхи не притупляются. Даже несмотря на то, что подавляющее большинство картин африканских режиссеров «увидело свет» только благодаря влиятельным, а главное — состоятельным иностранным покровителям. К примеру, производство «Йааба» («Бабушка» - одной из последних работ Идрисса Уэдраого - было затрачено 810 тысяч долларов. (По западным меркам — ничто, по афри-канским — целое состояние. Впрочем, и по российским то-

А ведь дабы пробить тропу на западный рынок проката, надо, чтобы за ту или иную африканскую (впрочем, не только африканскую) кто-то «походатайствовал» солидными допол-

нительными капиталами. Киноиндустрия в Африке национализирована. Но вследствие общей отсталости ее стран и катастрофической нехватки финансов - их зачастую недостает даже на то. чтобы досыта накормить народ,- она посажена на голодный паек. А полагаться на зарубежных филантропов африканские киномастера (в общем-то, правильно) не же-

«Совместное финансирова ние с Европой, - убежден Куау Ансах, - это не путь вперед для африканской кинопромышленности в 90-е годы». Он категорически против компромиссов с Западом. В обмен на валюту там, как правило, требуют, чтобы режиссеры создавали «определенный образ чернокожего человека». И недвусмысленно намекают, что им лучше подальше держаться от политики и сосредоточиться лишь на антропологии, причем заквашенной на расистских идеях. «Одна британская компания, - рассказал Ансах, - подбивала меня на то, чтобы «смягчить» сценарий фильма «Наследие... Африка». Она обещала оплатить все расходы в том случае, если в картине будет отражена прежде всего точка зрения евЭМИГРАЦИЯ

### Кому нужны наши безработные

«Где и что купить себе не в убыток? Где найти недорогую гостиницу? Как наняться на временную работу?»

Справочники, утверждает реклама, дают ответы на эти и многие другие вопросы. Первые путеводители — «Рим» и «Хельсинки» — уже посту. пили в продажу.

Безусловно, толковые справочники-путеволители русском языке - дело нужное. Но вот о чем подумалось после прочтения рекламного объявления. Не секрет, что большинство наших сограждан купят эти книжицы прежде всего потому, что их волнует вопрос: «Как найти временную работу за ру-

Не знаю, как в Италии, но в Финляндии сегодня найти работу иностранцу практически невозможно. Лело да же не в том, что при устройстве необходимо предъявить разрешение властей на проживание и трудовую деятельность, просто нет самих рабочих мест. Сегодня в Суоми насчитывается 360 тыс. безработных, для страны с пятимиллионным населением цифра более чем впечатляющая.

Как сказал мне знакомый студент Эркки Леппянен, сейчас даже на место мойщика посуды претендуют 2-3 человека. А ведь именно на эту временную работу чаще всего рассчитывают наши соотечественники, оказавшись за рубежом.

Может, и не стоило вспоминать о набившем оскомину пороке капитализма безработице, если бы не одно обстоятельство. Все чаще в Стокгольме, Копентагене Хельсинки можно встретить наших сограждан, попавших в крайне затруднительное положение.

Сергей ПАНКРАТОВ,

ВЛАСТЬ

### Шок после выборов

Министр обороны Израиля Моше Аренс объявил, что по-кинет большую политику сра-зу после создания нового пра-вительства страны. Аренс, ко-торый считался одним из воз-можных преемников Ицхака Шамира на посту руководите-ля блока «Ликуд», признал, что поражение его партии на сопоражение его партии на состоявшихся недавно парламент стоявшихся недавно парламент-ских выборах связано в первую очередь с тем, что израиль-ские избиратели не поддержа-ли лозунг «Большого Израи-ля», который был сочтем не-достаточно убедительным сред-ством для решения проблем, касающихся отношений с па-лестинцами и будущего «тер-риторий».

естная печать сообщает, что ет недовольство нынешним руководством блока, на которо ководством блока, на которое возлагается ответственность за поражение на выборах. В связи с этим раздается требование, чтобы «руководящая пятерка» «Ликуда» ушла в отставку. Предполагается, что вслед за М. Аренсом политическую арену вскоре покинет и сам Шамир. Что касается других уленов «пятерки», то они вряд

Шамир. Что касается других членов «пятерки», то они вряд ли сдадут свои позиции без боя. В связи с этим обозреватели предсказывают обострение борьбы за власть в «Ликуде», которое приведет к временному ослаблению блока, и находящегося в состоянии шока после выборов в

HTAP-TACC.

Ближнее зарубежье

# НЕЛЬЗЯ БРОСАТЬ АРМИЮ НА ПРОИЗВОЛ СУДЬБЫ

Ночью в Тарту был задержан эшелон с боеприпасами российской армии. Один вагон разграблен.

- Пропало сорок тонн сна-

рядов, — комментирует ситуацию командир Таллиннской военно-морской базы, начальник Таллиннского гарнизона вице-адмирал Ю. Белов.-Куда они исчезли, как будут использоваться — не знаем. Если бы мы официально передали боеприпасы Министерству обороны Эстонии, был бы по крайней мере порядок. Но задержание произвели представители «Кайтселийта» — военизированной вооруженной организации, пользующейся поддержкой властей, но непонятно кому подчиняющейся.

— Почему охрана не отстояла груз?

— Что могут сделать несколько вооруженных солдат против сотни автоматчиков? — вопросом на вопрос отвечает Юрий Павлович.-Их бы просто расстреляли. Факт перестрелки широко использовался бы в кампании против войск, перешедших под юрисдикцию России. Не надо забывать, что мы находимся на территории иностранного государства, которое к тому же приняло постановление о национализации имущества, согласно которому вся наша недвижимость, техника и вооружение должны принадлежать Эсто-

Мы говорим: давайте решать вопрос цивилизованно, как в странах Восточной Европы. А нам в ответ: нет договора, как там, а нахождение войск тут незаконно, и их статус оккупационный. В результате захваты грузов, имущества стали постоянными. Широко известен случай нападения на наш городок в Валге. На днях захвачен яхт-клуб ВМС — там 72 яхты. Остановили машину с обмундированием и украли

Отчуждение нарастает. Группа офицеров нашего училища ждет решения своей судьбы, которая до сих пор не ясна, - рассказал полковник Сергей Поршнев, помощник начальника Таллиннского высшего военнополитического строительного училища по работе с личным составом.— Училище практически расформировано. Но у нас остались новая отличная база стоимостью примерно 330 миллионов рублей, два городка. Неизвестна и их судьба. Солдат нет, офицеры сами охраняют объ-

Сам полковник оказался в таком же трудном положении, как и многие его коллеги. Вся жизнь прошла в Таллинне, но семья квартиры не имеет, и теперь перспективы самые отвратные.

— Эстония приняла постановление о квоте, в соответствии с которой при увольнении в запас военнослужащий теряет право на прописку и получает вид на жительство только на один год, в течение которого должен сам решить свои проблемы,- поясняет вице-адмирал Ю. Белов.— Куда он денется после окончания срока вида на жительство - его личная забота. Городских властей это не касается. По нашему исследованию, примерно 1200

офицерских семей хотели бы уехать, но в России их никто не ждет. Но даже если удается найти зацепку и офицер уезжает, мы не можем отдать его пустую квартиру другому офицеру, как практиковалось раньше: республика запретила нам повторное заселение квартир.

Таллиннский гарнизон по-

ка стоит. Но, находясь под мощным политическим и со циальным прессом, он постепенно тает. Считается, что здесь находятся военно-мор. ская база, мотострелковая дивизия, погранотряд, штаб дивизии войск ПВО. Однако молодое пополнение не поступает. и в некоторых чаупала до 17 процентов. Снижается боевая готовность. Учеба идет далеко не в полном объеме. Ограничены возможности использования полигонов. Патрульной службы в гарнизоне уже практически нет. В довершение ко всему сложности с продовольствием: с 1 января Эсто ния высказала нежелание кормить чужую армию. Теперь солдатам российской армии запрещается передвигаться по городу без сопровождения офицеров. Военному транспорту нельзя ездить без разрешения.

— В этой ситуации нам необходимо четко решить три главных вопроса: определить все-таки конкретные сроки вывода, наш статус, а также судьбу имущества, говорит Юрий Павлович.-Необходимо личное вмешательство Президента России.

Юрий СТРОГАНОВ, соб. корр.

### CHI: координация

### действий

• МИНСК. Выработка механизмов по координации действий стран СНГ в области экономики, экологии, здравоохранения и обороны - главная задача открывшейся здесь встречи глав правительств государств Содружества.

За столом переговоров представители всех одиннадцати государств Содружества, но только девять наделены всеми полномочиями. В связи с обстановкой, сложившейся в восточных районах Молдовы, делегация республики прибыть в Минск не смогла. Постоянный представитель Молдовы в рабочей группе СНГ Дмитрий Мунтяну наделен лишь полномочиями наблюдателя. Такой же статус у представителей Азербайджана. И, наконец, третий наблюдатель — не входящая в Содружество Грузия.

Только Россия, Беларусь и первыми лицами. Главами других пелегаций являются первые заместители премьер-министров, которые имеют полномочия для обсуждения и подписания рассматриваемых документов.

Председательствует на заседании исполняющий обязанности премьер-министра России Егор Гайдар. Решено первым рассмотреть вопрос о координации действий защите интересов государств рублевой зоны в случае введения ими национальной валюты.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# БОНАПАРТИЗМ ВМЕСТО СИНГАПУРА

веренного государства» была опубликована всеми республиканскими официальными газетами. Ее автор-президент Нурсултан Назарбаев. Что это-государственный документ или плод размышлений конкретного человека? Сможет ли программа решить стоящие сегодня перед Казахстаном

Меня смущает юридический статус «стратегии...» Я знаю два вида директивных обязательных для выполнения. Первый это указы презилента, и то в пределах его компетенции, определенной законом. И второй — программы правительства, апробированные в стенах парламента и утвержденные им.

Программа, которая не прошла по инстанциям, как это делается во всех цивилизованных странах, не может воплощаться в жизнь, — Тем не менее и в стенах

парламента, и в прессе уже однозначно говорят о «стратегии...» Назарбаева как о программном документе, поллежащем безусловному выполнению, а не обсуждению. - Как теоретическая схема, как абстрактная либеральная теория она безупречна. И сделана очень грамотно. Так же грамотно, как принятые в свое время программы партии: первая, вторая, третья... Но все они не работали. И то, что осуще-

ствление новой «стратегии...»

встретит на своем пути массу барьеров, очевидно уже сегодня.

Лело в том, что программа абсолютно не учитывает сломенталитета, уравнительно - распределигельной психологии подавляющего большинства людей. Назарбаев пишет: «В ряде стран мира успешно реализована стратегия быстрого экономического роста, в их числе - ФРГ, Япония, Южная Корея, Сингапур, Тайвань, Гонконг, Положение этих государств на стар-

те, за исключением прямого

выхода к морским и океанским путям, во многом уступало тому, чем сегодня располагает Казахстан». Во-первых там была шиви-

лизованная буржуазия, которая формировалась не одно поколение. Это громадный предпринимательский слой. Во-вторых, его величество

американский доллар инвестировался в экономику перечисленных стран в огромных количествах. У нас этого не будет. Находясь в здравом уме и твердой памяти. инвесторы не хотят помещать капиталы в регион с непредсказуемой политикой, потенциально сложными межнациональными отношениями, с миллионами рабочих, абсолютно не знающих, что такое частная собственность, дисциплина труда, ор-

ганизация производства, Мы вынуждены будем опираться на собственные силы. Президент это понимает. Но при этом всерьез говорит, что в 2010 году Казахстан станет индустриально развитой

державой. Это объективно невозможно, это очередной неокоммунистический миф. А из него - не прямо, но косвенно - вытекает вывод. что лля лостижения столь благой цели можно пожертвовать материальным, физическим, моральным, душевным состоянием миллионов трудящихся, которые привыкли к совершенно другому образу мысли и жизни,

Ради чего? Ради того, чтобы стать такими, как Сингапур. Гонконг или Тайвань? Кто против?! Но идти к этому надо поэтапно, не устраивать очередного коммунистического марш-броска. Это

наиболее уязвимый момент в «стратегии...» И потом, глава государства должен сегодня говорить о самом насущномо ближайших годах развития, о том, как выходить из

президент?

 Назарбаев — политик хватить времени для вопло-

- Вы считаете, она нере-

 Я считаю, что мы идем к слишком резкой интеграции с капиталистическим миром, Но наша промышленность с ее абсолютно неконкуренто. способной продукцией при этом скоро просто окончательно развалится. Ни в одной стране мира частная собственность не возникала на основе приватизации государственных предприятий.

обще может идти речь в условиях абсолютного отсутствия рыночной экономики, абсолютно неработающих законов. я уж не говорю о коррупции и ужасающем произволе со стороны исполнительно - распорядительной власти на всех уровнях, когла на нашем так называемом «рынке» главным лицом является вчерашняя партноменклатура. Честный предприниматель здесь настоль-

тии Казахстана, одним из лидеров парламентской оппозиции, народным депутатом Е. К. ЕРТЫСБАЕВЫМ. ко редкое, даже экзотичное явление, что делать ставку на него в политике было бы

совые митинги с требованием отставки правительства? Об

этом наш разговор с секретарем политисполкома Соцпар-

— Вас не устраивает этот

фортуна для Казахстана. Но его беда в том, что за два года президент тва он так и не смог собрать сильную команду. При этом всегда опирался исключительно на партноменклатуру. Поэтому мне кажется, что Ельцину и Назарбаеву может просто не шения в жизнь той молели общества, которую они пред-

альна?

О какой приватизации во-

пока несерьезно. Объективно сеголня происхолит процесс перехода от государственного социализма к государственно-партийному капитализму авторитарного толка.

Назарбаев уже не хочет вспоминать о социализме, но еще не хочет говорить о капитализме, к которому ведет республику. Однако и не формулирует своего ставления о социально-ответственном государстве. Не анализирует и не прогнозирует будущую ситуацию, а ведь, кроме американской модели общества, мы знаем и китайскую, и шведскую, и еще немало молелей построения госуларства с сильными социальными гарантиями для граждан. Пора делать выбор. В той же Швеции, к примеру, доходы самого богатого выше доходов самого бедного в два раза — а не в

Сейчас наша соцпартия работает над альтернативой антикризисной программе. Но я критикую президента отнюдь не поэтому. Сегодня президент опирается исключительно на государственный получило совершенно определенное название — «бона-партизм». И поэтому, хорошо зная историю нашего государства, я не исключаю возможности введения очень жесткой диктатуры на терри-

22, как сегодня у нас в Ка-

Сергей СКОРОХОДОВ.

тории всего СНГ.

### ХРОНИКА

■ КИШИНЕВ. «Заявление президента Украины об автономизации Приднестровьяне что иное, как вмешатель ство во внутренние дела нашего государства», - заявил председатель парламентской комиссии по вопросам глас. ности и средств массовой информации Валериу Матей.

По мнению депутата парламента Молдовы, для государственной автономии Приднестровья нет ни единого принципиально важного критерия - ни этнического. ни экономического.

РИГА. Открывшийся вчера в Таллинне Балтий. ский совет обсудил принципиальный вопрос - с какой просьбой балтийские государства обратятся в «большой семерке» на предстоящем в Мюнхене совеща-

Как заявил глава латвийского парламента Анатолий Горбунов, есть два варианта просьбы. Первый — не оказывать России помощь, если графики и сроки вывода ее войск не устраивают Балтию. Второй вариант - помощь оказывать, но часть ее направить на содействие выводу российской армии.

РЕАЛИИ

### Пока говорят пушки

Как свидетельствуют ре-

зультаты опроса населения Молдовы, проведенного национальным институтом социологии, жители республики разочарованы деятельностью своего руководства: число недовольных работой парламентариев намного выше тех, кто их поддерживает. Оценивая пути разрешения приднестровского конфликта, 29 процентов опрошенных отмечают, что руководство Молдовы могло предотвратить происходящие события еще в 1989 году, действуя в рамках закона. Почти половина — 47 процентов считает, что и сейчас еще не поздно начать переговоры, и только 18 процентов поддерживают политику силы в урегулировании конфликта.

Однозначно и решительно высказались участники опроса по отношению к позиции, занятой руководством Российской Федерации: 79 процентов дали ей отрицательную оценку; 80 процентов оп-

рошенных выступают за немедленный вывод 14-й армии с территории Молдовы. Ирина ГУЛЬЧЕНКО.

# Купоны не деньги, а рублей нет

дова из-за недостатка наличных денег вынуждена была ввести купоны и только олним достоинством — в 200 рублей. Предполагалось, что это поможет справиться с денежными возникшими сложностями. Но к прежним трудностям добавились новые. Не везде купоны принимаются, и не во всех магазинах могут дать сдачу с 200-рублевой купюры, а более мелкие не предусмотрены. По официальным данным, на руках у населения осело 5 миллиардов рублей. Деньги вывозятся за пределы рублевой зоны, в основном в Румынию, где обмени-

ваются на другую валюту. Вопрос о купонах возник в парламенте Молдовы. Губернатор, так сейчас называется прежний директор Нацио.

нального банка. Толмач сообщил, что уже 14 месяцев из банка России не поступает ни одной банкноты. Потребность же в наличных деньгах увеличилась. Месяц назад республика получила 350 миллионов рублей, и они разошлись мгновенно. Сложилась такая ситуация, что многие предприятия и учрежления по нескольку месяцев не получают зарплату. Тогда и решено было ввести купоны, чтобы наладить денежный оборот

Депутат А. Цуркану сказал, что сомневается в верности выбранной экономической политики, и потребовал, чтобы в парламенте заслушали отчет губернатора Национального банка, а соответствующая парламентская комиссия вынесла экспертное заключение. Правитель. ство пока не может ответить. остается ли республика в рублевой зоне или будет вводить свою национальную валюту. Тирасполь купоны вводить отказался, заявив, что наличных денег Приднестровской Республике хватает и

она не собирается выходить из рублевой зоны. Людмила ФЕЛИКСОВА.



чает Сергей СЕМЕНОВ, председатель оргкомитета фестивалей «Возрождение России»

 Сергей Михайлович, как родилась идея провести в годовщину провала путча именно шахматный празл-

- Действительно столь необычным образом памятные даты в политической истории страны, кажется, еще не отмечали. Но, если вдуматься, в девизе фестиваля -«Разум побеждает» — и самом факте его проведения скрыт глубокий смысл. Тогда, десять месяцев назад. россияне, собравшиеся у стен Белого дома России, противопоставили грубой механической силе силу своего разума. Народ не захотел воз-

Как пройдет

16—17 августа — отбороч-

Проходят в парках им.

Горького, Сокольники, им.

П. Морозова. Участвуют лю-

бители шахмат — защитни-

ки Дома Советов и победи-

тели отборочных соревнова-

ний в коллективах г. Моск-

18 августа — торжествен-

ное открытие второго эта-

Проходит на площади

Участвуют чемпионы кра-

ев и областей, республик в

составе России и 30 победи-

19 августа — на площади

у Дома Советов — торжест-

венное открытие главного

турнира с участием офици-

альных лиц и ведущих шахматистов мира. Финальная

вулька по блицу второго

этапа, сеанс одновременной

Участвуют финалисты 2-го

этапа и 50-60 гроссмейсте-

эт 20-21 августа на площа-

ди у Дома Советов прохо-

дят полуфинальные сорев-

нования главного турнира

по швейцарской системе

(7—9) туров. Участники: 10

победителей 2-го этапа и

примерно 100 гроссмейсте-

22-23 августа - зал До-

ма Советов — главный фи-

нал соревнования. Торжест-

венное закрытие фестиваля

Участники: 10 победите-

лей полуфиналов и 6-8 са-

мых выдающихся шахмати-

стов мира (чемпион мира,

экс- и вице-чемпионы мира,

претенденты на шахматную

Евгений БЕБЧУК,

директор турнира.

Хлеб и надежда

В традиционном пасхальном выступлении глава ка-голической церкви папа Иоанн Павел II призвал ве-

иоани Павел II призвал верующих «обратить сердца к бедным». В нашей стране сделать это все легче и проще—бедных с каждым днем прибавляется. И все же — «не хлебом единым»!

Ž

Δ

Мат в 3 хода.

Давно это было, когда ны-нешний хозяин Ватикана (в миру Кароль Войтыла) со-

шахматные задачи

А. МАЦУКЕВИЧ.

одна из них.

**1** 0 0

на диаграмме

мгры на 1000 досок.

ров из разных стран.

А-И ЭТАП

ров. 5-Й ЭТАП

корону).

ные соревнования на право

турнир

участия в турнире.

вы и Подмосковья. 2-Й ЭТАП

Дома Советов.

телей 1-го этапа.

3-Й ЭТАП

Фестиваль пройдет в августе в Доме Советов России врата к тоталитарному прошлому. Коллективный разум

победил. И уже в конце минувшего года журналисты и предприниматели, те, кто провел все дни и ночи на баррикадах, обратились в Верховный Совет с идеей фестиваля. Их поддержали свыше 40 российских гроссмейстеров, среди которых бывшие

пионы страны, республик,

экс-чемпионы мира. Верховный Совет принял предложение, и распоряжением Председателя ВС РФ фестиваль обрел права гражданства. Он состоится у Дома Советов Российской Федерации с 17 по 22 августа - Кстати, почему проводится фестиваль, а не прос-

то турнир? - В турнире любого уровучаствует, как правило, ограниченное число шахматистов. При этом трудно представить, чтобы судьба свела за доской любителя и международного гроссмейстера Регламент же нашего фестиваля позволяет участвовать в нем тысячам приверженцев древней игры. И распорядок проведения со-

РАЗУМ ПОБЕЖДАЕТ

ставлен так, что любой из партию с выдающимися мастерами. TOTO. Кроме

фестиваль включает в себя не только собственно турнир, но и большую культурную программу: фестиваль (кстати, найден фильм «Шахматная горячкотором снимались чемпионы мира Х. Р. Капабланка и А. А. Алехин), широкую распродажу специально изданной литературы, сувениров, сеансы одновременной игры, в том числе и по радио с другими городами и странами, шахматную выставку из запасников Эрмитажа, Музея имени Пушкина. - Кого из знаменитых

шахматистов можно будет увидеть в эти дни в Москве? Всех перечислить просто невозможно. Оргкомитет направил приглашения чемпиону мира Г. Каспарову. экс-чемпионам мира А. Карпову, В. Смыслову, Б. Спасскому, М. Талю, М. Ботвиннику, многим выдающимся российским мастерам, по тем или иным причинам живущим сейчас за рубежом многим известным шахматистам из десятков стран. При-

глашены также видные по литические деятели, активно увлекающиеся шахматами.-3. Бжезинский. Г. Киссинджер, В. Ландсбергис, Л. Кравчук и другие. Направлено приглашение и известному составителю шахматных задач-главе римско-католической церкви папе Иоанну Павлу II. — Кто сможет приняти

участие в турнире? — Мы приглашаем всех защитников Белого дома увлекающихся шахматами прийти 17 августа на пло щадь Свободной России, гле начнутся отборочные игры Просим также откликнуться представителей фирм, организаций, учреждений, прини мавших участие в защите

Дома Советов. Ну а подробнее о правилах участия в турнире вы прочитаете на страницах «Российской газеты»,

# ЕЩЕ ОДИН ВЗГЛЯД НА ЛУНУ

по ней календари, астрологи пытаются угадать ее влияние на судьбу человека. Люди связывают с Луной, ее фазами свое самочувствие и некоторые геологические процессы на Земле. Луна много столетий тревожит воображение поэтов...

показался Неожиданным мне взгляд на Луну Владислава Владимировича Шевченко, доктора наук, заведующего отделом исследования Луны и планет Московского государственного университета С.В. Шевченко нас познакомил на одном из занятий специалист Центра подготовки космонавтов В. Самотой. лов, уступивший именитому коллеге пару часов из отведенных программой общекосмической подготовки на изучение астрофизики.

*ГИПОТЕЗА* 

Владислав Владимирович повел речь о внеземных природных ресурсах.

Обратить свой взгляд в сторону других планет ученых заставило то обстоятельство, что наши традиционные земные источники на исхоле Мы уже страдаем от перенасыщения атмосферы вредными отходами и избыточным теплом — неизбежный результат постоянного использования угля, нефти, газа, в какой-то мере и ядерной энер-

Оказывается, не так уж мало известно специалистам о других небесных телах Солнечной системы, о планетах земной группы — Меркурии, Марсе. Например, установлено, что средняя температура Марса минус 40 градусов по Цельсию, на поверхности обнаружены следы волы в виле льда Есть у Марса и атмосфера. Ее плотность примерно такая, как у Земли на высоте 30 километров.

Ближайшая экспедиция к Марсу — она состоится лет через 15 и будет международной - наверняка принесет новые открытия. Но В. Шевченко считает, что полет люлей на Марс — это скорее достижений демонстрация техники, а вот освоение лунных запасов может дать практические результаты. При этом Владислав Владимирович ссылается на Джона Янга, американского астронавта, участника двух лунэкспедиций, который ка полезных ископаемых на Луне гораздо практичнее полета к Марсу.

сто и глубиной 10 метров можно взять 40 тысяч тонн кремния, необходимого для сооружения солнечных батарей, 25 тысяч тонн железа, 30 тысяч тонн алюминия. тысяч тонн титана... А добывая из лунного грунта кислород и водород, можно решить проблему заправки космических ракет топливом, доставки полезных ископаемых на Землю. С того же участка предполагается получать до 80 тысяч тонн кислорода и от 10 до 100 тонн водорода, ведь продукты солнечного ветра, гелий и водород, насыщают поверхность Луны уже 4,5 миллиарда лет. Конечно, кислород содержится в лунном грунте в окисленном состоянии и может быть извлечен нагреванием. Но небольшое зеркало, солнечный коллектор позволят получить необходимую температуру. Владислав Владимирович

По самым приблизитель-

ным подсчетам, с участка

лунной поверхности сто на

знакомит нас с проектами лунных баз, существующих пока в макетах, и рассказывает, что впервые идею их сооружения предложил Космический центр Джонсона. В 1984 году состоялся первый международный симпозиум посвященный обсуждению этой проблемы, а в 1987 году - второй, в котором приняли участие около полутысячи ученых, было заслуша но около 300 докладов, в том числе и доклад нашего собеседника

- Мой доклад, — говорит Шевченко, — назывался «Советский взгляд на лунную проблему». Но, должен признаться, это был мой личный взглял, так как советского взгляда попросту не сушествует. Между тем правительство США обещало уже с будущего года выделить средства на конструкторские разработки. Первый завод по тилизации лунного грунта предполагается построить в 2020 году.

Лунные базы, как видно из слайдов, которые и показывает нам Владислав Владимирович, - это небольшие модульные сооружения, внутри которых размещены и лабо ратории, и цехи, и жилые помещения. Первые конструкции предполагается доставить «Шаттлом» на орбитальную станцию «Фридом» а оттуда лунными кораблями и на Луну, где они будут развернуты автоматически. Необходимую энергию вначале можно получать от небольшого ядерного источника, а в перспективе — от солнечных батарей. Высокая автоматизация всех процессов, связанных со

строительством баз на Луне и разработкой там полезных ископаемых, не исключает длительной работы людей в непривычных условиях Опытом длительного пребывания специалистов в космических экспедициях, работы операторов в условиях невесомости располагает пока только наша страна. Наверняка он понадобится и при обслуживании лунных баз Приоритет, который мы пока удерживаем в области космических исследований, дается большим напряжением сил. Это ли не реальная возможность получить так много сулящую практическую отдачу? В объединении усилий ученых и специалистов космических держав-ключ скорейшему решению проб лемы использования внеземных ресурсов, ведь их истощение на Земле не может не волновать все человечество

Источником полезных ис копаемых могут стать и астероиды. Еще несколько лет назал предполагалось, что орбиты их пролегают где-то на далеких окраинах Солнечной системы. Однако систематические наблюдения с помощью сети телескопов, в том числе и недавно введенным высокочувствительным объектом обнаружили несколько небесных тел, достигающих до полутора километров в поперечнике, чуть ли не в опасной близости между Луной и Землей.

Доставка астероидов на околоземную орбиту и последующая разработка — дело не такого уж далекого будущего. Возможно, для этой цели подойдут аппараты, движущиеся от солнечного вет

Не исключено также, что возникнет вдруг необходимость не только «схватить» какой-то астероид, но и предотвратить его непрошеное вторжение. Как будем решать эту проблему, каждая страна поодиночке или всеобщими усилиями?

Светлана ОМЕЛЬЧЕНКО, космонавт-исследователь. готовится к полету по программе «Космос — детям».



Максим Воробьев: «Буду чемпионом!»

ТРАГЕДИИ

стрелял

Талькова?

Официальную версию про-

куратуры Санкт-Петербурга

(«РГ» за 17 июня) о том, что

смертельное ранение Игорю

Талькову нанес директор его

группы Валерий Шляфман,

опровергает отец подозрева-емого М. В. Шляфман, про-

живающий с сыном в Израи-

ле. В телефонном интервью

корреспонденту газеты «Сме-

на» он заявил, что эта вер-

сия шита белыми нитками, и

кому-то очень надо, чтобы

русский остался в стороне, а

стал убийцей.

уехавший в Израиль еврей

М. Шляфман сообщил, что

прошлого года был разговор

со следователем Зубаревым

который спросил Валерия:

«Есть ли у тебя возможность

уехать? Твои родители и все

родственники там. Почему ты

ваемого: «Они загодя решили

расследование, и не получи-

ли никаких конкретных до-

подоплеки убийства В Таль-

Его вдова Татьяна Талько-

ва также считает, что обви-

нение Валерия Шляфмана в

спорно и появилось оно толь-

ко с одной целью - замять

дело. Несмотря на неодно-

кратные просьбы, вдове по-

койного было отказано в оз-

накомлении с материалами

Кто же стрелял в Игоря

Юрий КУКАНОВ,

соб. корр.

уголовного дела.

С.-Петербург.

Талькова?

убийстве ее мужа достаточно

политической

казательств

кова.

его сына в конце ноября

Фото В. Михайлова Кто же

### Портрет чемпиона мира

# Звезда Александра Алехина

В астрономических каталогах под номером 1909 значится малая планета имени выдающегося русского шахматиста Александра Александровича Алехина.

Случайный регистрационный номер — так уж получилось — невольно напоминает о первой ступеньке высокой лестницы, по которой будущий чемпион мира подшахматному нимался Олимпу. В 1909 году в Петербурге 16-летний Алехин (он родился 31 октября 1892 года) выиграл Всероссийский турнир любителей и получил звание маэстро, впервые присужденное в отечественных соревнованиях.

Еще в 1914 году Алехин заявил, что начинает готовиться к матчу за мировое первенство с Капабланкой.

— Но ведь чемпион мира — Ласкер! — возразили ему. - Скоро им будет Капа-

бланка. Так и случилось, а молодой Алехин упорно, не отвлекаясь, начинает служить

ред этим (1916) добровольно пошел санитаром на Галицийский фронт. Был контужен, награжден двумя крестами — Станислава и Георни оставались шахматы, и с дельно посвящает себя только им.

намеченной высокой цели.

Его внешахматная деятель-

ность была коротка. В 1917—

1921 годах работал инспекто-

ром Московского уголовного

розыска, некоторое время

учился на кинокурсах изве-

стного артиста В. Гардина,

затем стал переводчиком (с

детства универсальное зна-

кого языков). Что еще? Пе-

ние французского и немец-

Но главным делом его жизгода Алехин безраз-

Авторитет Алехина в шахматном мире стремительно растет. Все признают его право на матч с Капабланкой, Остается одолеть последний барьер — финансовый (10000 долларов-наивные времена!). Для того чтобы собрать средства и привлечь меценатов, Алехин пишет книгу

(до сих пор считается одной из лучших), проводит сеансы одновременной игры, охотно играет вслепую.

Матч состоялся 16 тября 1927 года в Буэнос-Айресе. Первую партию прекрасно выиграл Алехин, но уже в третьей Капабланка сравнивает игру, а после седьмой - счет 2:1 в его пользу. Кризис претендента длился недолго (н тому же воспаление надко стницы). Вскоре он возвращает себе лидерство и в звездный день 26 ноября 1927 года, выиграв 34-ю партию, становится чемпионом мира. Итог поединка — 6:3 при 25 ничьих. Всему миру было доказано, что активный, наступательный, творческий стиль игры сильнее и перспективнее бескрылого техницизма и отказа от риска. «Выигрыш матча Алехиным, писал Эм. Ласкер, является победой непреклонного борца над умом,

избегающим всего неясного» здесь сидишь?» Это была под-Последние годы жизни сказка, считает отец подозре-Алехин провел в Португалии в бедности и лишениях. Он прикрыть дело и, выслав Васкончался 24 марта 1946 года в предместье Эсториаль лерия за границу, спихнуть недалеко от Лиссабона. Горответственность на жидоманичная, заглянувшая утром сонскую организацию». Это в номер отеля, застала чемпредположение явно протипиона в кресле. На столе стоворечит сообщению городяла шахматная доска с ак ской прокуратуры о том, что куратно расставленными фигурами.. ее представители встречались Анатолий МАЦУКЕВИЧ. с лидерами «Памяти», которая проводила собственное

### ПРАВОПОРЯДОК ПО СЛЕДАМ

### Граната цели не достигла Мы знаем, что в борьбе с преступностью сотрудникам

милиции нередко приходитнапомнил случай, недавно произошедший в Астрахани.

Вся милиция города была полнята на ноги, когда пришло сообщение о дерзком разбойном нападении на квартиру: группа лиц кавказской национальности под пытками вынулила хозяйку показать места, гле нахолятся ценные вещи. Забрав их, преступники скрылись,

Автопатруль, в который входили старшие сержанты милиции Николай Николаев, Муслим Ермуханов и рядовой Юрий Азаров, обследовал олин из самых сложных районов рядом с колхозным рынком, где и заметил двух южан, по приметам похожих на разыскиваемых. На просьбу предъявить документы один из кавказцев выхватил

гранату РГД-5 и бросил ее под патрульную (Для справки: РГД-5 предся рисковать не только здоровьем, но и жизнью. Об назначена для наступательных боевых действий, время срабатывания — 5 осколки разлетаются на 25 метров). Обстановка была критиче

ской: в соседнем кафе шла свадьба, на остановке люди ждали транспорт. Поэтому времени на раздумье не оставалось. Юрий Азаров среагировал первым, успел выхватить гранату из-под машины и отбросить ее к глухой стене здания. Граната взорвавшись, никому вреда не причинила. А бросивший ее южанин был тут же обезврежен товарищами Азарова. Им оказался 22-летний азербайджанец без определенных занятий. Естественно, наказание ему определит суд. Остается добавить,

семья Юрия Азарова вскоре ждет пополнение

Михаил ХАРИТОНЕНКОВ.

### ΡΕΠΛИΚΑ

### «ТЕЛЕСКОП»: Я ВАС В УПОР НЕ ВИЖУ

Отбросив все дела, сел в минувший четверг смотреть разрекламированный выпуск «Телескопа» о молодых героях нашего родного ТВ. Интересно же узнать что-нибудь новенькое о славных ребятах, создающих очень хорошие программы.

О том, что Константин Эрнст делает «Матадор», Леонид Парфенов - «Намедни», «Портрет на фоне», а Игорь Угольников — «Оба-на», мы и так знали. Более того - догадывались, что передачи у них очень интересные и привлекают большую аудиторию. Короче говоря, вопросы ведущего Дмитрия Крылова к героям «Телескопа» показались какими-то вымученными, словно ему пришлось беседовать с малоразговорчивым политическим деятелем. Пожалуй, так же неубедительно Крылов выглядел в недавней телепремьере «За-

галка Эндхауза», где играл капитана Гастингса, помощника Эркюля Пуаро. Новую информацию - где и в какой семье родились собеседники Крылова — едва ли можно считать достаточной для оправдания целой передачи. А ведь у ведущего «Телескопа» был такой шикарный шанс, расшевели он как следует Эрнста, Парфенова, Угольникова. Славный бы «Портрет «Матадора» на фоне «Оба-на» получился!

От полного провала «Телескоп» спасло обилие фрагментов из программ, созданных молодыми героями ТВ. Это лишний раз подтвердило мысль о том, что лучше всего об авторе говорят его произведения. Поэтому давайте смотреть передачи молодых авторов открытым взглядом. без искажающего «Телеско

Валерий КРЫКОВ.

# В БАРСЕЛОНУ ЧЕРЕЗ ЗАГРЕБ

Основные этапы подготов ки к Играм XXV летней Олимпиады чемпионок Европы и сеульских Игр-88 волейболисток СНГ прошли, как принято сейчас говорить едва ли не в самых горячих местах нашей планеты—сначало в Крыму, а затем — в Хорватии, под Загребом.

— И не страшно было? руковолителя спрашиваю комплексной научной группы сборной СНГ заслуженного врача России Фаину Иорданскую.

 А мы как-то и не задавались таким вопросом Мы жили своим миром, своими заботами, XOTH, были в курсе всех политических распрей из-за Крыма и боевых действий в Югославии. Причем первый, так называемый реабилитационный этап, который было заранее запланировано провести в одном из курортных местечек под Загребом. пришелся чуть ли не на пик противостояния Сербии и Хорватии. Несмотря на это, оздоровительная программа была выполнена полностью. Девушки смогли воспользоваться лаже грязелечебницами и подлечить свои трав-

В Алуште, где наши волейболистки по традиции проходили общефизическую и специальную подготовку. для них усилиями работников базы «Спартак» (директор Тимофеевич Давкин) были созданы вполне приличные условия. Я уже не первый гол ра-

ботаю с женской волейбольной командой. И меня всегда поражала колоссальная работоспособность ее главного тренера Николая Карполя. На этот раз я сделала для себя еще одно важное открытие: известный тренер, который мог бы давно почивать на лаврах и заниматься только кандидатами олимпийскую сборную, просто органически не может не заниматься резервом. подготовкой талантливой молодежи. Он стремится заглянуть в завтрашний день этих пока еще «зеленых» спортсменок. Вот и на этот раз вместе с главной командой СНГ в Алуште готовились сборная молодежная, куда вошли даже совсем юные - 14- и 16-летние волейболистки, а также два именитых клуба — «Уралочка» (Екатеринбург) и «Младост» (Загреб). Все это создавало хороший рабочий настрой. Нам даже провести своеобразный блицтурнир, для чего все участницы сбора были разбиты на шесть команл - по четыре спортсменки в каждой. Причем Карполь постарался уравновесить силы каждой четверки, что придало дополнительный интерес

— И какие дальнейшие планы у сборной СНГ?

 В воскресенье команла вылетела в Японию для проведения традиционной серии товарищеских встреч волейболистками этой страны. Затем им предстоит участвовать в международном турнире в Сеуле. Очередной сбор - в Екатеринбурге. А потом снова турнир, на этот раз в Голландии, который пройдет в начале июля. В олимпийскую Барселону сборная отправится через Италию, где будут проведены последние контрольные матчи с местными волейболистками.

— Можно ли сказать что тренеры сборной СНГ Николай Карполь и Михаил Омельченко уже определили костяк олимпийской коман-

лы? — В целом, да. Это Марина Панкова (Никулина), Валентина Маковенкая (Огиенко), Елена Чебукина, Татьяна Сидоренко, выступающие за команду «Мла-Ирина Ильченко (Смирнова). Елена Батухтина. Евгения Артамонова. Светлана Корытова, Инесса Емельянова, Инна Дашук и Светлана Василевская (все -«Уралочка»). Но двери сборной по-прежнему открыты и для других спортсменок.

в. трушков.

### погода

Долгожданные ливневые дожли в количестве 10-15 мм, а ци в количестве 10—15 мм, а местами и более, с грозами, прошедшие накануне в Пеит местами и оолее, с грозами, прошедшие накануне в Центральном Черноземье и правобережье Волги, были необходимы и значительно улучшилу условия роста и развития селькохозяйственных культур скохозяйственных культур. Крайне благоприятными стали дожди, отмечавшиеся на севе-ро-востоке Ростовской области, где имели место суховейные яв-ления. В Краснодарском крае садки прекратились, происходит спад дождевых паводков и дит спад дождевых паводков и уменьщение зоны разливов на реках края. В результате сохранения прохладной погоды в Северном, Северо-Западном, Центральном, Волго-Вятском районах в течение прошедшей недели наблюдаются тепла и замелление пов роста овощных культур.

В Москве 27 июня температура днем 17—19 градусов, без осадков, ветер северный.

# Информация для благотворителей,

Благотворителем, спонсором и рекламодателем Между народного шахматного фестиваля Кубок «Возрождение России» или оргкомитета фестивалей «Возрождение России» может быть любое российское или иностранное физическое и юридическое лицо, пожелавшее принять участие в дея-

тельности оргкомитета или проведении фестиваля. Нижний и верхний пределы благотворительных взносов не ограничены. Все сведения о благотворителях при их желании будут публиковаться в печати. Для ускорения получения информации о благотворителях необходимо высылать в адрес оргкомитета фотокопию платежного поручения по почте либо по факсу. Благотворители могут получить свидетельство на бланке оргкомитета с указанием суммы выделенной на определенные цели.

Спонсоры и рекламодатели заключают с оргкомитетом договора, в которых предусматриваются взаимные обязательства. Тем, кто живет не днем сегодняшним, а уверенно смотрит в будущее, оргкомитет предлагает заключать договора

о сотрудничестве и совместной деятельности, которые по-

зволят потенциальным спонсорам и рекламодателям приоб-

спонсоров и рекламодателей

рести приоритетное право на участие в мероприятиях орг. комитета фестивалей «Возрождение России» не только денежными средствами, но и предоставлением своих услуг на фестивалях, проводимых оргкомитетом.

Юридические и физические лица, оказавшие помощь оргкомитету в поиске благотворителей, спонсоров и рекла. модателей, могут быть уверены - оргкомитет вознаградит

Предложения от спонсоров, рекламодателей, информация от благотворителей принимаются по адресу: 103274 г. Мо. сква, Краснопресненская наб., дом. 2, факс (095) 205-57-44ежедневно, кроме воскресенья.

Гополнительная информация благотворителями, спонсорами и рекламодателями может быть получена по телефону (095) 205-96-82 ежедневно с 9 до 18 часов, кроме субботы и воскресенья

Наш р/с 1609404 в Центральном отделении Мосбизнесбан

Президиум оргкомитета фестивалей «Возрождение России»

«Российская газета» печатается: в Москве, Краснода-ре. Волгограде. Уфе. Екатеринбурге, Новосибирске, Ми-неральных Водах. Нижнем Новгороде, Иркутске, Санкт-Петербурге, Омске. Саратове, Красноярске, Челябинске, Казани. Оренбурге, Чебонсарах. Воронеже, Ульяновске, Астрахани. Самаре. Владивостоке. Барнауле. Кемерове, Ростове на Дону. Тюмени Благовешенске. Липецке. Одес-се, Калининграде. Симферополе, Донецке, Архангельске, Хабаровске, Перми, Харькове.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 125881, Москва, ул. Правды, 24 Телетайп 111168 клавиш. Факс: 257-28-92. Телефоны: политическая редакция — 257-28-57; редакция экономики — 257-23-82; редакция гуманитарных проблем — 257-27-50; редакция писем и собкоровской сети — 257-22-44; 257-26-73; редакция писем и собкоровской сети — 257-22-44; 257-26-73; редакция информации — 257-29-72; редакция Советов и национальных отношений — 257-29-98; отдел рекламы — 257-29-26; 257-23-91; Отдел ДЦ и распространения — 257-20-66; 257-20-45.

### Типография издательства «Пресса». 125865, ГСП, Москва, А-137, ул. Правды, 24, ПЕРВЫЙ ВЫПУСК. По графику в 17.00. Сдано в печать в 17.00.

Инденс 50202. Тираж 1.006.000. Тип. № 11596. Рег. № 302.

27 ИЮНЯ

В. А. ЛОГУНОВ, главный редактор, В. ИВАНОВ, В. Л. КОВАЛЕНКО, В. Д. КУЗНЕ-ЧЕВСКИЙ Е А ЛЕОНТЬЕВА В. Ф. СЛУЖА-КОВ, М. Л. ТАРАСОВ, E. K. TOKAPEBA, И. Н. ХАНХАСАЕВА, М. П. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

ка МФО 201229.